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1. Instructions de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lors de lutilisation d'outils électriques, il convient de toujours respecter les consignes de
sécurité de base afin de réduire le risque de feu, de choc électrique et de blessure des personnes, y compris les
consignes suivantes.

Lire 'ensemble de ces consignes avant toute utilisation de ce produit et sauvegarder ces informations .

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

1.1. Instructions Générales

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de produits corrosifs dans
lenvironnement proche lors de l'utilisation.

Tenir compte de ’environnement de lazone de travail : ne pas exposer l'outil a la pluie. Ne pas utiliser l'outil dans des
endroits humides, mouillés ou avec unrisque de projection d’eau. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser
l'outil en présence de liquides ou de gaz inflammables ou de poussiéres.

Conserverunezonedetravail propre et ordonnée : lazone de travail doit étre visible de la position de travail. Les
zones endésordre et les établis sont propices aux accidents.

Protection contreles chocs électriques : éviter tout contact corporel avec des surfaces mises oureliées a la terre (par
exemple canalisations, radiateurs, cuisiniéres, réfrigérateurs).

Maintenirles autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites ou des personnes sans expériences, notamment les enfants, non concernées par le travail en
cours, toucher l'outil ou le prolongateur, et les maintenir éloignées de la zone de travail, ETRE particuli€rement vigilant
avec les enfants et les animaux.

Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroit sec ou fermé a clé, hors de portée
des enfants.

Ne pas forcer’outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniere plus sre au régime, a la puissance pour lequel il a
été congu.

Utiliser I'outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail de plus grossetaille. Ne
pas utiliser l'outil a une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porterdes vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements amples, ni des bijoux, car
ils peuvent étre happés par des pieces en mouvement. Il estrecommandé de porter des gants de protection. Contenir les
cheveux longs. Le port de chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque normal ou anti-poussiéres siles
opérations de travailgénérent de la poussiéere, des gants de protection.

Connecterl’équipement pourl’extraction des poussiéres : sil'outil estfournipourle raccordementdes équipements
pour 'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sontraccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop sepencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en tout temps.

Traiter les outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité. Suivre les instructions
concernant la lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur état périodiqguement, au besoin, confier leur
réparation a un poste d’entretien agréé.

Resteralerté: se concentrersur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de l'outil lorsqu'on est fatigué, ou
sous linfluence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Rechercherles pieces endommagées : avant d'utiliser l'outil, examiner soigneusement 'état des pieces pour s’assurer
qu’elles fonctionnent correctement et qu’elles accomplissent leur tache. Vérifier l'alignement et la liberté de fonctionnement
des pieces mobiles, I'état et le montage des piéces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le
fonctionnement. Il faut réparer toute piece dont 'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé sauf si
autrement indiqué dans ce manuel d’instructions.

Ne pas utiliserle cable/cordondans de mauvaises conditions : ne jamais exercer de saccades sur le cable/cordon
afin de le déconnecter de la fiche de prise de courant. Maintenir le cable/cordon al'écartde la chaleur, de tout lubrifiant et
de toutes arétes vives. Examiner les prolongateurs de maniere réguliere et les remplacer s’ils sont endommageés.
Entretenirles outils avec soin : garder les outils de coupe aff(ités et propres pour des performances meilleures et plus
sdres. Suivre les instructions de graissage et de remplacement des acces soires. Examiner les cables/cordons des outils
de maniére réguliere et les faire réparer, lorsqu’ils sont endommagés, par un service d’entretien agréé.

Ne pas modifier lam achine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée. L'usage d’ac cessoires ou
attachements autres que ceux recommandés dans ce manuel d'instructions peut entrainer des blessures personnelles.
Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.

Déconnecter les outils : déconnecter les outils de l'alimentation lorsqu’ils ne sont pas utilisés, avant leur entretien et lors
du remplacement des accessoires, tels que lames, forets et organes de coupe.

Retirerles clés deréglage : prendre 'habitude de vérifier siles clés et autres organes de réglage sont retirés de I'outil
avantde le mettre en marche.
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Eviter tout démarrage intempestif : s’assurerque l'interrupteur est en position « arrét » lors de la connexion.

Utiliser des cables deraccord extérieurs : lorsque l'outil est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des prolongateurs
destinés a une utilisation extérieure et comportantle marquage correspondant.

Restervigilant : regarder ce que vous étes en train de faire, faire preuve de bon sens et ne pas utiliser l'outil lorsque vous
étes fatigué.

Vérifier les parties endommagées : avant d'utiliser l'outil a d’autres fins, il convientde 'examiner attentivement afin de
déterminer qu’il fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue. Vérifier l'alignement ou le blocage des parties
mobiles, ainsi que I'absence de toutes pieces cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles
d’affecter le fonctionnement de l'outil. II convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou toute autre
partie endommagée par un centre d’entretien agréé, sauf indication contraire dans le présent manuel d’instructions. Faire
remplacer les interrupteurs défectueux par un centre d’entretien agréé. Ne pas utiliser l'outil silinterrupteur ne permet p as
de passer de I'état de marche alétat d’arrét.

Risque de brdlure: Laisser refroidir les pieces mobiles (embout) avant de les toucher.

Faire réparer I'outil par une personne qualifiée : cet outil électrique satisfait les regles de sécurité correspondantes. Il
convient que les réparations soient effectuées uniquement par des personnes qualifiées en utilisant des pieces de
rechange d’origine. A défaut, cela peut exposer l'utilisateur a un danger important.

AVERTISSEMENT :
L'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

1.2. Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique”dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

e)

f)

1.2.1. Sécurité de la zone de travail

Conserverlazonedetravail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.
Ne pas faire fonctionner les outils électriques enatmosphére explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gazou de poussiéeres. Les outils électriques produisentdes étincelles qui peuvent enflammer les
poussieres ou les fumées.

Maintenirles enfants et les personnes présentes al’é cart pendant|’utilisation de I'outil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

1.2.2. Sécurité électrique

Il faut que les fiches de I'outil électrique s oient adaptées au socle.Ne jamais m odifier la fiche de quelque fagon
gue ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques abranchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisinieres etles réfrigérateurs. Il existeun risque accru de choc électrique si votre corpsestrelié alaterre.

Ne pas exposerles outils électriques alapluie ou ades conditions humides. La pénétration d'eaual’intérieur d’un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliserle cordonpourporter, tirer ou débrancher I’outil électrique.
Maintenirle cordonal’écart de la chaleur, du lubrifiant,des arétes vives ou des parties en mouvement. Des
cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure.
L’utilisation d’'un cordon adapté a I’ utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

Sil'usaged'unoutil électrique dans un emplacementhumide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
undispositifacourantdifférentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

1.2.3. Sécurité des personnes

Restervigilant,regarder ce quevous étesentrainde faireet faire preuve de bonsens dansvotre utilisation de
I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues, de
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I'alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les éguipements
de protection individuelle tels que les masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'interrupteur esten positionarrét avant de brancher I’outil au
secteuret/ouau bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriquesen ayant le doigt sur
I’interrupteurou brancherdes outils électriques dont I’interrupteur est en position marche est source d’accidents.
Retirertoute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil électrique peut donner lieu & des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position etun équilibre adaptés atout moment. Cela permet un meilleur controle de
’outil électrique dans des situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements adistance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre
pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sontfournis pourle raccordementd’équipements pourl’e xtraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sontconnectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Restervigilant et ne pas négliger les principesde sécurité del'outil sous prétextequevous avez |'habitude de
I'utilis er. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

1.2.4. Utilisation et entretien de I'outil électrique

Ne pas forcer’outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L’outil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniére plus s(re au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I’état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par I’interrupteur est dangereux et il faut le réparer.
Débrancherlafiche de la source d’alimentation et/ouenleverle bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisentle risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

Conserverles outils électriques a I’arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissantpas 'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outilsélectriques sont
dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

Observerlamaintenance des outils électriques etdes accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, des pieces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de I’outil électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de I’utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

Garder aff(ités etpropres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus facilesa controler.

Utiliser 'outil électrique, les accessoires etles lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions detravail etdu travail aréaliser. L’utilisation de I’outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées etles surfaces de préhensionrestent seches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhensionglissantes rendentimpossibles la manipulationet le contrdle en
toute sécurité de I'outil dans les situations inattendues.

Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension, au cours d'une opération ou lafixation peut étre en contact
avec un cablage caché. Les fixations en contact avec un fil « sous tension" peuvent « mettre sous tension» les parties
métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

1.2.5. Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

Ne recharger qu’avec le chargeur s pécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de b atteries
peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries s pécifiquementdésignés. L’utilisation de tout autre
bloc de batteries peut créer unrisque de blessure et de feu.

Lorsqu’unbloc de batteries n’est pas utilisé, le mainteniral’écartde tout autre objet m étallique, par exemple
trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petitetaillequi peuvent donner lieu aune
connexiond’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causerdes brilures
ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté delabatterie; évitertoutcontact. En cas de contact
accidentel, nettoyer al’eau. Sile liquide entre encontact avec les yeux, rechercherenplus une aide médicale. Le
liquide éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brdlures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui aété endommagé ou modifié. Les
batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportementimprévisible provoquant un feu, une explosion ou un
risque de blessure.
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Ne pas exposerun bloc debatteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feuou aune température excessive.
Une exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre touteslesinstructions de chargeetne pas charger le bloc debatteries ou I'outil fonctionnantsur batteries
hors de laplage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargementincorrectou a des températures
hors de la plage spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

1.2.6. Entretien

Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de I’outil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien surdes blocs de batteries endommagés. Il convient que I'entretien des
blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de serviceautorisés.

1.3. Instructions de sécurité pour toutes les scies alternatives

Tenir I'outil électrique par des surfaces de préhensionisolées au cours d'uneopérationou I'accessoiredecoupe
peut étreencontactavec des fils dissimulés. Des accessoires de coupe en contact avec un fil "sous tension" peuvent
mettre des parties métalliqgues exposées de l'outil électrique "sous tension" et provoquer un choc électrique chez
I'opérateur.

Utiliser des pinces ou un autre moyen pratique pour fixer etsoutenirlapiéce ausiner surune plateforme stable.
Lorsqu'elle esttenue avec lamain ou contre le corps, la piece a usiner reste instable et cela peut conduire aune perte de
contrdle.

1.4. Instructions de sécurité supplémentaires relatives ala scie sabre

Cet outil est congu pour une utilisation en tant que scie sabre. Lire tous les avertissements de sécurité, instructions,
illustrations et spécifications fournis avec 'outil. La non-maitrise d’un outil électrique risque de provoquer des accidents.
L'utilisation de l'outil pour d’autres opérations que celles pour lesquelles il a été congu est dangereuse et peut provoquer
des blessures.

Ne pas employer de dispositifs supplémentaires non conseillés par le fabricant pour cet outil électrique particulier. Le fait
de pouvoir fixer un outil professionnel sur un appareil ou une machine ne garantit pas que son utilisation se fasse dans de
bonnes conditions de sécurité.

Le réglage de vitesse de l'accessoire doit étre au moins égal a la vitesse maximale indiquée sur l'outil. Les accessoires
fonctionnant a une vitesse supérieure au réglage de vitesse défini peuvent se briser et étre projetés.

La taille de tout accessoire doit étre adaptée au diametre maximum de l'outil.

Ne pas utiliser d'accessoires endommagés. Avant chaque utilisation, inspecter les accessoires (lame de coupe). En cas de
chute de l'outil ou de 'accessoire, contrdler la présence de dommages ou remplacer l'accessoire. Aprés le controle et le
remplacement de 'accessoire, se tenir a distance de l'accessoire en mouvement et faire fonctionner l'outil & sa vitesse a
vide maximale pendant une minute. En général, les accessoires endommageés se cassent au cours de cet essai.

Porter un équipement de protection adapté : lunettes de protection, pantalon longs, protections anti bruit, gants, protection
respiratoire contre les poussiéres de bois, etc. Afin de se protéger des petits fragments abrasifs ou éclats de piéce. La
protection oculaire doit étre en mesure d’arréter les projections de matériaux, générés par diverses opérations. Le masque
anti-poussiére doit pouvoir filtrer les particules générées par le fonctionnement de l'outil. Une exposition prolongée a un
bruit de forte intensité peut provoquer une perte auditive.

Tenir l'outil par les parties isolées prévues a cet effetlors d’opérations au cours desquelles l'accessoire risque d'entrer en
contact avec un cable caché ou le cable de I'alimentation de l'outil lui-méme. Tout contact avec un fil « sous tension »
mettra également « sous tension » les parties métalliques de loutil et soumettra lopérateur a un choc électrique.

Détecter d'éventuelles canalisations enterrées avec les instruments adaptés, ou contacter une entreprise locale
compétente. Tout contact avec des fils sous tension risque de provoquer un incendie ou une électrocution. La détérioration
d’'une canalisation peut déclencher une explosion. La détérioration d’une canalisation d’eau entraine d’importants dégats
matériels et risque de provoquer une électrocution.

Ne jamais poser l'outil avant l'arrét total de 'accessoire. L’accessoire en mouvement peut accrocher une surface et causer
la perte de contrdle de l'outil, et occasionner des blessures.

Ne pas faire fonctionner l'outil tout en le portant prés du corps. En cas de contact accidentel avec 'accessoire en
mouvement, celui-ci peut s’accrocheraux vétements de l'opérateur et le blesser.

Nettoyer régulierement les orifices d’aération de l'outil. Le ventilateur du moteur risque d’aspirer la poussiére dans le
boftier et une accumulation excessive de poussiéres peut provoquer des risques électriques. Nettoyer l'outil avec un
chiffon souple et sec. Ne jamais appliquer de détergents ou d’alcool.

Prévoir les accessoires.

Retirer tout chiffon, vétement, corde, ficelle ou autre a proximité de la zone de travail.

En cas d'interruption pendant l'utilisation, terminer la tache et mettre l'outil hors tension avantde relever la téte.

Vérifier régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

Fixer les éléments au moyen de dispositifs ou de calages adaptés afin de les maintenir de fagon plus solide et plus sire
qu’en les tenants a la main.
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Nettoyer régulierement l'outil électroportatif.
Nettoyer l'outil avec un chiffon souple etsec. Ne jamais prendre ni détergents, nialcool.

Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :

10.

11.
12.

- NE JAMAIS courir avec la machine, marcher prudemment.

- NE JAMAIS travailler sur des pentes supérieures a 6°.

- NE JAMAIS soulever ou transporter l'outil de coupe lorsque le moteur tourne.

- NE JAMAIS toucher la scie si les cables sontendommagés ou usés, avant son débranchement.

- NE JAMAIS brancher un cable endommagé.

- NE JAMAIS toucher la lame avant que la scie ne soit déconnectée de lalimentation et l'arrét complet du
fonctionnement de la lame.

- NE JAMAIS tenter de retirer des chutes de coupes ou toute autre partie du matériau dans la zone de coupe alors que
la machine esten fonctionnement.

- NE JAMAIS effectuer des opérations d’entretien ou de maintenance lorsque la machine est en fonctionnement.

- NE JAMAIS utiliser l'outil si linterrupteur dysfonctionne.

- TOUJOURS inverser le sens de marche ou changer de direction avec précaution.

- TOUJOURS maintenir les écrous, boulons, vis serrés.

- TOUJOURS démarrer le moteur avec précaution.

- TOUJOURS laisser refroidir le moteur avant de ranger l'outil électroportatif.

- TOUJOURS maintenir les cables électriques éloignés de la lame.

- TOUJOURS utiliser une lame correctement affitée.

- TOUJOURS s’assurer que les carters de protection et autres dispositifs de sécurité sont correctement mis en place,
et entretenus.

- TOUJOURS reposer 'outil de coupe sur une surface plane et exempte de déchets.

- TOUJOURS se tenir a I'écart des éléments mobiles.

- TOUJOURS porter les équipements de protection individuel.

- TOUJOURS contrdler I'état de l'outil de coupe et ses accessoires avant utilisation.

- ETRE particuliérement vigilant avec les enfants.

1.5. Instructions de sécurité relatifs ala batterie et au chargeur

Débrancher le chargeur de la prise secteur avant tout réglage ou opération d’entretien.

Pour réduire tout risque de dommage de la fiche et du cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur entirant sur la
fiche.

Vérifier que le cordon est placé de fagon que personne ne puisse marcher dessus, se prendre les pieds dedans, ni
endommager oule soumettre a des contraintes.

Vérifier que la tension d’alimentation disponible correspond a celle indiquée sur la plaquette signalétique du chargeur de
batterie.

Lorsque la batterie n’est pas utilisée, la conserver a distance d’objets métalliques etau sec.

Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vérifier que son ampérage correspond a celui de l'outil électrique etqu’elle esten bon
état. Dérouler complétement les rallonges électriques pour éviter toute surchauffe. Vérifier que la tension secteur est
identique a celle indiquée sur la plaque signalétique de l'outil, et que les broches de la rallonge ont les mémes numéros,
taille et forme que celles de la fiche du chargeur.

Utiliser uniquement la batterie et le chargeur préconisés par le fabricant. L'utilisation d'un accessoire nonrecommandé ou
non vendu par le fabricant du chargeur de batterie risque de provoquer un feu, une décharge électrique ou des blessures.
Un outil fonctionnant sur batteries avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé
uniquement avec le chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut étre a
l'origine d'un incendie lorsqu'il est utilisé avec un autre type de batterie.

Recharger uniquement les batteries rechargeables préconisées. Les autres types de batteries pourraient exploser et
provoquer des blessures ou des dommages.

Tenir la batterie & bonne distance des sources de chaleur. Ne pas laisser la batterie exposée de fagon prolongée a une
forte température (par exemple sous la lumiére solaire directe, a proximité de radiateurs et partout ou la température est
supérieure a50°C).

Ne pas utiliser le chargeur sison cordon ou sa fiche sont endommagés — Le remplacer immédiatement.

Ne pas utiliser le chargeur s’il a regu un coup, s'il est tombé ou endommagé de toute autre maniére. L'apporter a un
réparateur qualifié.

Attention !
Une utilisation incorrecte de la batterie ou du chargeur de batterie risque de provoquer des blessures.

Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :
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- NE JAMAIS démonter la batterie.

- NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est endommagée ou completement usée. La batterie risque d’exploser au
feu.

- NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

- NE JAMAIS plonger le chargeur et/ou la batterie dans I'eau ou tout autre liquide.

- NE JAMAIS insérer d’'objets dans les ouies d'aération du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou des
dommages du chargeur.

- NE JAMAIS effectuer la recharge a l'extérieur. Eoigner la batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement
dans des endroits a faible humidité et bien aérés.

- NE JAMAIS effectuer larecharge silatempérature estinférieure a 5°C ou supérieure a 30°C.

- NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie ensemble.

- Ne JAMAIS charger le bloc batterie plus de 6h consécutives au risque de lendommager

- NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans l'orifice de la batterie ou du chargeur de batterie.

- NE JAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour larecharge.

- NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni d’alimentation DC pour la recharge.

- NE JAMAIS ranger la batterie ni le chargeur de batterie dans un lieu ou la température peut atteindre ou dépasser 50°C.
Tenir la batterie & bonne distance des sources de chaleur.

- TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre deux recharges pour éviter toute surchauffe du chargeur.

- TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur lorsqu’on ne se sert pas du chargeur.

1.6. Symboles d’avertissement

AMNADD

Danger Cheveux Lirele . . . )
Danger Danger Risque de longs non manuel Protection Protection Protection Protection des
électrique mutilation aitrt]?é:rfsjtiets dinstructions Oculaire Auditive Respiratoire mains

2. Présentation
2.1. Domaine d’application

Cette scie sabre fonctionne sur batterie. La scie sabre a la particularité de s’employer sur divers
matériaux tels que le bois (tendre, dur, etc.), le métal (acier, zinc, etc.) ou encore les matériaux de
construction (platre, brique rouge, béton cellulaire, PVC, etc.). L'utilisation d’une lame pour scie sabre
adaptée est nécessaire au bon fonctionnement de wotre scie.

AVERTISSEMENT :
N'utiliser I'outil électrique que conformément a la notice du fabricant.

®
O,
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N° Description N° Description

1 | Butée réglable 5 | Interrupteur de sécurité

2 | Lame 6 | Géachette

3 | Systeme de changement rapide de la lame 7 Poignée

4 | Sélecteur type mouvement 8 | Batterie 20V Li-ion (vendue séparément)

2.2. Caractéristiques Techniques

Référence 50968

Puissance 20V Capacité de coupe - Bois 120 mm
Vitesse a vide 0-3100 min-1 Capacité de coupe — Métal 10 mm
Longueur de course 28 mm Poids (sans batterie) 3,0 kg

Niveau de pression acoustique Lpra [EN ISO 3744] 83,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Niveau de puissance acoustique Lwa[EN ISO 3744] | 91,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Vibrations (Tests de percage) ah,B=13,391 m/s2; ahwB=13,703m/s2 + K= 1,5m/s?
[EN I1SO 5349-1 et 5349-2] ah,B = 13,903 m/s2; ah,wB =14,142 m/s2+ K= 1,5m/s?

Lorsque le niveau dintensité sonore subie par l'opérateur dépasse les limites réglementaires, une
protection auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre différentes de celles spécifiées dans les instructions d'utilisations.
Cela peut provenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du
I'utilisation de I'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont bien fixées au corps de la machine

Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apergoit d’'une décoloration de la peau lors de
I'utilisation de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses réguliéres. Si
les temps de pauses ne sont pas respectés, un syndrome de vibrations mains bras peut apparaitre. Si
la machine est utilisée régulierement, se munir d’accessoires anti-vibrations. Eviter I'utilisation de la
machine a une température inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que
la charge de vibration soit limitée.

3. Utilisation
3.1. Instructions relatives a la batterie

3.1.1. Mise en place etretrait de la batterie

Pour insérer: Faire glisser la batterie dans l'anse de la
poignée jusqu’a son enclenchement.

Pour retirer : Maintenir le bouton poussoir 12 enfoncé et tirer
la batterie hors de la poignée.
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3.1.2. Chargement de la batterie

La batterie est livée partiellement rechargée. Il faut donc recharger la batterie avant
la premiére utilisation. Recharger la batterie avant qu'elle ne soit totalement
déchargée.

La recharge de la batterie doit étre effectuée a une température comprise entre 5°c
et 30°c.

La tension du secteur doit impérativement correspondre a la tension inscrite sur la plaque signalétique
du chargeur. Avant de lancer une recharge, Vérifier systématiquement I'état technique du chargeur, de
la station de recharge et du cable d’alimentation.

Pour recharger la batterie utiliser uniquement le chargeur préconisé par le fabricant. L'utilisation de
tout autre chargeur avec ce produit est considérée comme une anomalie et invalidera la garantie du
produit.

- Introduire la batterie dans le logement de la station de
recharge (3 (prise a trois broches)

- Brancher le chargeur sur la prise secteur

- La LED verte reste allumée pour indiquer que le chargeur est
alimenté (13.1)

- Aprés un intervalle de quelques secondes, la LED rouge
(13.2) s'allume pour indiquer que la batterie est en cours de
charge

- Lorsque la batterie est totalement chargée la LED \erte
s’allume (13.1)

- Selon le niveau de charge, la batterie est rechargée au bout
d’environ 1 heure

Débrancher lalimentation avant de retirer la batterie du

chargeur.

Si lindicateur LED clignote rapidement a 0,2 secondes d’intervalle, \érifiez et retirez tout corps
étranger dans le logement du chargeur, en I'absence de corps étranger il s’agit probablement d'un
dysfonctionnement de la batterie ou du chargeur. Laisser la batterie ou le chargeur se réinitialiser et
réessayer ou contacter le fabricant.

La batterie et le chargeur chauffent pendant la recharge, c’est un phénoméne normal.

Eviter d’'effectuer plusieurs recharges bréves consécutives. Ne pas recharger la batterie aprés une
bréve utilisation de I'outil électroportatif.

Une forte diminution de lintervalle entre deux recharges est le signe que la batterie est usée et qu'il
est peut-étre nécessaire de la remplacer.

3.1.3. Niveau de charge de la batterie

Pour afficher la capacité de charge restante de la batterie, appuyer sur le bouton témoin du niveau de
charge.

. Vert
" — 1
Innixoxlézcaegzuer g#ar e Orange = Orange ~= Rouge
9 Rouge = Rouge
Charge restante Maximale Moyenne Faible
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3.2. Instructions relatives a la scie sabre

Port des équipements de protection

Protection Oculaire Protection Auditive Protection des mains Protection Respiratoire

ATTENTION :
Toujours porter des lunettes de sécurité et un masque anti-poussiére pendant le

fonctionnement de I'outil.

3.2.1. Mise en place de lalame

Cet outil est équipé d’un systeme de verrouillage de lame a changement rapide.

AVERTISSEMENT :
S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil.

Pour libérer une lame :
Tourner le bouton (3) dans le sens anti-horaire et tirer la lame.

Pour installer une lame :
Tourner & nouveau le bouton (3) d’'un quart de tour dans le sens
anti-horaire, insérer la lame et relacher le bouton.

AVERTISSEMENT :
Avant la mise en senice \érifier si la lame a été correctement installée. Pour cela, tirer sur

AVERTISSEMENT :
S’assurer que les spécifications de la lame sont conformes a l'outil et au matériau a scier.

A
A\

3.2.2. Ajustement de lalongueur de lalame etréglage de la coupe

La semelle peut étre ajustée pour modifier la longueur de la lame. Notamment dans une situation ou
la coupe est limitée a une fine couche de matériau comme la découpe de plaques de platre sans trop
s’enfoncer dans la cavité du mur.

Pour régler lalongueur de lalame :

1- Actionner le levier dans la direction de la fleche.

2- Tirer ou pousser sur la semelle (1) pour déplacer le mécanisme.

3- Une fois la position souhaitée atteinte, remettre le levier dans
la position initiale.
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AVERTISSEMENT

Vérifier que la plaque d’appui est verrouillée en essayant de la déplacer d’avant en arriére.
Pour régler le mouvement de coupe :
0 : Mouvement va et vient classique

1: mouvement orbital fait travailler la lame dans un mouvement
elliptique, la machine travaille donc plus fort et plus vite.

Cette action est non recommandée pour un travail précis, et est
davantage adaptée aux taches de démolition.

3.2.3. Mise en fonctionnement

La scie sabre est équipée d'un interrupteur a \itesse variable pour contrbler la vitesse. La gachette de
mise en fonctionnement (6) de I'outil est actionnée conjointement avec le bouton de verrouillage de la
gachette (5). Il s’agit d’'un systéme de sécurité, qui permet d’éviter les démarrages intempestifs.

Pour démarrer la scie :

1- Appuyer et maintenir le bouton de sécurité (5).
® 2- Appuyer sur la gachette ®.

Pour arréter la scie : Relacher la gachette ®.

Pour faire varier la \itesse : augmenter ou diminuer la pression sur

la gachette (. Plus la pression est forte et plus la \itesse est
élevée.

3.2.4. Fonctionnement de la scie

ATTENTION :
Avant utilisation, \érifiez toujours que la gachette est correctement actionnée et qu'elle
revient en position d'arrét lorsqu'elle est relachée.

ATTENTION :
Risque de rebond : Veillez a ce que la lame de scie dépasse toujours le diamétre du tuyau
a scier.

> P

Tenir la scie fermement.

Appuyez sur la gachette pour démarrer la scie et amenez-la a la
vitesse de coupe maximale souhaitée avant d'appliquer la lame sur
la piece

Effectuer la coupe a vitesse modérée et pression uniforme. Réduire
la pression lorsque la lame arrive en fin de coupe.

La vitesse de la lame doit varier en fonction de la piece a découper. Les matériaux durs tels que les
métaux nécessitent une vitesse plus faible, tandis que les matériaux plus mous nécessitent une
\vitesse plus élevée.
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Vérifiez I'absence de corps étrangers (clous, vis, etc.) dans le bois, les panneaux de particules, les
matériaux de construction, etc. avant de scier et enlevez-les, si nécessaire. Pour une coupe sur des
métaux, appliquer de I'huile de coupe sur la lame au préalable.

Si la lame de scie se bloque, éteindre immédiatement l'outil. Elargir la coupe de la scie avec un outil
approprié et retirer la lame de scie.

Aprés awoir relaché la gachette, attendre que la lame soit complétement arrétée avant de poser I'outil.

Grace a l'utilisation de lames de scie bimétalliques flexibles, les éléments en saillie (par exemple les
conduites d'eau, etc.) peuvent étre sciés au ras du mur.

Positionnez la lame de scie latéralement contre le mur et exercez une pression a l'aide de l'outil de
maniére que le bord de la semelle pivotante soit tourné vers le mur. Allumez l'outil et effectuez la
coupe en appliqguant une pression latérale constante.

AVERTISSEMENT :

Les poussiéres de bois (y compris la poussiére provenant de matériaux composites est
dangereuse pour la santé. Porter un masque anti-poussiére correctement ajusté, adapté a
'activité et conforme aux normes en vigueur. Pour les activités professionnelles impliquant
une exposition a de fines poussiéres de bois, un masque classé au moins FFP2 doit étre
utilisé.

4. Maintenance

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur 'outil.
Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors
d’opérations de maintenance.

Vérifier réguli€rement que les vis de I'outil sont bien serrées. Les vibrations peuvent les desserrer au
fil du temps.

Ranger toujours wotre outil électrique dans un endroit sec.

Lubrifier régulierement toutes les pieces mobiles. La graisse de la boite de \itesses doit étre
remplacée aprés une utilisation intensive de I'outil. S’adresser a un agent de senvices agréé.

Si les charbons sont usés, brisés ou ont moins de 5 mm de long, les remplacer par des charbons
originaux. Toujours les renouweler par paires. Nous wous recommandons de consulter un électricien
lors de la modification et I'entretien sur les charbons.

De temps en temps, wus pouvez wir des étincelles a travers les fentes de wentilation. Ceci est
normal et n'endommagera pas wvotre outil électrique

En cas de défaillance des pieces de [loutil, n'utiliser que des pieces de rechange identiques.
L'utilisation de toute autre piéce peut créer un risque ou endommager le produit. Pour assurer la
sécurité et la fiabilité, toutes les réparations doivent étre effectuées par un technicien qualifié dans un
centre de senice agree.
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5. Nettoyage

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur 'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de [l'outil lors
d’opérations de maintenance.

Nettoyer I'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil électrique dans un
endroit sec.

Maintenir les fentes de ventilation propres pour une bonne \‘entilation du moteur. Vérifier
régulierement qu’aucune poussiére ni corps étranger n’a pénétré les orifices d’aération a proximité du
moteur et autour de l'interrupteur-gachette.

Nettoyer la machine uniquement a sec. Nutiliser jamais d'eau ou de nettoyants chimiques pour
nettoyer wotre outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la
poussiére accumulée.

- Eviter dutiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
d’entre-elles sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

AVERTISSEMENT :

L’outil ne doit jamais entrer en contact avec de I'eau. Cette scie est congue pour un
fonctionnement a sec. Le non-respect de cet awertissement peut provoquer un choc
mortel.

6. Problemes —Solutions

Problémes Causes Probables Solutions

Vérifier la connexion de la

Pas de courant électrique en entrée batterie

Laisser reposer I'outil 2 minutes

Surchauffe du moteur A
avant réutilisation

Présence de poussiéres dans le

Le moteur ne fonctionne pas Nettoyer le bloc moteur

bloc moteur
Usure des roulements Remplacer les roulements
Usure des charbons Changer les charbons

Installer 'accessoire

Montage incorrect de I'accessoire
correctement

Vibrations trop fortes

Lame mal montée Remonter la lame correctement
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N° Description N° Description
1 | Molette de verrouillage 25 | Ressort

2 | Vis 26 | Boulon

3 | Cale 27 | Roulements

4 | Bouton 28 | Boite de vitesse

5 | Circlip 29 | Engrenages

6 | Bille acier 30 | Arbre transmission

7 | Ressort 31 | Roulements

8 | Bouton 32 | Joint

9 | Boite de \vitesse 33 | Vis

10 | Rondelle 34 | Vis

11 | Circlip 35 | Fixations du moteur
12 | Engrenages 36 | Moteur

13 | Roulements 37 | Bouton sécurité

14 | Plaque 38 | Ressort

15 | Joint 39 | Gachette a vitesse variable
16 | Vis 40 | Inducteurs

17 | Bague 41 | Plaque de protection
18 | Roulements 42 | Broches

19 | Support supérieur 43 | Vis

20 | Support inférieur 44 | Vis

21 | Tige 45 | Carter

22 | Plaque fixation 46 | Support boite \itesse
23 | Ecrou 47 | Ressort

24 | Vis

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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8. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuwre erronée, une modification non autorisée, un défaut de
transport, de manutention ou d’entretien, I'utilisation de piéces ou d’accessoires non d’origine, des
interventions effectuées par du personnel non agréé, I'absence de protection ou dispositif sécurisant
'opérateur, le non-respect des consignes précitées exclut wotre machine de notre garantie, les
marchandises woyagent sous la responsabilité de I'acheteur a qui il appartient d’exercer tout recours a
I'encontre du transporteur dans les formes et délais Iégaux.

Le délai de garantie s’éléve a 5 ans et commence a la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de
garanties doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie. Toute reconnaissance de
demande de garantie apreés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de
'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus
commencer un nouveau délai de garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute
autre piéce de rechange intégrée. Ceci est également valable lorsqu’'un senice aprés-vente sur place
a été consulté.

Protection de I'environnement :
Votre appareil contient de nombreux matériaux recyclables.

Nous wous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés avec
d’autres déchets. Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les
déchets ménagers. Merci de les recycler dans les points de collecte préws a cet effet.

| Adressez-wus auprés des autorités locales ou de wotre revendeur pour obtenir des
conseils sur le recyclage.

Cet appareil est conforme aux dispositions des directives Machines 2006/42/EC,
Compatibilité Electromagnétique 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER estune marque de Schneider Consumer Group ou de ses affiliées souslicence par SODISE.
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GB

1. Safetyinstructions

WARNING ! When using pow er tools, the basic safety precautions must alw ays be follow ed to reduce the risk of
fire, electric shock and personalinjury, including the follow ing.

Read all of these instructions before using this product and save this information.

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.
23.

24.

1.1. General instructions

Use in a safe environment: There must be no risk of explosions, corrosive products in the surrounding environment
during use.

Take into account the working areaenvironment: Do not expose the tool to rain. Do not use the tool in damp or w et
locations or w here there is a risk of splashing w ater. Keep the w ork area w ell lit. Do not use the tool in the presence of
flammable liquids or gases or dust.

Maintain a clean and orderly work area: the w ork area must be visible fromthe w orking position. Messy areas and
w orkbenchesinvite accidents.

Protection against electric shock: Avoid contact with grounded or earthed surfaces (e.g. pipes, radiators, stoves,
refrigerators).

Keep others away: Do not let people with reduced physical, sensory or mental abilities or inexperienced people,
especially children, not involved in the w orkin progress, touch the tool or the extension line, and keep them aw ay fromthe
w ork area, BE particularly vigilant w ith children and animals.

Store unused tools: Unused tools should be stored in a dry or locked place, out of the reach of children.

Do not force thetool : atool performs better and more safely at the speed and pow er forwhich it w as designed.

Use the correct tool: Do not force a small tool or accessory to performthe larger w ork. Do not use the tool for a purpose
for w hich it w as not designed.

Wear appropriate protective clothingand equipment : never wear loose clothing or jew elry, as they can be caught in
moving parts. It is recommended to w ear protective gloves. Contain long hair. Non-slip footw ear is recommended for
outdoor w ork.

Use protective equipment: use safety glasses, a normal or dust mask if the w ork operations generate dust, protective
gloves.

Connect dust extraction equipment: If the tool is provided for the connection of dust extraction and collection equipment,
ensure that they are connected and correctly used.

Don't lean too much: Maintain good support and stay in balance atall times.

Treat tools carefully: Keeptools clean to optimize w ork and safety. Follow the instructions forlubrication and changing
accessories. Examine their condition periodically, if necessary, take their repair to an authorized service station.

Stay alert : focuson w ork. Use judgment. Do not operate the tool w hen tired, or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Check for damaged parts: Before using the tool, carefully examine the condition of the parts to make sure they are
functioning properly and performing their task. Check the alignment and freedom of operation of the moving parts, the
condition and fitting of the parts and any other conditions that may adversely affect the operation. Any part that is not in
good condition must be repaired or replaced by an authorized service station unless otherwise specified in this instruction
manual.

Do not use thecable/cordin poor conditions: Never jerkthe cable/cord to disconnectit fromthe pow er plug. Keep the
cable/cord aw ay from heat, lubricant and sharp edges. Examine the extensions regularly and replace them if they are
damaged.

Maintain tools with care: Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance. Follow the instructions for
lubrication and replacement of accessories. Examine tool cables/cords on aregular basis and have them repaired, w hen
damaged, by an authorized service facility.

Do not modify the machine: No modification and/or conversion must be carried out. Use of accessories or attachments
other than those recommended in this instruction manual may resultin personalinjury.

Keep the handles dry, clean and free of any lubricant and grease.

Disconnect tools: Disconnect the tools from the pow er supply w hen not in use, before servicing and w hen replacing
accessories such as blades, drills and cutters.

Remove Adjusting Keys : Formthe habit of checking to see that keys and other adjusting keys are removed from tool
before turning it on.

Avoid any untimely starting : Make sure that the switch is in the "OFF" position w hen connecting.

Use outdoor connection cables : w henthe toolis used outdoors, only use extension cables intended for outdoor use and
bearing the corresponding marking.

Remain vigilant: Watch what you are doing, use common sense and do not use the tool w hen you are tired.
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Check for Damaged Parts : Before using the tool for any other purpose, it should be carefully examined to determine that
it will function properly and performits intended function. Check the alignment or blocking of moving parts, as w ell as the
absence of any broken parts or any binding and other conditions, likely to affect the operation of the tool. A guard or other
damaged part should be properly repaired or replaced by an authorized service center, unless otherwise specified in this
instruction manual. Have defective switches replaced by an authorized service center. Do not use the tool if the switch
does not change fromthe on state to the off state.

Risk of burns: Allow the moving parts (bit) to cool before touching them.

Have the toolrepaired by aqualified person: This electric tool meets the corresponding safety rules. Repairs should
only be carried out by qualified persons using original spare parts. Otherw ise, this may expose the user to a significant
hazard.

WARNING :
Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may presenta risk
of injury to persons.

1.2. General safety warnings for the power tool

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
pow ertool. Failureto followthe instructions listed belowmay resultin electric shock, fire and/or seriousinjury.

Keep all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in warnings refers to your mains powered power tool (with power cord) or your battery powered power
tool (without power cord).

a)
b)

c)

a)
b)
c)

d)

f)

a)

b)

c)

d)

e)

1.2.1. Work area safety

Keep the work areacleanand well lit. Messy or dark areas are prone to accidents.

Do not operatepowertoolsin explosive atmospheres, suchas flammableliquids, gases or dust. Tools electrical
produce sparks that can ignite dust or fumes.

Keep children and bystanders aw ayw hile using the pow er tool. Distractions can cause you to lose control of the tool.

1.2.2. Electrical safety

Pow ertool plugs mustmatch the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapters with grounded
pow ertools. Unmodified plugs and suitable sockets reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, stoves and refrigerators. There is an
increased risk of electric shock if your bodyis grounded.

Do not exposepowertoolstorain or wetconditions. Water penetration d'the inside of a power tool increases the risk
of electric shock.

Do not abuse thecord. Neverusethecordto carry, pull ordisconnect the powertool.Keep cord away from heat,
lubricant, sharpedges or moving parts. Damaged or tangled cords increasethe risk of electric shock.

When usingapowertool outdoors, use an extender suitable for outdoor use. Using a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

Ifthe use of apowertoolin awet location is unavoidable, usearesidual current device (RCD) protected power
supply. The use of an RCD reduces the risk of electric shock.

1.2.3. Personal safety

Stay alert,watchwhatyou aredoingand usecommonsensein your use of thepowertool.Do not use a power
toolwhen you aretired orunderthe influence of drugs, alcohol or m edication. Amoment of inattention while using a
power tool canresultin serious injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protective equipment such as dust masks,
non-slip safety shoes, helmets, or hearing protection used for appropriate conditionsreduceinjuries.
Avoidinadvertentstart-up. Makesurethe switchis in the OFF positionbefore connecting thetool to the mains
and/or battery pack, picking it up or carrying it. Carrying power tools with your finger on the switch or connecting power
tools with the switchin the on position causes accidents.

Remove any adjustment wrench before starting the power tool. Awrench left attached to a rotating part of the power
tool can causeinjury.

Do not rush. Maintain proper position and balance at all times. This allows better control of the power tool in
unexpected situations.
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a)

b)

d)

e)

f)

a)

b)

a)

b)
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Dress appropriately. Do not w ear loose clothing or jewelry. Keep hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or long hair can be caughtin moving parts.

If devices are provided forthe connection of dustextractionandrecovery equipment,ensure that they are
connectedand properly used. Using dust collectors can reduce the risk of dust.

Be vigilant and do not neglect the safety principles of thetoolunder the pretext thatyou areused to usingit. A
fraction of a second of inattention can cause seriousinjury.

1.2.4. Use and maintenance of the power tool

Do not force the powertool.Usetheright powertool foryourapplication. Theright power tool performs the work
better and more safely at the speed for which itwas built.

Do notuse thepower tool if the switch does notallow switching from on to offand vice versa. Any power tool that
cannotbe controlled by the switch is dangerous and mustbe repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or removethe battery pack, if removable, before adjusting,
changing accessories or storingthe power tool. Such preventive safety measures reducethe risk of accidental starting
of the power tool.

Keep stationary power tools outof thereach of childrenand do not allow persons unfamiliar withthepower tool
or theseinstructions to operate it. Power tools are dangerous in the hands of novice users.

Observethemaintenance of powertools and accessories. Check thatthereis nomisalignment or blockage of
moving parts, broken parts orany other conditionthat may affecttheoperationof thepowertool. If damage is
found, have the power tool repaired before use. Many accidents are due to poorly maintained power tools.

Keep tools for cutting sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting parts are lesslikely to jam
and are easier to control.

Use the powertool, accessories andblades etc., in accordance with theseinstructions, takinginto account the
working conditions and thework to be carried out. The use of the power tool for operations other than thoseintended
may give rise to dangerous situations.

Handles and gripping surfaces mustbe kept dry, clean and free of oils and greases. Sliding handles and gripping
surfaces make itimpossible to safely handle and control the tool in unexpected situations.

Hold the powertool by thegripping surfaces, during an operation where the fastener may comeinto contact with
hidden wiring. Fasteners that contacta "live" wire can "live" exposed metal parts of the power tool and cause an electrical
shock to the operator.

1.2.5. Use of battery-operated tools and precautions for use

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. Acharger thatis suitable for one type of battery pack
can create a fire hazard when used with another type of battery pack.

Use powertools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery pack may create a risk of
injury and fire.

When abatterypack is notin use, keepit away from other metal objects,e.g.paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small objects that may resultin aconnectionfrom one terminal to another. Shorting battery
terminals together can cause burmns or fire.

In poor conditions, fluid may be ejected from the battery; avoid contact.In case of accidental contact,clean with
water. If thefluid comes into contact withthe eyes, seek medical helpin addition. Liquid ejected from batteries can
causeirritation or burns.

Do notuse abattery pack or battery-operated tool that has been damaged or modified. Damaged or modified
batteries may behave unpredictably, causing fire, explosion, or risk of injury.

Do not expose a battery pack or battery operated tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or battery operated tool outside the
temperature range specified in the instructions. Improper charging or at temperatures outside the specified
temperature range can damage the battery and increase the risk of fire.

1.2.6. Maintenance

Have the powertool serviced by aqualified servicer usingonly identical replacement parts. Thisensuresthe safety
of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized service
providers.

1.3. Safety instructions for all reciprocating saws

Hold the powertool by insulated gripping surfaces during an operationw here the cutting attachment may come
into contact with concealed wires. Cutting accessoriesin contactwith a"live" wire can "live" exposed metal parts of the
power tool and cause an electrical shockto the operator.
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Use clamps or other convenient meansto secure and support theworkpieceon astable platform. When held with
the hand or against the body, the workpiece remains unstable and this can lead to loss of control.

1.4. Additional safety instructions for the sabre saw

This tool is designed for use as a saber saw . Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied
w ith the tool. Failure to master a pow er tool may cause accidents.

Using the tool for operations other than those for w hich it w as designed is dangerous and may cause injury.

Do not use additional devices not recommended by the manufacturer for this particular pow ertool. Being able to attach a
professional tool to a device or machine does not guarantee that it willbe used in safe conditions.

The speed setting of the accessory must be at least equal to the maximum speed indicated on the tool. Accessories
running faster than the set speed setting can break and be throw n.

The size of any accessory must be suitable for the maximum diameter of the tool.

Do notuse damaged accessories. Before each use, inspect the accessories (cutting blade). If tool or accessory is dropped,
inspect for damage or replace accessory. After inspecting and replacing the accessory, stand clear of the rotating
accessory and operate the tool at its maximum no-load speed for one minute. In general, damaged accessories break
during this test.

Wear appropriate protective equipment: protective goggles, long pants, noise protection, gloves, respiratory protection
againstw ood dust, etc. To protect against small abrasive fragments or splinters. The eye protection must be able to stop
the projections of materials, generated by various operations. The dust mask must be able to filter the particles generated
by the operation of the tool. Prolonged exposure to loud noise can cause hearing loss.

Hold the tool by the insulated parts provided for this purpose during operations during w hich the accessory may come into
contact w ith a hidden cable or the pow er supply cable of the tool itself. Contact w ith a “live” wire willalso “live” metal parts
of the tool and subject the operator to an electric shock.

Detect any buried pipes w ith suitable instruments, or contact a competent local company. Contact with live wires may
cause fire or electric shock. Damage to a pipe can trigger an explosion. Deterioration of a w ater pipe causes significant
property damage and the risk of electrocution.

Never put the tool dow n before the accessory has come to a complete stop. The rotating accessory can catch on asurface
and cause loss of control of the tool, w hich can cause injury.

Do not operate the tool w hile carrying it close to your body. In the event of accidental contact w ith the rotating accessory, it
may catch on the operator's clothing and injure him.

Regularly clean the tool's ventilation holes. The motor fan may suck dustinto the housing and excessive dust accumulation
may cause electrical hazards. Clean the tool w ith a soft, dry cloth. Never apply detergents or alcohol.

Provide accessories.

Remove any rags, clothing, rope, string, or the like near the w ork area.

If interrupted during use, complete the task and sw itch off the tool before raising your head.

Regularly checkthat all nuts, bolts and other fasteners are properly tightened.

Fix the elements by means of suitable devices or wedges in order to hold them more solidly and more securely than by
holding them by hand.

Clean the electric tool regularly.

Clean the tool w ith a soft, dry cloth. Never take detergents or alcohol.

To avoid the risk of injury, observe the follow ing instructions:

- NEVER runw ith the machine, tread carefully.

- NEVER w orkon slopes greater than 6°.

- NEVER liftor carry the cutting tool w hile the motor is running.

- NEVER touchthe saw if the cables are damaged or w orn, before unplugging it.

- NEVER connectadamaged cable.

- NEVER touch the blade until the saw is disconnected from the pow er supply and the blade has completely stopped
w orking.

- NEVER attempt to remove cuttings or any other material from the cutting area w hile the machine is running.

- NEVER carry out service or maintenance operations w hile the machine is running.

- NEVER use the tool if the sw itch malfunctions

- ALWAYSreverse or change direction with care.

- ALWAY S keep nuts, bolts, screwstight to secure.

- ALWAY S start the motor carefully.

- ALWAY S allow the motor to cool before storing the pow er tool.

- ALWAY S keep electrical cables aw ay fromthe blade.

- ALWAYSuse aproperly sharpened blade.

- ALWAY S make sure guards and other safety devices are properly installed and maintained.

- ALWAY Srest the cutting tool on a flat, debris-free surface.

- ALWAY S stay clear of moving parts.
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- ALWAY Swear personal protective equipment.
- ALWAY S check the condition of the cutting tool and its accessories before use.
- BE particularly careful with children.

1.5. Battery and charger safety instructions

Unplug the charger fromthe mains socket before any adjustment or maintenance operation.

To reduce the risk of damage to the plug and cord, disconnectthe charger cord by pulling on the plug.

Make sure the cord is positioned so that no one can step onit, trip over it, damage it, or subjectit to stress.

Check that the available supply voltage corresponds to that indicated on the battery charger's nameplate.

When the battery is not in use, keep it aw ay frommetallic objects andin a dry place.

When an extension cord is heeded, check that its amperage matches that of the pow er tool and that it is in good condition.

Completely unw ind extension cords to prevent overheating. Checkthat the mains voltage is the same as that indicated on

the nameplate of the tool, and that the prongs of the extension cord have the same numbers, size and shape as those of

the plug of the charger.

7. Use only the battery and charger recommended by the manufacturer. Use of an accessory not recommended or sold by
the battery charger manufacturer may cause fire, electric shockor injury.

8. A battery-operated tool with built-in batteries or a separate battery pack should be recharged only with the charger
specified for the battery. A charger that may be suitable for one type of battery may cause a firew henused with another
type of battery.

9. Charge only recommended rechargeable batteries. Other types of batteries could explode and cause injury or damage.

10. Keep the battery away from heat sources. Do not leave the battery exposed to high temperature for a long time (for
example under direct sunlight, near radiators and anyw here the temperature is above 50°C).

11. Do notuse charger if cord or plug is damaged — replace immediately.

12. Do notuse charger if it has been knocked, dropped or otherw ise damaged. Take it to a qualified repair person.

o uAwWN R

Caution!
Improper use of the battery or battery charger may cause injury.

To avoid the risk of injury, observe the follow ing instructions:

- NEVER disassemble the battery.

- NEVER throw the battery into afire, evenif it is damaged or completely w orn out. The battery may explode in fire.

- NEVER short-circuitthe battery.

- NEVER immerse the charger and/or the battery in w ater or any other liquid.

- NEVER insertobjects into the charger's air vents. This could result in electric shock or damage to the charger.

- NEVER charge outdoors. Keep the battery out of direct sunlight and use only in low humidity, w ell-ventilated areas.

- NEVER recharge if the temperature is below 5°C or above 30°C.

- NEVER connecttw o battery chargers together.

- NEVER charge the battery pack for more than 6 consecutive hours at the ris k of damaging it

- NEVER insert foreign objects into the opening of the battery or the battery charger.

- NEVER use a step-up transformer forrecharging.

- NEVER use an engine generator or DC pow er supply for recharging.

- NEVER store the battery or battery charger in a place w here the temperature can reach or exceed 50°C. Keep the battery
aw ay fromheat sources.

- ALWAYSwaitatleast 15 minutes betw een chargesto prevent the charger fromoverheating.

- ALWAY Sunplug the pow er cord fromthe AC outlet w hen the charger is notin use.

1.6. Warning symbols

2,
O

Danger Untied long Read the
Risk of hair instruction
mutilation prohibited manual

Electrical
hazard

Eye
Protection

Respiratory Hand
Protection protection

Danger Ear protection
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2.1. Scopeof application
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This saber saw is battery operated. The saber saw has the particularity of being used on various
materials such as wood (soft, hard, etc.), metal (steel, zinc, etc.) or building materials (plaster, red
brick, aerated concrete, PVC, etc.). The use of a suitable saber saw blade is necessary for the proper

functioning of your saw.

WARNING :
Use the power tool only in accordance with the manufacturer's instructions.

No. Description NO. Description
1 | Adjustable stop 5 | Safety switch
2 Blade 6 | Trigger
3 | Quick blade change system 7 Handle
4 | Motion type selector 8 | 20V Li-ion battery ( sold separately )

2.2. Technical data

Reference 50968

Powerful 20V Cutting capacity — Wood 120 mm
No-load speed 0-3100 RPM Cutting capacity — Steel 10 mm
Stroke length 28 mm Weight (without battery) 3,0 kg

Sound pressure level LpAa[EN ISO 3744]

83,2 dB(A) £ K= 5 dB(A)

Sound power level Lwa [EN ISO 3744]

91,2 dB(A) + K = 5 dB(A)

Vibrations (Drilling Tests)
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

ah,B=13,391 m/s2; ahwB=13,703m/s2 + K=1,5m/s?
ah,B =13,903 m/s2; ah,wB =14,142 m/s2+ K= 1,5m/s2

hearing protection is necessary.

ff When the level of sound intensity experienced by the operator exceeds the regulatory threshold,

The measured values may differ from those specified in the instructions for use. This can come from
the following causes, which must be considered before and throughout the use of the device:

If the device is used correctly and in good working order
If the materials are processed correctly
Whether the handles are securely attached to the machine body

If the user feels an unpleasant sensation or notices any discoloration of the skin when using the
machine, immediately stop the work in progress. Take regular breaks. If the break times are not
respected, a hand-arm vibration syndrome may appear. If the machine is used regularly, provide anti-
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vibration accessories. Awid using the machine at a temperature lower than or equal to 10°C.
Organize your work plan so that the vibration load is limited.

3. Usage
3.1. Battery Instructions

3.1.1. Installing and removing the battery

To insert: Slide the battery into the shackle of the handle until
it clicks into place.

To remowve: Hold the push button 12 pressed and pull the
battery out of the handle.

3.1.2. Charging the battery

The battery is delivered partially charged. It is therefore necessary to recharge the
battery before the first use. Recharge the battery before it is completely discharged.

The battery should be recharged at a temperature between 5°c and 30°c.

The mains wltage must correspond to the wiltage indicated on the charger's
nameplate. Before initiating charging, systematically check the technical condition of
the charger, the charging station and the power cable .

To recharge the battery, only use the charger recommended by the manufacturer. Use of any other
charger with this product is considered a fault and will invalidate the product warranty.

- Insert the battery into the housing of the charging station (13
, (three-pin socket)
- Connect the charger to the mains socket
/ - The green LED stays on to indicate that the charger is

powered (13.1)

- After an interval of a few seconds, the red LED (13.2) lights
up to indicate that the battery is being charged

- When the battery is fully charged the green LED lights up
(13.1)

- Depending on the charge lewel, the battery is recharged after
approximately 1 hour

Disconnect the power supply before removing the battery from

the charger.

%

If the LED indicator flashes rapidly at 0.2 second intervals, check and remowe any foreign matter in the
charger housing, if there is no foreign matter it is probably a battery or charger malfunction . Let the
battery or charger reset and try again or contact the manufacturer.

The battery and charger heat up during charging, this is a normal phenomenon.

Awid carrying out seweral consecutive brief recharges. Do not recharge the battery after briefly using
the drill.
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A sharp decrease in the interval between two recharges is a sign that the battery is worn out and that it
may be necessary to replace it.

3.1.3. Battery charge level

To display the remaining battery charge capacity, press the charge lewvel indicator button.

Green
" _ ——1
ﬁg?ég?olreva = Orange -=m Orange “—= Red
Red = Red —
Charge_ Maximum Average Low
remaining

3.2. Saber saw Instructions

Wearing protective equipment

®@ 0 O

Eye Protection Ear protection Hand protection Respiratory Protection

A CAUTION:
Always wear safety glasses and a dust mask while operating the tool.

3.2.1. Placingthe blade

This tool is equipped with a quick-change blade locking system .

WARNING :
Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.

To awoid serious injury, always remove the battery from the tool.

To release a blade:
Turn knob (3) counter-clockwise and pull blade.

To install a blade:
Turn the (3) knob again a quarter of a turn counter-clockwise, insert
the blade and release the knob.

pull on the blade.

WARNING :
Make sure the blade specifications are correct for the tool and material to be sawed.

WARNING :
Before commissioning, check whether the blade has been correctly installed. To do this,
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3.2.2. Adjusting the blade length and adjusting the cut

The sole can be adjusted to change the length of the blade. Especially in a situation where cutting is
limited to a thin layer of material such as cutting plasterboard without getting too deep into the wall
cawvty.

To adjust the depth of cut:

1- Actuate the lever in the direction of the arrow.

2- Pull or push on the (1) sole to move the mechanism.

3- Once the desired position has been reached, return the lever to
the initial position.

WARNING :

Check that the backing plate is locked by trying to mowe it back and forth.
To adjust the depth of cut:
0: Classic back and forth movement

1: orbital motion causes the blade to work in an elliptical motion, so
the machine works harder and faster.

This action is not recommended for specific work, and is more
suitable for demolition tasks.

3.2.3. Commissioning

The saber saw is equipped with a variable speed switch to control the speed. The tool's operating
trigger (6) is actuated together with the trigger lock button (5). This is a safety system, which prevents
accidental starting.

To start the saw:

1- Press and hold the security button (5)
2- Press trigger (6)

To stop the saw: Release trigger

To vary the speed: Increase or decrease the pressure on the trigger
(6)The higher the pressure, the higher the speed.

3.2.4. Operation of the saw

CAUTION:
Kickback hazard: Make sure that the saw blade always exceeds the diameter of the pipe

CAUTION:
Before use, always check that the trigger is properly actuated and that it returns to the off
position when released.
A to be sawed.
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Hold the saw firmly.

Press the trigger to start the saw and bring it to the desired
maximum cutting speed before applying the blade to the work piece

Cut at moderate speed and even pressure. Reduce the pressure
when the blade reaches the end of the cut.

The speed of the blade must vary depending on the part to be cut. Hard materials such as metals
require a lower speed, while softer materials require a higher speed.

Check for foreign objects (nails, screws, etc.) in wood, particle boards, building materials, etc. before
sawing and removing them, if necessary. For cutting on metals, apply cutting oil to the blade
beforehand.

If the saw blade becomes stuck, turn off the tool immediately. Widen the saw cut with a suitable tool
and remove the saw blade.

After releasing the trigger, wait for the blade to come to a complete stop before putting the tool down.

Thanks to the use of flexible bimetallic saw blades, the protruding elements (e.g. water pipes, etc.) can
be sawed flush with the wall.

Position the saw blade laterally against the wall and apply pressure with the tool so that the edge of
the swivel base faces toward the wall. Switch on the tool and cut with constant lateral pressure.

WARNING :

Wood dust (including dust from composite materials is hazardous to health. Wear a
A properly fitted dust mask, suitable for the activity and compliant with current standards. For

professional activities involving exposure to fine wood dust, a mask rated at least FFP2

must be used.

4. Maintenance

WARNING:

Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.
To awid serious injury, always remowve the battery from the tool when performing

maintenance.

Regularly check that the screws of the tool are tight. Vibration can loosen them over time.
Always store your power tool in a dry place.

Regularly lubricate all moving parts. Gearbox grease should be replaced after heaw use of the tool.
Contact an authorized senice agent.

If the brushes are worn, broken or less than 5 mm long, replace them with original brushes. Always
renew them in pairs. We recommend that you consult an electrician when modifying and senvicing the
carbon brushes.

Occasionally you may see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not damage
your power tool
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If tool parts fail, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a hazard or
damage the product. To ensure safety and reliability, all repairs should be performed by a qualified
technician at an authorized senice center.

5. Cleaning

WARNING :

Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.
To awoid serious injury, always remowve the battery from the tool when performing

maintenance.

Clean the power tool after each use. Always store your power tool in a dry place.

Keep the ventilation slots clean for good motor ventilation. Regularly check that no dust or foreign
objects have entered the ventilation openings near the motor and around the trigger switch.

Only dry clean the machine. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with
a dry cloth. Use a soft brush to remove accumulated dust.

— Awid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are susceptible to
damage from commercial solvents.
— Use clean cloths toremowve dirt, dust, oil, grease, etc.

WARNING :
The tool must newver come into contact with water. This circular saw is designed for dry
operation. Failure to heed this warning may result in a fatal shock.

6. Problems - Solutions

Problems Probable Causes Solutions

No electrical current input Check battery connection

Allow the tool to rest for 2

Motor overheating minutes before reuse

The motor does not work Presence of dust in the motor block | Clean the motor block
Bearing wear Replace bearings
Brush wear Change the coals

Incorrect mounting of the accessory | Install the accessory correctly

Vibrations too strong
Badly fitted blade Raise the blade correctly
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NO. Description NO. Description
1 | Locking knob 25 | Spring

2 | Screw 26 | Bolt

3 | Shim 27 | Bearings

4 | Button 28 | Gearbox

5 Circlip 29 | Gear

6 | Steel ball 30 | Drive shaft

7 | Spring 31 | Bearings

8 | Button 32 | Seal

9 | Gearbox 33 | Screw

10 | Washer 34 | Screw

11 | Circlip 35 | Engine mountings
12 | Gear 36 | Motor

13 | Bearings 37 | Security button
14 | Plaque 38 | Spring

15 | Seal 39 | Variable speed trigger
16 | Screw 40 | Inductors

17 | Bushing 41 | Skid plate

18 | Bearings 42 | Spindle

19 | Upper bracket 43 | Screw

20 | Lower bracket 44 | Screw

21 | Rod 45 | Carter

22 | Mounting plate 46 | Gearbox support
23 | Nut 47 | Spring

24 | Screw

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

27



NIU 50968 V.1.0

8. Productwarranty and compliance

The warranty cannot be granted following:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, failure to transport, handling or
maintenance, use of non-original parts or accessories, interventions by unauthorized personnel, lack
of protection or safety device for the operator, failure to comply with the abowve instructions excludes
your machine from our warranty, the goods travel under the responsibility of the buyer who is
responsible for exercising any recourse against the carrier in the legal forms and deadlines.

The warranty period is 5 years and begins on the date of purchase of the device. Warranty claims
must be submitted before the warranty period expires. Any recognition of a warranty claim after expiry
of the warranty period is excluded. The repair or exchange of the device does not lead to an extension
of the warranty period. It also does not start a new warranty period, because of this senice, for the
device or any other integrated spare part. This is also true when an on-site after-sales senice has
been consulted.

Environmental protection:
Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used appliances must not be mixed with other waste. Electrical
products should not be disposed of with household waste. Please recycle them at the
designated collection points. Contact your local authorities or dealer for recycling advice.

This device complies with the provisions of the Machinery Directives 2006/42/EC,
Electromagnetic Compatibility 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER is a trademark of Schneider Consumer Group or its affiliates licensed by SODISE.
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ES

1. Instrucciones de seguridad

i ADVERTENCIA ! Al utilizar herramientas eléctricas, siempre se deben seguir las precauciones basicas de
seguridad parareducir el riesgo de incendio, descarga eléctricay lesiones personales, incluidas las siguientes.

Lea todas estas instrucciones antes de usar este producto y guarde esta informacion.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

1.1. Instrucciones generales

Uso en un entornoseguro: no debe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en el entorno inmediato durante
el uso.

Tenga en cuenta el entorno del areade trabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No utilice la herramienta en
lugares himedos o mojados o donde haya riesgo de salpicaduras de agua. Mantenga el area de trabajo bien iluminada.
No utilice herramientas en presencia de liquidos o gases inflamables.

Mantener un areade trabajolimpiay ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el puesto de trabajo. Las
areas desordenadas y los bancos de trabajo invitan a los accidentes.

Proteccioncontradescargas eléctricas : Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadasatierra o puestas a
tierra (por ejemplo, tuberias, radiadores, estufas, refrigeradores).

Mantengaaotras personas alejadas : No permita que personas con su capacidad fisica, psiquica o sensorialreducida,
ni personas sin experiencia, incluidos nifios, que no participen en el trabajo en curso, toquen la herramienta o la pieza de
extensiony las mantengan alejadas del area de trabajo, ESTE especialmente vigilante con los nifios y los animales.
Guarde las herramientas sin usar: Las herramientas sin usar deben almacenarse en un lugar seco o bajo llave, fuera del
alcance de los nifios.

No fuercelaherramienta: una herramienta funciona mejor y con mayor seguridad a la velocidad y potenciapara la que
fue disefiada.

Utilice la herramientaadecuada : no fuerce una herramienta pequefia o un accesorio para hacer el trabajo de uno mas
grande. No utilice la herramienta para un propdsito para el que no fue disefiada.

Useropayequipo deproteccionadecuados : nuncause ropa suelta o joyas, ya que pueden quedar atrapadas en las
piezas mdviles. Se recomienda usar guantes protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda calzado antideslizante para
trabajos al aire libre.

Utilizar equipo de proteccion: utilizar gafas de seguridad, mascarilla normal o antipolvo si las operaciones de trabajo
generan polvo, guantes de proteccion.

Conectar el equipo de extraccion de polvo: Si se proporciona la herramienta para la conexion de equipos de extraccion y
recoleccién de polvo, asegirese de que estén conectados y se utilicen correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyo y mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el trabajo y la seguridad. Sigue
las instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine periédicamente su estado, si es necesario, llévelos a
reparar a una estacion de servicio autorizada.

Manténgase alerta : concéntrese en el trabajo. Eercer juicio. No use la herramienta cuando esté cansado, o bajo la
influencia de drogas, alcohol 0 medicamentos.

Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el estado de las piezas
para asegurarse de que funcionan correctamente y hacen su trabajo. Compruebe la alineacién y el funcionamiento libre de
las piezas moviles, el estado y el montaje de las piezas y cualquier otra condicién que pueda afectar negativamente al
funcionamiento. Cualquier pieza que se encuentre en malas condiciones debe ser reparada o reemplazada por una
estacion de servicio autorizada a menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones.

No utilice el cable/cordén en malas condiciones : nunca tire del cable/cordon para desconectarlo de la toma de
corriente. Mantenga el cable/cordon alejado del calor, lubricantes y bordes afilados. Examine las extensiones
regularmente y reemplacelas siestan danadas.

Mantengalas herramientas con cuidado : mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias para un mejor y mas
seguro rendimiento. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar los accesorios. Examine los cables de la
herramienta con regularidad y haga que un centro de servicio autorizado los repare, cuando estén dafiados.

No modifique la maquina : no se debe realizar ninguna modificacion y/o conversion. H uso de accesorios o
complementos que no sean los recomendados en este manual de instrucciones puede provocar lesiones personales.
Mantenga los asas secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconectelas herramientas : desconecte las herramientas de la fuente de alimentacion cuando no estén en uso, antes
de realizar el mantenimiento y al reemplazar accesorios, como cuchillas, brocas y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : Acostimbrese a verificar que las llaves y otras llaves de ajuste se hayan quitado de la
herramienta antes de encenderla.

Evite el arranque accidental : asegirese de que el interruptor esté en la posicion "apagado” al conectar.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE



23.

24,
25.

26.
27.

NIU 50968 V.1.0

Utilice cables de conexion paraexteriores : cuando la herramienta se utilice en exteriores, utilice Unicamente cables de
extension previstos para uso en exteriores y que lleven la marca correspondiente.

Manténgase alerta: mire lo que esta haciendo, use el sentido comdn y no opere la herramienta cuando esté cansado.
Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propésito, debe examinarse
cuidadosamente para determinar sifuncionaré correctamente y realizara lafuncion para la que fue disefiada. Verifique la
alineacion o el bloqueo de las partes méviles, asi como la ausencia de partes rotas o atascadas y otras condiciones que
puedan afectar el funcionamiento de la herramienta. Un protector u otra pieza dafiada debe repararse o reemplazarse
adecuadamente en un centro de servicio autorizado, a menos que se especifique lo contrario en este manual de
instrucciones. Haga que un centro de servicio autorizado reemplace los interruptores defectuosos. No utilice la
herramienta si el interruptor no cambia del estado de encendido al estado de apagado.

Riesgo de quemaduras: Deje que las partes moviles (boca) se enfrien antes de tocarlas.

Haga reparar la herramienta por una persona calificada : esta herramienta eléctrica cumple con las normas de
seguridad correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por personas cualificadas que utilicen repuestos
originales. H no hacerlo puede exponer alusuario a un peligro significativo.

ADVERTENCIA :
H uso de cualquier accesorio o0 complemento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesiones para las personas.

1.2. Advertencias generales de seguridad para la herramienta eléctrica

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacion, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

El término “herramienta eléctrica”en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica alimentada por lared eléctrica (con
cable de alimentacion) o su herramienta eléctrica alimentada por bateria (sincable de alimentacion).

a)
b)

a)

c)

d)

e)

f)

a)

1.2.1. Seguridad de lazona de trabajo

Mantengael &readetrabajo limpiay bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.
No utilice herramientas eléctricas en atmésferas explosivas, comoliquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo o los humos.

Mantengaalejados alos nifiosy alos transeulntes mientras utilizalaherramienta eléctrica. Las distracciones
pueden hacer que pierdas el control de la herramienta.

1.2.2. Seguridad eléctrica

Los enchufesdelaherramientaeléctricadeben adaptarsealabase.Nunca modifique latarjetade ninguna
manera. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas conectadas atierra. Los enchufes no modificados y los
enchufes adecuados reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies con conexién a tierra, como tuberias, radiadores, estufas y
refrigeradores. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo esta conectado atierra.

No expongalas herramientas eléctricas alalluviao acondiciones humedas. La penetracion de agua en el interior de
una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

No abuse del cable. Nuncautiliceel cable paratransportar, tirar o desconectar laherramientaeléctrica. Manteng a
elcable alejado del calor, el lubricante, los bordes afilados o las piezas mdviles. Los cablesdafiados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando utilice unaherramientaeléctricaal aire libre, utilice un extensoradecuadoparasuuso al aire libre. Eluso
de un cable adecuado para uso en exterioresreduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si elusode unaherramientaeléctricaen un lugarhimedo esinevitable, utilice una fuente de alimentacion
protegidaporun dispositivode corrienteresidual (RCD). El usode un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

1.2.3. Seguridad de personas.

Manténgase alerta: mirelo que estdahaciendo, use el sentido comun al operarlaherramientaeléctrica. No use
unaherramientaeléctricacuandoestécansado o bajo lainfluenciade drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de falta de atencion mientras se utiliza una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.
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Utilice equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccién ocular. El equipo de protecciéon personal, como
mascarillas antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o proteccion auditiva que se usa paralas condiciones
adecuadas, reduce las lesiones.

Evite el arranque involuntario. Aseglrese de que el interruptor estd en laposicién DEAPAGADO antes de
conectarlaherramientaalared eléctricay/o alabateria,recogerlao transportarla. Llevar herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor o conectar herramientas eléctricas con el interruptor en la posicion ON provoca accidentes.
Quite cualquierllave de ajuste antesde arrancar laherramientaeléctrica. Si deja unallave fijada a una parte giratoria
de laherramienta eléctrica, puede causarlesiones.

No se apresure. Mantengalaposiciony el equilibrioadecuados entodo momento. Esto permite un mejor control de
laherramienta eléctrica en situacionesinesperadas.

Vistase apropiadamente. No useropasueltanijoyas. Mantengaelpeloylaropaalejados delas piezas moviles.
La ropasuelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos paralaconexiénde equipos de extracciény recuperacionde polvo, asegurese de
que estan conectados y utilizados correctamente. El uso de colectores de polvo puede reducir el riesgo de polvo.

Esté atento y no descuide los principios de seguridad de la herramienta con el pretexto de que esta
acostumbrado ausarla. Unafraccion de segundo de falta de atencion puede causar lesiones graves.

1.2.4. Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No fuercelaherramientaeléctrica. Utilice laherramientaeléctricaadecuadaparasu aplicacion. La herramienta
eléctricaadecuada realiza el trabajo mejor y con mayor seguridad a la velocidad parala que fue construida.

No utilice laherramientaeléctricasielinterruptor no permite cambiar de ENCENDIDO a APAGADO y viceversa.
Cualquier herramienta eléctrica que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosay debe ser reparada.
Desconecte el enchufedelafuentedealimentacion y/o retirelabateria, sisepuedeextraer, antes de ajustar,
cambiar accesorios 0 almacenar laherramientaeléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo
de arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Mantengalas herramientas eléctricas estacionarias fueradel alcance delos nifiosy no permitaque personas que
no estén familiarizadas con laherramientaeléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de usuarios novatos.

Observeel mantenimiento de las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe queno hay desalineacion
niobstruccion delas piezas moviles, piezas rotas o cualquier otracondicionque pueda afectar el funcionamiento
de laherramientaeléctrica. Sise encuentran dafios, haga reparar laherramientaeléctricaantes de usarla. Muchos
accidentes se deben a herramientas eléctricas mal mantenidas.

Mantengalas herramientas paracortar afiladas y lim pias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado
con piezas de corte afiladas tienen menos probabilidades de atascarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramientaeléctrica, los accesoriosy las cuchillas, etc., de acuerdo con estas instrucciones, teniendo
en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que se va arealizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones distintas alas previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Los mangosy las superficies de agarredeben mantenerse secos, limpiosylibres deaceitesy grasas. Las asas
deslizantesy las superficies de agarre hacen que seaimposible manejary controlar la herramientade forma segura en
situacionesinesperadas.

Sujete laherramientaeléctricaporlas superficiesde agarreduranteunaoperacion en laque el cierre pueda
entraren contactocon el cableadooculto. Los sujetadores que entran en contacto con un cable activo puedenactivar
las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctricay provocar una descarga eléctrica al operador.

1.2.5. Uso de herramientas que funcionan con bateriay precauciones de uso

Recargue solo conel cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado parauntipode b ateria puede
crear unriesgo de incendio cuando se utiliza con otro tipo de bateria.

Utilice herramientas eléctricas Gnicamente con paquetes de baterias especificamente designados. El uso de
cualquier otra bateria puede crear unriesgo de lesiones e incendio.

Cuando no utilice unabateria, manténgalaalejadade otros objetos metdlicos,comoclips de papel, monedas,
llaves, clavos, etc. tornillos u otros objetos pequefios que puedenresultar en unaconexion deun terminal aotro.
Si se cortocircuitan los terminales de la bateria, se pueden producir guemaduras o incendios.

En malas condiciones, puede expulsarseliquidode labateria; eviteel contacto.En caso de contactoaccidental,
limpie con agua. Sielliquidoentraen contactocon los 0jos, busque ayudam édicaademas. El liquido expulsado de
las baterias puede causar irritacion o quemaduras.

No utilice unabateriao unaherramientaquefuncione con bateriaque hayasido dafiada o modificada. Las baterias
dafadas o modificadas pueden comportarse de formaimpredecible, causando fuego, explosion o riesgo de lesiones.

No expongaunabaterianiunaherramientaquefuncionecon bateriaal fuego o a unatemperatura excesiva. La
exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.

Sigatodas las instrucciones de cargay no carguelabaterianilaherramientaquefuncionacon bateriafuera del
rango de temperaturaespecificadoen las instrucciones. La cargainadecuada o atemperaturas fuera del rango de
temperatura especificado puede dafar la bateriay aumentar el riesgo de incendio.
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1.2.6. Mantenimiento

Haga que un técnicocualificadorealice el mantenimiento delaherramientaeléctrica utilizando iGnicamente piezas
de repuestoidénticas. Esto garantiza que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

Nuncarealice el mantenimientode las baterias dafiadas. Las baterias sélo deben ser reparadas por el fabricante o los
proveedores de servicio autorizados.

1.3. Instrucciones de seguridad paratodas las sierras oscilantes

Sujete laherramientaeléctricapor superficies de agarre aisladas duranteunaoperacién enlaque el accesorio de
corte puedaentrarencontacto concables ocultos Si se cortan accesorios en contacto con un cable con corriente, se
pueden activar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctricay provocar una descarga eléctrica al

Utilice abrazaderas u otros medios convenientes paraasegurary apoyar lapiezadetrabajo en una plataforma
estable. Cuando se sujeta conlamano o contra el cuerpo, la pieza de trabajo permanece inestabley esto puede provocar
lapérdidade control.

1.4. Instrucciones de seguridad adicionales para la sierra de sable

Esta herramienta esta disefiada para su uso como sierra Sable. Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones suministradas con la herramienta. No dominar una herramienta eléctrica puede causar
accidentes.

B uso de la herramienta para operaciones distintas a aquellas para las que fue disefiada es peligroso y puede causar
lesiones.

No utilice dispositivos adicionales no recomendados por el fabricante para esta herramienta eléctrica en particular. La
capacidad de conectar una herramienta profesional a una maquina o aparato no garantiza un funcionamiento seguro.

H ajuste de velocidad del accesorio debe ser al menos igual a la velocidad maxima indicada en la herramienta. Los
accesorios gque funcionan mas rapido que la configuracion de velocidad establecida pueden romperse y salir disparados.
B tamafio de cualquier accesorio debe adaptarse aldiametro maximo de la herramienta.

No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, inspeccione los accesorios (hoja de corte). Si la herramienta o el
accesorio se caen, inspeccione en busca de dafios o reemplace el accesorio. Después de ins peccionar y reemplazar el
accesorio, manténgase alejado del accesorio giratorioy opere la herramienta a su velocidad méxima sin carga durante un
minuto. En general, los accesorios dafiados se rompen durante esta prueba.

Llevar equipo de proteccién adecuado: Gafas protectoras, pantalones largos, proteccion contra el ruido, guantes,
proteccion respiratoria contra el polvo de madera, etc. Para proteger contra pequefios fragmentos abrasivos o astillas. La
proteccion ocular debe ser capaz de detener los desechos voladores generados por varias operaciones. La mascara
antipolvo debe poder filtrar las particulas generadas por el funcionamiento de la herramienta. La exposicion prolongada a
ruidos fuertes puede causar pérdida de audicion.

Sujete la herramienta por las piezas aisladas previstas a tal efecto durante las operaciones en las que el accesorio de
corte pueda entrar en contacto con un cable oculto o con el cable de alimentacion de la propia herramienta. El contacto
con un cable "vivo" también "vivird" las partes metdlicas de la herramienta y sometera al operador a una descarga
eléctrica.

Detecte cualquier tuberia enterrada con los instrumentos apropiados, o péngase en contacto con una compafiia local
competente. Bl contacto con cables con tension puede provocar incendios o descargas eléctricas. Los dafios en una
tuberia pueden provocar una explosion. Sise dafia un tubo de agua, se producirdn graves dafios materiales y se pueden
producir descargas eléctricas.

Nunca deje la herramienta antes de que el accesorio se haya detenido por completo. EH accesorio movil puede colgar en
una superficie y causar la pérdida del control de la herramienta, resultando en lesiones.

No opere la herramienta mientras la lleva cerca de su cuerpo. En caso de contacto accidental con el accesorio giratorio,
puede engancharse enlaropa del operador y lesionarlo.

Limpie periédicamente los orificios de ventilacién de la herramienta. B ventilador del motor puede aspirar polvo hacia la
carcasa y la acumulacion excesiva de polvo de metal puede provocar riesgos eléctricos. Limpie el molinillo con un pafio
suavey seco. Nunca aplique detergentes o alcohol.

Proporcione accesorios.

Quite cualquier trapo, ropa, soga, cordel o similar cerca del area de trabajo.

Si lo interrumpen mientras usala esmeriladora, complete la tareay apague la herramienta antes de levantar la cabeza.
Verifique regularmente que todas las tuercas, pernos y otros sujetadores estén bien apretados.

Asegure los elementos con dispositivos o calzos adecuados para sujetarlos de forma mas segura que con la mano.

Limpie la herramienta eléctrica con regularidad.

Limpie el molinillo con un pafio suavey seco. Nuncatome detergentes o alcohol.

Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

- NUNCA corracon la maquina, camine con cuidado.
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- NUNCA trabaje en pendientes superiores a 6°.

- NUNCA levante ni transporte la herramienta de corte mientras el motor estd en marcha.

- NUNCA toque la sierrasilos cables estan dafiados o desgastados antes de desconectarla.

- NUNCA conecte un cable dafiado.

- NUNCA toque la hoja hasta que la sierra esté desconectada de la alimentacion y el funcionamiento de la hoja se
haya detenido completamente.

- NUNCA intente retirar restos de corte ni cualquier otro material del area de corte mientras la maquina esta en
funcionamiento.

- NUNCA realice tareas de mantenimiento o mantenimiento mientras la maquina esté en funcionamiento.

- NO utilice NUNCA la herramienta si el interruptor no funciona correctamente.

- Invierta SIEMPRE el sentido de la marcha o cambie EL sentido de la marcha con cuidado.

- Mantenga SIEMPRE las tuercas, los pernos y los pernos apretados.

- SIEMPRE arranque el motor con cuidado.

- Deje SIEMPRE que el motor se enfrie antes de guardar la herramienta eléctrica.

- Mantenga SIEMPRE los cables eléctricos alejados de la hoja.

- Utilice SIEMPRE una hoja afilada correctamente.

- Aseglrese SIEMPRE de que las carcasas de proteccion y otros dispositivos de seguridad estén correctamente
instalados y mantenidos.

- Apoye SIEMPRE la herramienta de corte sobre una superficie planay libre de residuos.

- Manténgase SIEMPRE alejado de las piezas moviles.

- Lleve SIEMPRE equipo de proteccién personal.

- Verificar IMPERATIVAMENTE el estado del Gtil de corte y de sus accesorios antes de su utilizacion.

- ESTE especialmente vigilante con los nifios.

1.5. Instrucciones de seguridad de la bateriay del cargador

1. Desconecte el cargador de la toma de corriente antes de cualquier operacion de ajuste 0 mantenimiento.

Para reducir elriesgo de dafiar el enchufey elcable, desconecte el cable del cargador tirando del enchufe

3. Asegurese de que el cable esté colocado de modo que nadie pueda pisarlo, tropezarse con él, dafarlo o someterlo a
tension.

4. Verificar que latension de alimentacion disponible corresponda a la indicada en la placa de caracteristicas del cargador de
baterias.

5. Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de objetos metélicos y en un lugar seco.

6. Cuando se necesite un cable de extension, verifique que su amperaje coincida con el de la herramienta eléctrica y que
esté en buenas condiciones. Desenrolle completamente los cables de extensiéon para evitar el sobrecalentamiento.
Verifique que el voltaje de la red sea el mismo que se indica en la placa de identificacion de la herramienta y que las
puntas del cable de extension tengan los mismos ndmeros, tamafio y forma que las del enchufe del cargador.

7. Utilice unicamente la bateria y el cargador recomendados por el fabricante. Bl uso de un accesorio no recomendado o
vendido por el fabricante del cargador de bateria puede provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

8. Una herramienta que funcione con baterias con baterias incorporadas o un paquete de baterias separado debe
recargarse unicamente con el cargador especificado para la bateria. Un cargador que puede ser adecuado para un tipo de
bateria puede provocar unincendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

9. Cargue solo las baterias recargables recomendadas. Otros tipos de baterias podrian explotar y causar lesiones o dafios.
10. Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor. No deje la bateria expuesta a altas temperaturas durante mucho tiempo
(por ejemplo, bajo la luz solar directa, cerca de radiadores y en cualquier lugar donde la temperatura supere los 50 °C).

11. No utilice el cargador siel cable o el enchufe estan dafiados. Reemplacelo inmediatamente.

12. No use el cargador siha sido golpeado, caido o dafiado de otra manera. LIévelo a un reparador calificado.

N

i Atencion!
B uso inadecuado de la bateria o del cargador de bateria puede causar lesiones.

Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

- NUNCA desmonte la bateria.

- NUNCA arroje la bateria al fuego, incluso siesta dafiada o completamente gastada. La bateria puede explotar en el fuego.

- NUNCA cortocircuite la bateria.

- NUNCA sumerja el cargador y/o la bateria en agua o cualquier otro liquido.

- NUNCA inserte objetos en las rejillas de ventilacion del cargador. Esto podria provocar una descarga eléctrica o dafiar el
cargador.

- NUNCA cargue al aire libre. Mantenga la bateria alejada de la luz solar directay utilicela solo en areas con poca humedad
y bien ventiladas.

- NUNCA recargue sila temperatura es inferior a5°C o superior a 30°C.

- NUNCA conecte dos cargadores de bateria juntos.

- NO cargue NUNCA la bateria durante mas de 6 horas seguidas, ya que podria dafarla
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NUNCA inserte objetos extrafios en la apertura de la bateria o el cargador de bateria.
NUNCA use un transformador elevador pararecargar.
NUNCA use un generador de motor o unafuente de alimentacion de CC pararecargar.

NUNCA almacene la bateria o el cargador de bateria en un lugar donde la temperatura pueda alcanzar o superar los
50°C. Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor.
SIEMPRE espere al menos 15 minutos entre cargas para evitar que el cargador se sobrecaliente.
Desenchufe SIEMPRE el cable de alimentacion de la toma de CA cuando no se utilice el cargador.

Peligro

1.6. Simbolos de advertencia
. Peligro Cabellolargo Lea el - s - -
Jolrode,  Riesgode suelo maside  FOSCCOn  Procodn | Powccon  Proeoonde
mutilacion prohibido instrucciones

2. Presentacion

2.1. Campo de aplicacion

Esta SABER SAW funciona con energia de bateria. La sierra de Sable tiene la particularidad de ser
usada en varios materiales como madera (suawe, duro, etc.), metal (acero, cinc, Etc.) o materiales de
construccion (yeso, ladrillo rojo, hormigén celular, PVC, etc.). El uso de una hoja de sierra SABER
adecuada es necesario para el correcto funcionamiento de su sierra.

A\

ADVERTENCIA
Utilice
fabricante.

la herramienta eléctrica Unicamente de acuerdo con

las instrucciones del

®
O,

No. Descripcion No. Descripcion
1 | Tope ajustable 5 | Interruptor de seguridad
2 | Hoja 6 | Gatillo
3 | Sistema de cambio rapido de hoja 7 | Asa
4 | Selector de tipo de movimiento 8 Bateria de ion litio de 20V V (se vende por
separado)
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2.2. Caracteristicas técnicas
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Referencia 50968

Potencia 20V Capacidad de corte — Madera 120 mm
Velocidad sin carga 0-3100 RPM Capacidad de corte — Acero 10 mm
Longitud de carrera 28 mm Peso (sin bateria) 3,0 kg

Nivel de presion sonora Lra [EN ISO 3744]

83,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Nivel de potencia sonora L wa [EN ISO 3744]

91,2 dB(A) £ K= 5 dB(A)

Vibracion (pruebas de perforacion)
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

ah,B=13,391 m/s2; ahwB=13,703m/s2 + K=1,5m/s?
ah,B = 13,903 m/s2; ah,wB =14,142 m/s2+ K= 1,5m/s2

Cuando el nivel de intensidad sonora experimentado por el operador supera el umbral reglamentario,
es necesaria la proteccion auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede
provenir de las siguientes causas, que deben ser consideradas antes y durante el uso del dispositivo:

- Si el dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento
- Silos materiales se procesan correctamente
- Silos mangos estan bien sujetos al cuerpo de la maquina

Si el usuario siente una sensacion desagradable o nota alguna decoloracién de la piel al usar la
maquina, detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se respetan
los tiempos de descanso, puede aparecer un sindrome de wbracion mano-brazo. Si la
étincellesmaquina se usa regularmente, prevea accesorios antivibracion. Evite utilizar la maquina a
una temperatura inferior o igual a 10°C. Organice su plan de trabajo para que la carga de vibracion
sea limitada.

3. Uso
3.1. Instrucciones de la bateria

3.1.1. Instalacién y extraccion de la bateria

Para insertar: Deslice la bateria en el grillete del mango hasta
gue encaje en su lugar.

Para retirar: Mantenga presionado el botén (12) y extraiga la
bateria del mango.
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3.1.2. Carga de la bateria

La bateria se entrega parcialmente cargada. Por lo tanto, es necesario recargar la
bateria antes del primer uso. Recargue la bateria antes de que se descargue por
completo.

La bateria debe recargarse a una temperatura entre 5°c y 30°c.

El wltaje de la red debe corresponder al wltaje indicado en la placa de
caracteristicas del cargador. Antes de iniciar una recarga, compruebe sistematicamente el estado
técnico del cargador, la estacién de carga y el cable de alimentacion.

Para recargar la bateria, utilice Unicamente el cargador recomendado por el fabricante. El uso de
cualquier otro cargador con este producto se considera una falla y anulara la garantia del producto.

- Inserte la bateria en la carcasa de la estacion de carga (13
(enchufe de tres clavijas)

- Conectar el cargador a la toma de corriente

- El LED wverde permanece encendido para indicar que el
cargador est4 alimentado (13.1)

- Después de un internvalo de unos segundos, el LED rojo
(13.2) se enciende para indicar que la bateria se esta
cargando

- Cuando la bateria est4d completamente cargada, el LED
verde se enciende (13.1)

- Dependiendo del nivel de carga,
después de aproximadamente 1 hora

Desconecte la fuente de alimentacion antes de retirar la bateria

del cargador.

la bateria se recarga

Si el indicador LED parpadea rapidamente a intenalos de 0,2 segundos, verifiqgue y elimine cualquier
objeto extrafio en la carcasa del cargador; si no hay ningun objeto extrafio, es probable que la bateria
o el cargador no funcionen correctamente. Deje que la bateria o el cargador se reinicien y welva a
intentarlo o comuniquese con el fabricante.

La bateria y el cargador se calientan durante la carga, esto es un fenébmeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. No recargue la bateria después de un breve uso
de la herramienta.

Una fuerte disminucién en el intervalo entre dos recargas es una sefial de que la bateria esta gastada
y que puede ser necesario reemplazarla.

3.1.3. Nivel de carga de la bateria

Para mostrar la capacidad de carga restante de la bateria, presione el botén indicador de nivel de
carga (5.1).

. Verde
“— — —
e | Narama | Narsnia |2 g
9 Rojo Rojo —
Carga restante Maxima Media Baja
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3.2. Instrucciones de la sierra de sable

Usar equipo de proteccion

Proteccion para los Proteccion para los

. . Proteccion de mano Proteccion respiratoria
0jos oidos P

A ATENCION :
Use siempre gafas de seguridad y una mascara antipolvo mientras opera la herramienta.

3.2.1. Instalaciéon de la hoja

Esta herramienta esta equipada con un sistemade bloqueo de pala de cambio rapido.

ADVERTENCIA :
Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para e\itar lesiones graves, retire siempre la bateria de la herramienta.

Para liberar una hoja:
Gire el boton (3) hacia la izquierda y tire de la hoja.

Para instalar una hoja:
Vuelva a girar el bot6n(3) un cuarto de welta hacia la izquierda,
inserte la hoja y suelte el botén.

esto, tire la hoja.

ADVERTENCIA :
Asegurese de que las especificaciones de la hoja son correctas para la herramienta y el
material a serrar.

ADVERTENCIA :
Antes de la puesta en marcha, compruebe si la hoja se ha instalado correctamente. Para

3.2.2. Ajuste de lalongitud de la hojay ajuste del corte

La suela se puede ajustar para cambiar la longitud de la hoja. Especialmente en una situacioén en la
gue el corte se limita a una capa delgada de material, como el corte de cartén yeso, sin que se
introduzca demasiado en la cavidad de la pared.

Para ajustar la longitud de la hoja:

1- Accionar la palanca en el sentido de la flecha.

2- Tire o empuje de la suela (1) para mover el mecanismo.

3- Una wvez alcanzada la posicion deseada, welva a colocar la
palanca en la posicion inicial.
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ADVERTENCIA
Comprobar que la placa trasera esta blogueada intentando mowerla hacia adelante y
hacia atras.

Para ajustar el movimiento de corte:
0 : Movimiento clésico hacia delante y hacia atras

1: el movimiento orbital hace que la hoja trabaje en un movimiento
eliptico, por lo que la maquina trabaja mas duro y mas rapido.

Esta accion no se recomienda para trabajos especificos y es mas
adecuada para tareas de demolicion.

3.2.3. Arranque

La sierra sable estd equipada con un interruptor de \elocidad variable para controlar la \elocidad. El
gatillo para accionar la herramienta (6) se acciona junto con el botén de bloqueo del gatillo (5). Se trata
de un sistema de seguridad que e\ita arranques inoportunos.

Para arrancar la sierra:

1- Mantenga pulsado el botén de seguridad (5).
2- Pulse el gatillo

Para detener la sierra: Suelte el gatillo (6)

Para variar la velocidad: Aumentar o disminuir la presién en el
gatillo (6) Cuanto mayor sea la presion, mayor seréa la velocidad.

3.2.4. Funcionamiento de la sierra

ATENCION :
Antes de su uso, compruebe siempre que el gatillo se acciona correctamente y que welve
a la posicion OFF cuando se suelta.

ATENCION :
Peligro de retroceso: Asegurese de que la hoja de sierra siempre excede el diametro del
tubo que seva a serrar.

Sostenga la sierra firmemente.

Presionar el gatillo para poner en marcha la sierra y llevarla a la
velocidad de corte maxima deseada antes de aplicar la hoja a la
pieza

Corte a \elocidad moderada y presion uniforme. Reduzca la
presion cuando la pala llegue al final del corte.

La welocidad de la pala debe variar en funcién de la pieza que se vaya a cortar. Los materiales duros
como los metales requieren una welocidad mas baja, mientras que los materiales mas blandos
requieren una \elocidad mas alta.

Compruebe si hay objetos extrafios (clawos, tornillos, etc.) en la madera, las tablas de particulas, los
materiales de construccion, etc. antes de serrarlos y quitarlos, si es necesario. Para cortar metales,
aplique previamente aceite de corte a la pala.
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Si la hoja de la sierra se atasca, apague la herramienta inmediatamente. Ensanchar el corte de sierra
con una herramienta adecuada y retirar la hoja de sierra.

Después de soltar el gatillo, espere hasta que la pala se detenga completamente antes de instalar la
herramienta.

Gracias al uso de hojas de sierra bimetélicas flexibles, los elementos salientes (p. €j., tuberias de
agua, etc.) pueden serrarse aras de la pared.

Colocar la hoja de sierra lateralmente contra la pared y aplicar presiéon con la herramienta de forma
gue el borde de la base giratoria quede orientado hacia la pared. Encender la herramienta y cortar
con presion lateral constante.

ADVERTENCIA

El polvo de madera (incluido el polvo de materiales compuestos) es peligroso para la
salud. Utilice una mascara antipolvo adecuada, adecuada para la actividad y de acuerdo

con las normas vigentes. Para actividades profesionales que impliquen exposicién al
polvo fino de madera, se debe utilizar una mascara de al menos FFP2.

4. Mantenimiento

ADVERTENCIA :

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evtar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Compruebe regularmente que los tornillos de la herramienta estén apretados. La vibracion puede
aflojarlos con el tiempo.

Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.

Lubrique periddicamente todas las piezas méviles. La grasa de la caja de cambios debe reemplazarse
después de un uso intensivo de la herramienta. Comuniquese con un agente de senicio autorizado.

Si los carbones estan desgastados, rotos o de menos de 5 mm de longitud, sustitlyalos por carbones
originales. Renueve siempre por parejas. Le recomendamos que consulte a un electricista cuando
modifique y realice el mantenimiento del carbén.

De vez en cuando puede ver chispas a través de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no
dafiara su herramienta eléctrica.

En caso de fallo de las piezas del (til, utilizar unicamente piezas de recambio idénticas. El uso de
cualquier otra pieza puede suponer un riesgo o dafiar el producto. Para garantizar la seguridad y
fiabilidad, todas las reparaciones deben ser realizadas por un técnico cualificado en un centro de
senicio autorizado.
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5. Limpieza

ADVERTENCIA :

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones grawes, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta eléctrica en un
lugar seco.

Mantenga limpias las ranuras de ‘entilacién para una buena ventilacién del motor. Compruebe
regularmente que no haya entrado polvo ni objetos extrafios en las aberturas de ventilacion cerca del
motor y alrededor del interruptor de gatillo.

Solo limpie la maquina en seco. Nunca use agua o limpiadores quimicos para limpiar su herramienta
eléctrica. Limpie con un pafio seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo acumulado.

— Evite el uso de agentes causticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son
susceptibles a dafios por solventes comerciales.

— Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

ADVERTENCIA :

La herramienta nunca debe entrar en contacto con el agua. Esta amoladora angular esta
disefiada para operacion en seco. El incumplimiento de esta adwertencia puede provocar
una descarga eléctrica fatal.

6. Problemas —Soluciones

Problemas Causas probables Soluciones
. . L Compruebe la conexion de la
Sin entrada de corriente eléctrica p
bateria
Permita que la herramienta
Sobrecalentamiento del motor descanse durante 2 minutos

antes de wolver a usarla.

El motor no funciona

Polvo en el bloque motor Limpie el bloque motor
Desgaste de los rodamientos Sustituya los cojinetes
Desgaste del carbdn Cambie los carbones

. . Instale el ri
Montaje inadecuado de la unidad stale el acesorio

Vibraciones demasiado correctamente
fuertes La pala no esta correctamente Vuelva a montar la pala
instalada correctamente
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NIU 50968 V.1.0

No. Descripcion No. Descripcion
1 | Boton de blogueo 25 | Resorte
2 | Tornillo 26 | Perno
3 | Suplemento 27 | Cojinetes
4 | Botén 28 | Caja de cambios
5 | Arandela de retencion 29 | Engranajes
6 | Bola de acero 30 | Eje de transmisién
7 | Resorte 31 | Cojinetes
8 | Botdn 32 | Sello
9 | Caja de cambios 33 | Tornillo
10 | Arandela 34 | Tornillo
11 | Arandela de retencion 35 | Soportes del motor
12 | Engranajes 36 | Motor
13 | Cojinetes 37 | Botdn de seguridad
14 | Placa 38 | Resorte
15 | Sello 39 | Disparador de velocidad variable
16 | Tornillo 40 | Inductores
17 | Anillo 41 | Placa deslizante
18 | Cojinetes 42 | Husillos
19 | Soporte superior 43 | Tornillo
20 | Soporte inferior 44 | Tornillo
21 | Varilla 45 | Carter
22 | Placa de montaje 46 | Soporte de la caja de velocidades
23 | Nuez 47 | Resorte
24 | Tornillo
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8. Garantiay conformidad del producto

La garantia no se puede otorgar siguiente:

Uso anormal, operacion incorrecta, modificacibn no autorizada, transporte, manipulacion o
mantenimiento defectuosos, uso de piezas 0 accesorios no originales, intervenciones realizadas por
personal no autorizado, falta de protecciébn o dispositivo de aseguramiento del operador, el
incumplimiento de las instrucciones anteriores excluye su maquina de nuestra garantia, la mercancia
viagja bajo la responsabilidad del comprador, quien es responsable de ejercitar cualquier recurso
contra el transportista en las formas y plazos legales.

El periodo de garantia es de 5 afios y comienza en la fecha de compra del dispositivo. Las solicitudes
de garantia deben presentarse antes de la expiracion del periodo de garantia. Se excluye cualquier
reconocimiento de reclamos de garantia después de la expiracion del periodo de garantia. La
reparacién o el cambio del dispositivo no implica una extension del periodo de garantia. Tampoco se
inicia un nuewo periodo de garantia, debido a este senicio, para el dispositivo 0 para cualquier otro
repuesto integrado. Esto también se aplica cuando se ha consultado un senicio posventa in situ.

Proteccion del medioambiente :
Su electrodoméstico contiene muchos materiales reciclables.

Le recordamos que los dispositivos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los

productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por favor, reciclelos

en los puntos de recogida previstos a tal efecto. Péngase en contacto con las
I -utoridades locales o con su distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.

C € Este dispositivo cumple con las disposiciones de las Directivas de maquinaria
2006/42/EC, Compatibilidad electromagnética 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER esunamarca comercial de Schneider Consumer Group o de sus filiales con licencia de SODISE.
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DE

1. Sicherheitshinweise

WARNUNG! Bei der Verwendung von Eekirowerkzeugen sollten Sie stets die grundlegenden
Sicherheitshinw eise beachten, um das Risiko von Feuer, Stromschlagen und Verletzungen von Personen zu
verringern. Dazu gehdren auch die folgenden Hinw eise.

Lesen Sie alle diese Hinw eise vor der Verwendung dieses Produkts und speichern Sie diese Informationen.

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

1.1. Allgemeine Anweisungen

Verwenden Sie es in einer sicheren Ungebung: Wahrend des Gebrauchs dirfen in der ndheren Umgebung keine
Explosionsgefahren oder korrosiven Stoffe bestehen.

Beriicksichtigen Sie die Umgebungdes Arbeitsbereichs: Setzen Sie das Werkzeug nicht dem Regen aus. Verwenden
Sie das Werkzeug nicht an feuchten, nassen oder spritzw assergefahrdeten Orten. Halten Sie den Arbeitsbereich gut
beleuchtet. Benutzen Sie das Werkzeug nichtin Gegenw art von brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Staub.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und ordentlich: Der Arbeitsbereich muss von der Arbeitsposition aus einsehbar sein.
Unordentliche Bereiche und Werkbénke sind unfalltréchtig.

Schutz vor Stromschlagen: Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten oder geerdeten Oberflachen (z. B.
Rohrleitungen, Heizkorper, Herde, Kiihlschranke).

Achten Sie darauf, dass andere Personen fernbleiben: Lassen Sie keine Personen mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder unerfahrene Personen, insbesondere Kinder, die nicht mit der aktuellen
Arbeit befasst sind, das Werkzeug oder die Verlangerung beriihren und sorgen Sie dafir, dass sie vom Arbeitsbereich
ferngehalten w erden. SEIEN Sie bei Kindern und Tieren besonders vorsichtig.

Raumen Sie unbenutztes Werkzeug auf: Unbenutztes Werkzeug sollte an einem trockenen oder verschlossenen Ort
auBerhalb der Reichw eite von Kindern aufbew ahrt werden.

Uberfordern Sie das Werkzeug nicht: En Werkzeug liefert bessere Ergebnisse auf sicherere Weise bei der
Geschw indigkeit, bei der Leistung, fur die es entw ickelt w urde.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug: Zwingen Sie nicht ein kleines Werkzeug oder Zubehorteil, die Arbeit eines
groRReren zu erledigen. Verw enden Sie das Werkzeug nicht fur einen Zw eck, fir den es nicht vorgesehen ist.

Tragen Sie geeignete Schutzkleidungund -ausristung: Tragen Sie niemals w eite Kleidung oder Schmuck, da diese
von bew eglichen Teilen eingezogen w erden kénnen. Es w ird empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen. Halten Sie lange
Haare zuriick. Bei Arbeitenim Freien wird das Tragen von rutschfesten Schuhen empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausriistung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Normal- oder Staubmaske, wenn bei den
Arbeitsvorgéngen Staub entsteht, und Schutzhandschuhe.

SchlieBen Sie die Ausriistung zur Staubabsaugung an: Wenn das Werkzeug fiir den Anschluss der Ausriistung zur
Staubabsaugung und -riickgew innung mitgeliefert w ird, stellen Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgeman
verw endetwird.

Beugen Sie sichnicht zu weitvor: Behalten Sie einen guten Halt und bleiben Sie immer im Gleichgew icht.

Behandeln Sie Werkzeuge mit Sorgfalt: Halten Sie die Werkzeuge sauber, um die Arbeit und die Sicherheit zu
optimieren. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Wechseln von Zubehdr. Uberpriifen Sie ihren Zustand
regelmafig; lassen Sie sie ggf. von einer autorisierten Wartungsstation reparieren.

Bleiben Sie wachsam: Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Lassen Sie |hr Urteilsvermdgen w alten. Verwenden Sie das
Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Suchen Sie nach beschédigten Teilen: Bevor Sie das Werkzeug benutzen, priifen Sie sorgfaltig den Zustand der Teile,
um sicherzustellen, dass sie richtig funktionieren und inre Aufgabe erfillen. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und
Funktionsfreiheit der bew eglichen Teile, den Zustand und die Montage der Teile sow ie alle anderen Bedingungen, die den
Betrieb ungunstig beeinflussen kdnnten. Teile, die sich in schlechtem Zustand befinden, miissen von einer autorisierten
Servicestelle repariert oder ersetzt werden, sofem in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist.
Verwenden Sie das Kabel nichtin schlechten Bedingungen: Ruckeln Sie niemals am Kabel, um es aus der Steckdose
zuziehen. Halten Sie Kabel/Kabel von Hitze, Schmiermittel und scharfen Kanten fern. Uberpriifen Sie die Verlangerungen
regelmafig und ersetzen Sie sie, w enn sie beschadigt sind.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgfaltig: Halten Sie die Schneidw erkzeuge scharf und sauber, um eine bessere und
sicherere Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Austauschen von Zubehor.
Uberpriifen Sie die Kabel/Schniire der Werkzeuge regelméaRig und lassen Sie sie, falls sie beschéadigt sind, von einem
autorisierten Wartungsdienst reparieren.

Nehmen Sie keine Anderungen an der Maschine vor: Es diirfen keine Anderungen und/oder Umbauten vorgenommen
w erden. Die Verwendung von anderen als den in dieser Anleitung empfohlenen Zubehdrteilen oder Vorrichtungen kann zu
Personenschéaden fuhren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und freivon Schmiermittel und Fett.

Abschaltung von Werkzeugen: Trennen Sie Werkzeuge von der Stromversorgung, wenn sie nichtin Gebrauch sind, vor
der Wartung und beim Austausch von Zubehor wie Sageblattern, Bohrern und Schneidelementen.
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Entfernen Sie die Einstellschliissel: Machen Sie es sich zur Gew ohnheit, vor dem Einschalten des Werkzeugs zu
Uberprifen, ob Schraubenschlissel und andere Einstellorgane aus dem Werkzeug entfernt sind.

Vermeiden Sie einen unbeabsichtigten Start: Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim Anschlieen in der
Stellung ,,AUS® befindet.

Benutzen Sie externe Verbindungskabel: Verwenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs im Freien nur
Verlangerungskabel, die fir den Einsatz im Freien bestimmt sind und die entsprechende Kennzeichnung tragen.

Bleiben Sie wachsam: Achten Sie darauf, was Sie tun, lassen Sie lhren gesunden Menschenverstand w alten und
benutzen Sie das Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind.

Uberpriifen Sie beschadigte Teile: Bevor Sie das Werkzeug firr andere Zwecke verwenden, sollten Sie es sorgfaltig
prifen, um festzustellen, ob es ordnungsgeméal? funktioniert und seine vorgesehene Funktion erfiillt. Uberprifen Sie, ob
alle bew eglichen Teile ausgerichtet oder blockiert sind, ob gebrochene Teile vorhanden sind oder ob die Befestigung oder
andere Bedingungen vorliegen, die die Funktion des Werkzeugs beeintrachtigen konnten. Eine beschéadigte
Schutzvorrichtung oder andere Teile sollten von einem autorisierten Servicezentrum repariert oder ordnungsgeman
ausgetauscht w erden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter
von einer autorisierten Servicestelle austauschen. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, w enn der Schalter nichtvom Ein- in
den Aus-Zustand wechselt.

Verbrennungsgefahr: Lassen Sie die bew eglichen Teile (Bits) abkihlen, bevor Sie sie berihren.

Lassen Sie das Werkzeug von einer qualifizierten Person reparieren: Dieses Hektrow erkzeug erflllt die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften. Reparaturen durfen nur von qualifizierten Personen mit Original-Ersatzteilen
durchgefiihrt werden. Andermfalls kann es zu einer erheblichen Gefahr fir den Benutzer kommen.

WARNUNG:
Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fiihren.

1.2. Allgemeine Sicherheitshinweise fir das Elektrowerkzeug

WARNUNG! LesenSie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefuhrten Anweisungen kann zu
Stromschlagen, Branden und/oder schweren Verletzungen fiihren

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungen fur Rickfragenund weitere spéatere Verwendung auf.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug*in Warnungen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes Elektrowerkzeug (mit Netzkabel) oder lhr
akkubetriebenes Elektrowerkzeug (ohne Netzkabel).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Sicherheitdes Arbeitsbereichs

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gutbeleuchtet. Unordentliche oder dunkle Bereiche sind anféllig fir Unfalle.
Betreiben Sie Hektrowerkzeuge nichtin explosionsgeféhrdeten Bereichen,wiez.B.brennbaren Flussigkeiten,
Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Dampfe entziinden kénnen.

Halten Sie Kinder und umstehende Personen fern, w &hrend Sie das Elektrowerkzeugverwenden. Ablenkungen
kdnnen dazu fihren, dass Sie die Kontrolle tiber das Werkzeug verlieren.

1.2.2. Elektrische Sicherheit

Die Stecker des Hektrowerkzeugs mussen in den Sockel passen. Verandern Sie den Stecker niemals in
irgendeiner Weise. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Nicht modifizierte Stecker und
geeignete Buchsen verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mitgeerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkdrpern, Ofen und Kithlschranken.
Wenn Ihr Kérper geerdet ist, besteht ein erhdhtes Stromschlagrisiko.

Setzen Sie BElektrowerkzeuge nicht Regen oder Nas s e aus. Wassereintritt d,das Innere eines Elektrowerkzeugs erhéht
das Risiko eines elektrischen Schlags.

Verwenden Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie dasKabel niemals zum Tragen, Ziehen oder Trennen des
Blektrowerkzeugs. Halten Sie das Kabel von Hitze, Schmiermittel, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhthen das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn Sie ein Hektrowerkzeugim Freien verwenden, verwenden Sie eine Verlangerung,die fir den Einsatzim
Freien geeignet ist. Die Verwendung eines fir den AulRenbereich geeigneten Kabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.

Wenn der Einsatzeines Hektrowerkzeugs in feuchten Umgebungen unvermeidbar ist, verwenden Sie ein mit
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCD) geschitztes Netzteil. Die Verwendung eines FI-Schalters verringert das
Risiko eines elektrischenSchlags.
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1.2.3. Personliche Sicherheit

Seien Sie wachsam, achten Sie darauf, was Sie tun,undverwenden Sie das Elektrowerkzeug mitgesundem
Menschenverstand. Verwenden Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miidesind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit bei der Verwendung eines
Elektrowerkzeugs kann zu schweren Verletzungen fihren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Personliche Schutzausristung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder Gehérschutz, die fiir die entsprechenden Bedingungen
verwendet wird, reduzieren Verletzungen.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden. Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter IN DER POSITION OFF (AUS)
befindet, bevor Sie das Werkzeugan das Stromnetzund/oder den Akku anschlieBen, es anheben odertragen. Das
Tragen von Elektrowerkzeugen mit dem Finger am Schalter oder das AnschlieBen von Elektrowerkzeugen bei
eingeschaltetem Schalter kann zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie alle Einstellschlissel, bevor Sie das Elektrowerkzeu g starten. Ein Schraubenschliissel, der an einem
rotierenden Teil des Elektrowerkzeugs befestigtist, kann zu Verletzungen fiihren.

Keine Ele. Halten Sie stets die richtige Positionund das richtige Gleichgewicht. Dies ermdglicht eine bessere
Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unerwarteten Situationen.

Kleiden Sie sich entsprechend. Tragen Sie keine lose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und Kleidungvon
bew eglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar kénnen sich in beweglichen Teilen verfangen.
Wenn Vorrichtungen furden Anschluss von Staubabsaug-und -rtickgewinnungsanlagen vorhandensind, stellen
Sie sicher,dass dieseangeschlossen und ordnungsgemaflverwendet werden. Die Verwendung von Staubsammlern
kann das Staubrisiko verringem.

Seien Sie wachsam und vernachlassigen Sie nicht die Sicherheitsprinzipiendes Werkzeugs unter dem Vorwand,
dass Sie es gewohnt sind, es zu verwenden. Ein Bruchteil einer Sekunde Unaufmerksamkeit kann zu schweren
Verletzungen fihren.

1.2.4. Verwendung und Wartung des Elektrowerkzeugs

Setzen Sie das Hektrowerkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige Elektrowerkzeug fur lhre
Anw endung. Das richtige Elektrowerkzeug fuhrt die Arbeit besser und sichererbeider Geschwindigkeit aus, fur die es
gebautwurde.

Verwenden Sie das Bektrowerkzeugnicht,wenn der Schalter das Umschaltenvon einauf aus und umgekehrt
nicht zulasst. Elektrowerkzeuge, die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kénnen, sind geféhrlich und missen
repariert werden.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, und/oder entfernen Sie den Akku, falls er entfernt werden kann,
bevor Sie das Hektrowerkzeug einstellen, Zubehdrteile austauschen oder aufbewahren. Solche vorbeugenden
SicherheitsmaflRnahmen verringern das Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Elektrowerkzeugs.

Bew ahren Sie stationare Blektrowerkzeuge auf3erhalb der Reichweitevon Kindern auf, und lassen Sie keine
Personen, die mit dem Hektrowerkzeug oder dieser Anleitung nicht vertrautsind, es bedienen. Elektrowerkzeuge
sindin den Handen von Anfangern gefahrlich.

Beachten Sie die Wartung von Elektrowerkzeugen und Zubehor. Stellen Sie sicher, dass bewegliche Teile,
gebrochene Teileoder andere Zusténde, die den Betrieb des Hektrowerkzeugs beeintrachtigen kén nten, nicht
falsch ausgerichtetoder blockiert sind. Wenn Schaden festgestelltw erden, lassen Sie das Hektrowerkzeug vor
der Verwendung reparieren. Viele Unfélle sind auf schlecht gewartete Elektrowerkzeuge zurtickzufiihren.

Halten Sie die Werkzeuge zum Schneiden scharf und sauber. Ordnungsgemal? gewartete Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidteilen verklemmen seltener und sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie das Bektrowerkzeug, Zubehdr, Messer usw.geméaldiesen Anweisungen und beriicksichtigen Sie
dabeidie Arbeitsbedingungen und die auszufiihrenden Arbeiten. Die Verwendung des Elektrowerkzeugs fir andere
als die vorgesehenen Arbeiten kann zu gefahrlichen Situationen fihren.

Griffe und Greifflachenmiissen trocken, sauber undfrei von Olen und Fettengehalten werden. Gleitgriffe und
Griffflachen machenes unméglich, das Werkzeugin unerwarteten Situationen sicher zu handhaben und zu steuern.
Halten Sie das Hektrowerkzeug an den Griffflachen fest, wenn das Befestigungselement mitverdeckten Kabelnin
Kontakt kommen kann. Befestigungselemente, die mit stromfiihrenden Leitungen in Kontakt kommen, kénnen
freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag fir den Bediener
verursachen

1.2.5. Verwendung von batteriebetriebenen Werkzeugen und VorsichtsmalRnahmen
fir die Verwendung

Laden Sie das Geréat nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerat auf. Ein Ladegerat, das fir einen
Batterietyp geeignetist, kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit einem anderen Batterietyp verwendet wird.
Verwenden Sie Blektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann
zu Verletzungen und Feuer fiihren.
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Wenn ein Akkunichtin Gebrauchist, halten Sie ihn von anderen Metallgegensténden fern,z.B.Biroklammern,
Miinzen, Schliusseln, Nageln,Schrauben oder andere kleine Gegenstéande, die zu einer Verbindung von einer
Klemmezueineranderenfihrenkdnnen. Ein Kurzschluss der Batterieklemmen untereinanderkann Verbrennungen
oder Brande verursachen.

Bei schlechten Bedingungen kann Flissigkeit aus der Batterie austreten. Vermeiden Sie Kontakt. Bei
versehentlichem Kontakt mit Wasser reinigen. Wenndie Flissigkeitmitden Augenin Kontakt kommt,suchen Sie
zusatzlich einen Arzt auf. Aus den Batterien austretende Flussigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fihren.
Verwenden Sie keine Akkus oder akkubetriebenen Werkzeuge, die beschadigt oder modifiziert wurden.
Beschadigte oder modifizierte Akkus konnen sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder
Verletzungsgefahr fihren.

Setzen Sie Akkus oder akkubetriebene Werkzeuge keinem Feuer oder Gbermafigen Temperaturen aus.
Brandeinwirkung oder Temperaturen tiber 130 °C kénnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum Aufladen,undladen Sie den Akku oder das akkubetriebene Werkzeug nicht
auBBerhalb desin der Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. Unsachgeméafes Aufladen oder Temperaturen
auBBerhalb des angegebenenTemperaturbereichs kdnnen die Batterie beschadigen und die Brandgefahr erhéhen.

1.2.6. Wartung

Lassen Sie das Bektrowerkzeug von einem qualifizierten Servicetechniker warten, der nuridentische Ersatzteile
verwendet. Dadurch wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Beschadigte Akkus dirfen niemals gewartetwerden. Akkupacks durfen nur vom Hersteller oder von autorisierten
Serviceanbietern gewartet werden.

1.3. Sicherheitshinweise fur alle Sabelsédgen

Halten Sie das Hektrowerkzeug an denisolierten Griffflachen, wenn die Schneidausristung mitverborgenen
Drahten in Kontakt kommen kann Schneidzubehor, das mit stromfuhrenden Leitungen in Kontakt kommt, kann
freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag fir den Bediener
verursachen

Verwenden Sie Klemmen oder andere praktische Mittel,um das Werkstiick auf einer stabilen Plattform zu sichern
und zu stltzen. Wenn das Werkstiick mit der Hand oder gegen den Kérper gehalten wird, bleibt es instabil, was zum
Verlust der Kontrolle fuhren kann.

1.4. Zusatzliche Sicherheitshinweise fur die Sdbelsage

Dieses Werkzeugist fur die Verwendung als Sabelsége konzipiert. Lesen Sie alle Sicherheitsw amungen, Anw eisungen,
Abbildungen und Spezifikationen, die mit dem Werkzeug geliefert w erden. Die Nichtbeherrschung eines Eektrow erkzeugs
kann zu Unféallen fihren.

Die Verwendung des Werkzeugsfir andere als die vorgesehenen Arbeiten ist gefahrlich und kann zu Verletzungen fihren.
Verwenden Sie keine zusétzlichen Vorrichtungen, die nicht vom Hersteller fiir dieses spezielle Hektrow erkzeug empfohlen
w erden. Die Tatsache, dass ein professionelles Werkzeug an einem Geréat oder einer Maschine angebrachtw erden kann,
garantiert nicht, dass es unter sicheren Bedingungen verwendet wird.

Die Geschwindigkeitseinstellung des Zubehdrs muss mindestens der auf dem Werkzeug angegebenen
Hochstgeschw indigkeit entsprechen. Zubehor, das mit einer Geschw indigkeit betrieben wird, die Uiber der festgelegten
Geschw indigkeitseinstellung liegt, kann brechen und w eggeschleudert werden.

Die GroRRe jedes Zubehors muss auf den maximalen Durchmesser des Werkzeugs abgestimmt sein.

Verw enden Sie keine beschadigten Zubehorteile. Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch das Zubehor (Schneidmesser).
Falls das Werkzeug oder das Zubehdr herunterfallt, prifen Sie es auf Schaden oder tauschen Sie das Zubehor aus. Halten
Sie nach der Uberpriifung und dem Austausch des Zubehors Abstand zumsich bewegenden Zubehér und lassen Sie das
Werkzeug eine Minute lang mit seiner maximalen Leerlaufdrehzahl laufen. In der Regel brechen beschadigte Zubehorteile
bei diesem Versuch ab.

Tragen Sie eine geeignete Schutzausristung: Schutzbrille, lange Hosen, Larmschutz, Handschuhe, Atemschutz gegen
Holzstaub usw ., umsich vor kleinen Schleifstiicken oder Splittern zu schiitzen. Der Augenschutz mussin der Lage sein,
Materialspritzer, die bei verschiedenen Arbeitsschritten entstehen, zu stoppen. Die Staubmaske muss in der Lage sein, die
durch den Betrieb des Werkzeugs erzeugten Partikel zu filtern. Eine langere Exposition gegeniiber lauten Gerauschen
kann zu Horverlustfuhren.

Halten Sie das Werkzeug an den dafir vorgesehenen isolierten Teilen fest, wenn Sie Arbeiten durchfiihren, beidenendas
Zubehor mit einem versteckten Kabel oder dem Netzkabel des Werkzeugs selbst in Beruhrung kommen kann. Jeder
Kontakt mit einem "stromfihrenden" Kabel setzt auch die Metallteile des Werkzeugs "unter Strom" und setztden Bediener
einem elektrischen Schlag aus.

Suchen Sie mit geeigneten Instrumenten nach moglichen unterirdischen Leitungen oder wenden Sie sich an ein
kompetentes lokales Unternehmen. Der Kontakt mit stromfihrenden Leitungen kann einen Brand oder einen Stromschlag
verursachen. Die Beschadigung einer Rohrleitung kann eine Explosion auslésen. Die Beschadigung einer Wasserleitung
fahrt zu erheblichen Sachschaden und kann einen Stromschlag verursachen.
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Setzen Sie das Werkzeug niemals ab, bevor das Zubehér vollstdndig zum Stillstand gekommen ist. Das bew egliche
Zubehor kann an einer Oberflache hdngen bleiben und dazu fihren, dass Sie die Kontrolle Giber das Werkzeugverlieren,
w as zu Verletzungen fiihren kann.

Betreiben Sie das Werkzeug nicht, wéhrend Sie es am Korper tragen. Bei versehentlichem Kontakt mit dem sich
bew egenden Zubehérteil kann sich dieses an der Kleidung des Bedieners verfangen und zu Verletzungen fiihren.
Reinigen Sie die Beliiftungséffnungen des Werkzeugs regelméRig. Der Motorliifter kann Staub in das Gehause saugen,
und eine Ubermafige Staubansammlung kann zu elektrischen Gefahren fiihren. Reinigen Sie das Werkzeug mit einem
w eichen, trockenen Tuch. Tragen Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol auf.

Stellen Sie das Zubehor bereit.

Entfernen Sie alle Tiicher, Kleidung, Seile, Schniire oder Ahnliches in der N&he des Arbeitsbereichs.

Falls es wahrend der Verwendung zu einer Unterbrechung komnt, beenden Sie die Aufgabe und schalten Sie das
Werkzeug aus, bevor Sie den Kopf heben.

Uberpriifen Sie regelméRig, ob alle Muttern, Bolzen und andere Befestigungen fest angezogen sind.

Befestigen Sie die Hemente mit geeigneten Vorrichtungen oder Unterlegscheiben, damit sie fester und sicherer gehalten
w erden, als wenn Sie sie in der Hand halten.

Reinigen Sie das Elektrow erkzeug regelméanig.

Reinigen Sie das Werkzeug mit einem w eichen, trockenen Tuch. Verwenden Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol.

Um die Verletzungsgefahrzu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinw eise:

- Rennen Sie NEMALS mit der Maschine; gehen Sie vorsichtig.

- Arbeiten Sie NEMALS auf Steigungen Uber 6°.

- Heben oder tragen Sie das Schneidw erkzeug NIEMALS bei laufendem Motor.

- Beriihren Sie die Sage NIEMALS, w enn die Kabel beschéadigt oder abgenutzt sind, bevor Sie den Stecker ziehen.

- SchlieBen Sie NIEMALS ein beschéadigtes Kabel an.

- Beriihren Sie NIEMALS das Sageblatt, bevor die Sage von der Stromversorgung getrennt w urde und das Sageblatt
vollsténdig zum Stillstand gekommen ist.

- Versuchen Sie NIEMALS, bei laufender Maschine Schnittabfédlle oder andere Teile des Materials aus dem
Schnittbereich zu entfernen.

- Fuhren Sie NIEMALS Wartungs- oder Pflegearbeiten durch, w &hrend die Maschine in Betrieb ist.

- Verwenden Sie das Werkzeug NEMALS, w enn der Schalter nicht funktioniert.

- Die Handlung des Richtungsw echsels oder der Richtungsanderung sollte IMMER vorsichtig durchgefiihrt werden.

- Halten Sie Muttern, Bolzen und Schrauben IMMER fest.

- Starten Sie den Motor IMMER vorsichtig.

- Lassen Sie den Motor IMMER abkiihlen, bevor Sie das Eektrow erkzeug wegraumen.

- Halten Sie elektrische Kabel IMMER vom Sageblatt fern.

- Verwenden Sie IMMER ein ordnungsgemaf geschliffenes Sageblatt.

- Stellen Sie IMMER sicher, dass Schutzhauben und andere Sicherheitsvorrichtungen ordnungsgeméan angebracht und
gew artetwerden.

- Legen Sie das Schneidw erkzeugIMMER auf einer ebenen, abfallfreien Flache ab.

- Halten Sie sichIMMER von bew eglichen Teilen fern.

- Tragen Sie IMMER die personliche Schutzausriistung.

- Uberpriifen Sie IMMER den Zustand des Schneidw erkzeugs und des Zubehérs vor demGebrauch.

- Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie mit Kindern arbeiten.

1.5. Sicherheitshinweise fur Akku und Ladegerat

Ziehen Sie das Ladegerat aus der Steckdose, bevor Sie Enstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfihren.
Um das Risiko einer Beschadigung des Steckers und des Netzkabels zu verringern, ziehen Sie das Kabel vom Ladegerat
ab, indem Sie am Stecker ziehen.

Stellen Sie sicher, dass das Kabelso verlegtist, dass niemand darauf treten oder sich darin verfangen kannund dass es
nicht beschadigt oder belastet w ird.

Stellen Sie sicher, dass die verfiigbare Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Akkuladegeréts angegebenen
Spannung Ubereinstimmt.

Wenn der Akku nicht verw endet wird, halten Sie ihn von Metallgegenstéanden fern und bew ahren Sie ihn trocken auf.
Wenn ein Verlangerungskabel benétigt wird, stellen Sie sicher, dass dessen Amperezahl mit der des Hektrow erkzeugs
tibereinstimmt und dass es in gutem Zustand ist. Rollen Sie Verlangerungskabel vollstandig ab, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen
Spannung Ubereinstimmt und dass die Kontaktstifte des Verlangerungskabels die gleiche Nummer, Gré3e und Formw ie
die des Steckers des Ladegeréts haben.

Verwenden Sie nur den vom Hersteller empfohlenen Akku und das vom Hersteller empfohlene Ladegerét. Die
Verwendung von Zubehor, das nicht vomHersteller des Akku-Ladegeréats empfohlen oder verkauftwird, kann zu Feuer,
Stromschlagen oder Verletzungen fuhren.
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8. Hn akkubetriebenes Werkzeug mit integrierten Akkus oder einem separaten Akkupack sollte nur mit dem fir den Akku
angegebenen Ladegerat aufgeladen werden. En Ladegerat, das fir einen Akkutyp geeignet sein kann, kann bei
Verwendung mit einem anderen Akkutyp einen Brand verursachen.

9. Laden Sie nur die empfohlenen wiederaufladbaren Akkus auf. Andere Akkutypen kdnnen explodieren und Verletzungen
oder Schaden verursachen.

10. Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Wéarmequellen. Setzen Sie den Akku nicht Gber einen langeren Zeitraum
hohen Temperaturen aus (z. B. unter direkter Sonneneinstrahlung, in der Nahe von Heizkérpern und tiberall dort, w o die
Temperatur Uber 50 °C liegt).

11. Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn das Kabel oder der Stecker beschadigtist — Tauschen Sie es sofort aus.

12. Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn es einen Schlag erhalten hat, heruntergefallen ist oder anderw eitig beschadigt
w urde. Bringen Sie es zu einer qualifizierten Reparaturw erkstatt.

Achtung!
Die unsachgemafie Verwendung des Akkus oder des Ladegerats kann zu Verletzungen fihren.

Um die Verletzungsgefahrzu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinw eise:

- Nehmen Sie den Akku NIEMALS auseinander.

- Werfen Sie den Akku NIEMALS ins Feuer, auch w enn er beschédigt oder véllig verbraucht ist. Die Batterie kann im Feuer
explodieren.

- SchlieRen Sie den Akku NIEMALS kurz.

- Tauchen Sie das Ladegeratund/oder den Akku NIEMALS in Wasser oder andere Flissigkeiten.

- Fuhren Sie NEMALS Gegenstande in die Luftungsschlitze des Ladegeréts ein. Dies konnte zu einem Stromschlag oder
einer Beschadigung des Ladegerats fuhren.

- Laden Sie NIEMALS im Freien auf. Halten Sie den Akku von direkter Sonneneinstrahlung fern und verw enden Sie ihn nur
an Orten mit niedriger Luftfeuchtigkeit und guter Beltftung.

- Fuhren Sie den Ladevorgang NIEMALS durch, w enn die Temperatur unter 5 °C oder iiber 30 °C liegt.

- SchlieBen Sie NIEMALS zw ei Akkuladegeréate aneinander an.

- Laden Sie den Akkupack NEMALS langer als 6 Stunden hintereinander auf, da dies zu Schaden fihren kann.

- Setzen SIE NEMALS Fremdkorper in die Offnung des Akkus oder Ladegeréts ein.

- Verwenden Sie zumAufladen NEMALS einen Aufladetransformator.

- Verwenden Sie zumAufladen NEMALS einen Motorgenerator oder eine Gleichstromversorgung.

- Bew ahren Sie den Akku oder das Ladegerat NEEMALS an einem Ort auf, an dem die Temperatur 50 °C erreichen oder
Uberschreiten kann. Halten Sie den Akkuin sicherer Entfernung von Wéarmequellen.

- Warten Sie zwischen zwei Ladevorgangen IMMER mindestens 15 Minuten, um eine Uberhitzung des Ladegeréts zu
vermeiden.

- Ziehen Sie IMMER den Netzstecker aus der Steckdose, w enn Sie das Ladegerat nicht benutzen.

1.6. Warnhinweise Symbole

N\ /N A\

Gefahr Langes,
Gefahr der ungebundenes
Verstimmelung Haar verboten

Lesen Siedie
Bedienungsanleitung

Elektrische

Gefahr Gefahr

Augenschutz ~ Gehdrschutz Atemschutz Handschutz

2. Vorstellung
2.1. Anwendungsbereich

Diese Sabelsage ist akkubetrieben. Die Sabelsage eignet sich fir verschiedene Materialien wie Holz
(weich, hart usw.), Metall (Stahl, Zink usw.) oder Baumaterialien (Gips, roter Ziegelstein, Porenbeton,
PVC usw.). Die Verwendung eines geeigneten Sabelségeblatts ist notwendig, damit Ihre S&ge richtig
funktioniert.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 48



NIU 50968 V.1.0

WARNUNG:
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur gemafd der Bedienungsanleitung des Herstellers.

N° Beschreibung N° Beschreibung

1 | Verstellbarer Anschlag 5 | Sicherheitsschalter

2 | Sageblatt 6 | Abzug

3 | Schnellwechselsystem fur das Sageblatt 7 Handgriff

4 | Wahlschalter Bewegungstyp 8 | 20V Li-lon-Akku (separat erhéltlich)

2.2. Technische Daten

Referenz 50968

Leistung 20V Schnitttiefe —in Holz 120 mm

Leerlaufgeschwindigkeit 0 - 3100 RPM Schnitttiefe — in Stahl 10 mm

Hublange 28 mm Gewicht (ohne Akku) 3,0 kg

Schalldruckpegel Lra [EN ISO 3744] 83,2 dB(A) + K=5dB(A)

Schallleistungspegel Lwa [EN ISO 3744] 91,2 dB(A) + K= 5dB(A)

Vibrationen (Bohrtests) ah,B= 13,391 m/s2; ahwB=13,703m/s2 + K= 1,5m/s?

[EN SO 5349-1 et 5349-2] ah,B = 13,903 m/s?; ahwe =14,142 m/s2 + K= 1,5m/s?
Wenn die vom Bediener erlebte Schallintensitdt die gesetzlichen Grenzwerte
Uberschreitet, ist ein Gehdrschutz erforderlich.

Die gemessenen Werte koénnen wn den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Werten
abweichen. Dies kann folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der Benutzung des Gerats
berticksichtigt werden missen:

- Ob das Gerat ordnungsgemal® verwendet wird und sichin einem guten Betriebszustand befindet
- Ob die Materialien richtig verarbeitet werden
- Ob die Griffe gut am Korper des Gerats befestigt sind

Wenn der Benutzer bei der Verwendung des Gerédts ein unangenehmes Gefiihl verspurt oder eine
Hautwverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie sofort die laufende Arbeit. Legen Sie regelmaRig Pausen
ein. Wenn die Pausenzeiten nicht eingehalten werden, kann ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom
auftreten. Wenn die Maschine regelmafl3ig benutzt wird, sollten Sie sich mit vibrationsdampfenden
Zubehdrteilen ausstatten. Vermeiden Sie es, die Maschine bei einer Temperatur von 10 °C oder
darunter zu benutzen. Organisieren Sie lhren Arbeitsplan so, dass die Vibrationsbelastung begrenzt

ist.
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3. Verwendung
3.1. Anweisungen zum Akku

3.1.1. Einsetzen und Herausnehmen des Akkus

Zum Einsetzen: Schieben Sie den Akku in den Bigel des
Griffs, bis er einrastet.

Zum Herausnehmen: Halten Sie die Drucktaste (2 gedriickt
und ziehen Sie den Akku aus dem Griff heraus.

3.1.2. Aufladung des Akkus

Der Akku wird teilweise geladen geliefert. Daher muss der Akku vor der ersten
Verwendung aufgeladen werden. Laden Sie den Akku auf, bewor er wllstandig
entladen ist.

Das Aufladen des Akkus muss bei einer Temperatur zwischen 5°c und 30°c erfolgen.

Die Netzspannung muss unbedingt mit der auf dem Typenschild des Ladegerats
angegebenen Spannung Ubereinstimmen. Bewr Sie mit dem Aufladen beginnen, Uberpriifen Sie
systematisch den technischen Zustand des Ladegerats, der Ladestation und des Netzkabels.

Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus nur das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die
Verwendung eines anderen Ladegerats mit diesem Produkt gilt als fehlerhaft und macht die
Gewabhrleistung fur das Produkt ungultig.

- Setzen Sie den Akku in den Steckplatz der Ladestation ein (13)
(dreipoliger Stecker)

- SchlieBen Sie das Ladegerat an die Netzsteckdose an

- Die grine LED leuchtet dauerhaft, um anzuzeigen, dass das
Ladegerat mit Strom versorgt wird (13.1)

- Nach einem Intenall von einigen Sekunden leuchtet die rote
LED (13.2), um anzuzeigen, dass der Akku geladen wird.

- Wenn der Akku wollstandig aufgeladen ist, leuchtet die grine
LED (13.1)

- Je nach Ladezustand wird der Akku nach ca. 1 Stunden
wieder aufgeladen

Trennen Sie die Netzversorgung, bevor Sie den Akku aus dem

Ladegerat nehmen.

Wenn die LED-Anzeige im Abstand won 0,2 Sekunden schnell blinkt, Gberprufen und entfernen Sie
alle Fremdkorper in der Ladegerataufnahme; wenn keine Fremdkérper vorhanden sind, handelt es
sich wahrscheinlich um eine Fehlfunktion des Akkus oder des Ladegerats. Lassen Sie den Akku oder
das Ladegerat zuriicksetzen, und versuchen Sie es erneut, oder wenden Sie sich an den Hersteller.

Der Akku und das Ladegerat heizen sich wahrend des Ladewrgangs auf, dies ist ein normales
Phéanomen.

Vermeiden Sie mehrere kurze Aufladungen hintereinander. Laden Sie den Akku nach kurzem
Gebrauch des Elektrowerkzeugs nicht wieder auf.
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Eine starke Verkirzung des Intenalls zwischen zwei Aufladungen ist ein Zeichen dafirr, dass der Akku

verbraucht ist und eventuell ausgetauscht werden muss.

3.1.3. Ladestand des Akkus

Um die verbleibende Ladekapazitat des Akkus anzuzeigen, dricken Sie die Taste zur Anzeige des
Ladezustands.

. Grin
" f— 1
Anzeige des = Orange - Orange jrm—
Ladezustands Rot - o == Rot

Verbleibende
Ladung

Maximale Mittel Niedrig

3.2.  Anweisungen zur Sabelsage

Das Tragen von Schutzausrustung

®@ ® O

Augenschutz Gehorschutz Handschutz Atemschutz
ACHTUNG!
Tragen Sie wahrend des Betriebs des Werkzeugs immer eine Schutzbrille und eine
Staubschutzmaske.

3.2.1. Einsetzen des S&geblatts

Dieses Werkzeug ist mit einer Sageblattverriegelung mit Schnellwechselfunktion ausgestattet.

WARNUNG:

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausristung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie immer den Akku aus dem

Werkzeug.

Um ein Sageblatt zu [6sen :

Drehen Sie den Knopf (3)gegen den Uhrzeigersinn und ziehen Sie
das Sageblatt heraus.

Um ein Sageblatt einzusetzen :

Drehen Sie den Knopf (3)erneut um eine Vierteldrehung gegen den
Uhrzeigersinn, setzen Sie das Sageblatt ein und lassen Sie den
Knopf los.

WARNUNG:
Prufen Sie wvor der Inbetriebnahme, ob das Sé&geblatt richtig eingesetzt wurde. Ziehen Sie
dazu am Séageblatt.
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WARNUNG:
Stellen Sie sicher, dass die Spezifikationen des Séageblatts mit dem Werkzeug und dem zu
sdgenden Material Ubereinstimmen.

3.2.2. Einstellung der Blattlange und Einstellung des Schnitts

Die FuRplatte kann eingestellt werden, um die Lange des S&geblatts zu verandern. Insbesondere in
einer Situation, in der der Schnitt auf eine dinne Materialschicht beschrankt ist, wie beim Schneiden
won Gipskartonplatten, ohne zutief in den Hohlraum der Wand einzudringen.

Um die Lange des Sageblatts einzustellen:

1- Betétigen Sie den Hebel in Pfeilrichtung.

2- Ziehen oder driicken Sie an der FuBplatte (1) um den
Mechanismus zu bewegen.

3- Wenn Sie die gewunschte Position erreicht haben, bringen Sie
den Hebel wieder in die Ausgangsposition

WARNUNG:
Stellen Sie sicher, dass die FuRplatte verriegelt ist, wenn Sie versuchen, sie vor und

zuriick zu bewegen.

Um die Schnittbewegung einzustellen:

0: Klassische Hin- und Herbewegung

1: Orbitalbewegung Ilasst das Sageblatt in einer elliptischen
Bewegung arbeiten, die Maschine arbeitet also hérter und

schneller.

Diese Aktion ist fur prazises Arbeiten nicht zu empfehlen und eignet
sich eher fur Abrissarbeiten.

3.2.3. Inbetriebnahme

Die Sébelsage ist mit einem Schalter fur variable Drehzahl ausgestattet, um die Geschwindigkeit zu
steuern. Der Einschaltabzug (6)des Werkzeugs wird zusammen mit dem Abzugsverriegelungsknopf (5)
betéatigt.. Dabei handelt es sich um ein Sicherheitssystem, das ein unbeabsichtigtes Anlaufen

verhindert.

Um die Sage zu starten:

1- Driicken und halten Sie die Sicherheitstaste (5)
2- Driicken Sie den Abzug

Um die Sage anzuhalten: Lassen Sie den Abzug (6)os.
Um die Geschwindigkeit zu variieren: Erhthen oder verringern Sie

den Druck auf den Abzug (6) Je starker der Druck, desto hoher ist
die Geschwindigkeit.
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3.2.4. Betrieb der Sage

ACHTUNG!
Vergewissern Sie sich vor dem Gebrauch immer, dass der Abzug richtig betétigt ist und

A nach dem Loslassen in die Stopp-Position zurtickkehrt.

ACHTUNG!
Rickschlaggefahr: Achten Sie darauf, dass das S&geblatt immer Uber den Durchmesser
des zu sagenden Rohrs hinausragt.

Halten Sie die Sage fest.

Drucken Sie den Abzug, um die Sage zu starten, und bringen Sie
sie auf die gewlinschte maximale Schnittgeschwindigkeit, bevor Sie
das Sageblatt an das Werkstick anlegen.

Schneiden Sie mit maRiger Geschwindigkeit und gleichmaRigem
Druck. Reduzieren Sie den Druck, wenn das Sageblatt das Ende
des Schnitts erreicht.

Die Geschwindigkeit des S&geblatts sollte je nach dem zu schneidenden Werkstiick variieren. Harte
Materialien wie Metalle erfordern eine niedrigere Geschwindigkeit, wéhrend weichere Materialien eine
héhere Geschwindigkeit erfordern.

Uberprifen Sie in Holz, Spanplatten, Baumaterialien usw. vor dem Sagen nach Fremdkérpern (Nagel,
Schrauben usw.) und entfernen Sie diese, wenn nétig. Tragen Sie beim Schneiden von Metallen
vorher Schneiddl auf das Sageblatt auf.

Wenn das Sageblatt klemmt, schalten Sie das Werkzeug sofort aus. Erweitern Sie den S&ageschnitt
mit einem geeigneten Werkzeug und entfernen Sie das Sageblatt.

Warten Sie nach dem Loslassen des Abzugs, bis das Sageblatt wllstandig zum Stillstand gekommen
ist, bevor Sie das Werkzeug ablegen.

Durch die Verwendung won flexiblen Bimetallsageblattern konnen worstehende Elemente (z. B.
Wasserleitungen usw.) biindig mit der Wand abgesagt werden.

Positionieren Sie das S&geblatt seitlich an der Wand und tGben Sie mit dem Werkzeug so viel Druck
aus, dass die Kante der SchwenkfuBBplatte zur Wand zeigt. Schalten Sie das Werkzeug ein und
schneiden Sie mit konstantem seitlichem Druck.

WARNUNG:

Holzstaub (einschlielich Staub aus Verbundwerkstoffen) ist gesundheitsgefahrdend.
Tragen Sie eine korrekt sitzende Staubschutzmaske, die fir die jeweilige Tatigkeit
geeignet ist und den geltenden Normen entspricht. Bei beruflichen Tatigkeiten, bei denen
Sie feinem Holzstaub ausgesetzt sind, sollte eine Maske werwendet werden, die
mindestens als FFP2 eingestuft ist.

4. Wartung

WARNUNG:

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausristung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den

Akku aus dem Werkzeug.
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Uberpriifen Sie regelmafRig, ob die Schrauben des Werkzeugs fest angezogen sind. Durch Vibrationen
kénnen sie sich im Laufe der Zeit lockern.

Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer an einem trockenen Ort auf.

Schmieren Sie alle beweglichen Teile regelmaRig. Das Getriebefett muss nach intensiver Verwendung
des Werkzeugs ersetzt werden. Wenden Sie sich an einen autorisierten Senvicevertreter.

Wenn die Kohlen abgenutzt oder gebrochen sind oder eine Lange von weniger als 5 mm haben,
ersetzen Sie sie durch Originalkohlen. Erneuern Sie sie immer paarweise. Wir empfehlen lhnen, bei
Anderungen und Wartungsarbeiten an den Kohlen einen Elektriker zu konsultieren.

Gelegentlich kdnnen Sie durch die Liftungsschlitze Funken sehen. Dies ist normal und wird lhr
Elektrowerkzeug nicht beschéadigen.

Falls Teile des Werkzeugs ausfallen, verwenden Sie nur identische Ersatzteile. Die Verwendung
anderer Teile kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen. Um die Sicherheit und
Zuwerlassigkeit zu gewahrleisten, sollten alle Reparaturen won einem qualifizierten Techniker in einem
autorisierten Senvicezentrum durchgefihrt werden.

5. Reinigung

WARNUNG:

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausristung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den

Akku aus dem Werkzeug.

Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer
an einem trockenen Ort auf.

Halten Sie die Luftungsschlitze sauber, um eine gute Belliftung des Motors zu gewahrleisten.
Uberpriifen Sie regelmaRig, dass kein Staub oder Fremdkérper in die Liuftungsschlitze in der Nahe
des Motors und um den Abzugsschalter herum gelangt ist.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken. Verwenden Sie niemals Wasser oder chemische
Reinigungsmittel, um Ihr Elektrowerkzeug zu reinigen. Reinigen Sie es mit einem trockenen Tuch.
Verwenden Sie eine weiche Birste, um angesammelten Staub zu entfernen.

— Vermeiden Sie die Verwendung won Atzmitteln bei der Reinigung wvon Kunststofiteilen. Die
meisten won ihnen sind anfallig fir Schaden, die durch handelsibliche L&sungsmittel
verursacht werden.

— Verwenden Sie saubere Ticher, um Schmutz, Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen.

WARNUNG:

Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Berihrung kommen. Diese S&ge ist fur den
Trockenbetrieb ausgelegt. Die Nichtbeachtung dieses Warnhinweises kann zu einem
tédlichen Schlag fuhren.
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6. Probleme—-Ldsungen
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Probleme

Mdgliche Ursachen

Losungen

Der Motor lauft nicht

Kein elektrischer Strom am
Eingang

Uberpriifen Sie den Anschluss
des Akkus

Uberhitzung des Motors

Lassen Sie das Werkzeug vor
der erneuten Verwendung 2
Minuten ruhen

Staub im Motorblock vorhanden

Reinigen Sie den Motorblock

Abnutzung der Lager

Ersetzen Sie die Lager

Abnutzung der Kohlen

Wechseln Sie die Kohlen aus

Zu starke Vibrationen

Falsche Montage des Zubehdrs

Montieren Sie das Zubehor
richtig

Ségeblatt nicht richtig montiert

Montieren Sie das S&geblatt
richtig
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7. Explosionszeichnung — Teileliste
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N° Beschreibung N° Beschreibung
1 | Verriegelungsrad 25 | Feder

2 | Schraube 26 | Bolzen

3 | Kell 27 | Lager

4 | Taste 28 | Getriebe

5 | Sicherungsringe 29 | Getriebe

6 | Stahlkugel 30 | Antriebswelle

7 | Feder 31 | Lager

8 | Taste 32 | Dichtung

9 | Getriebe 33 | Schraube

10 | Unterlegscheibe 34 | Schraube

11 | Sicherungsringe 35 | Motorbefestigungen
12 | Getriebe 36 | Motor

13 | Lager 37 | Sicherheitsknopf
14 | Platte 38 | Feder

15 | Dichtung 39 | Abzug mit variabler Geschwindigkeit
16 | Schraube 40 | Induktoren

17 | Ring 41 | Schutzplatte

18 | Lager 42 | Spindeln

19 | Obere Halterung 43 | Schraube

20 | Untere Halterung 44 | Schraube

21 | Stange 45 | Gehause

22 | Befestigungsplatte 46 | Getriebehalterung
23 | Mutter 47 | Feder

24 | Schraube
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8. Gewaéahrleistungund Produktkonformitat

Die Gewahrleistung kann nicht gewahrt werden als Folge von:

Abnormale  Nutzung, fehlerhafte Bedienung, nicht genehmigte Anderungen, Transport-,
Handhabungs- oder Wartungsfehler, Verwendung von nicht originalen Teilen oder Zubehdr, Arbeiten
durch nicht autorisiertes Personal, Fehlen von Schutzvorrichtungen oder Vorrichtungen zur Sicherung
des Bedieners, Nichtbeachtung der oben genannten Hinweise schlief3t Ihr Gerét von unserer Garantie
aus, die Waren reisen unter der Verantwortung des Kaufers, dem es obliegt, alle Regressanspriiche
gegeniber dem Spediteur in den gesetzlich wvorgeschriebenen Formen und Fristen geltend zu
machen.

Die Gewabhrleistungsfrist betragt 5 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerats.
Gewabhrleistungsanspriche missen vor Ablauf der Gewahrleistungsfrist geltend gemacht werden. Die
Anerkennung eines Garantieanspruchs nach Ablauf der Gewahrleistungsfrist ist ausgeschlossen. Die
Reparatur oder der Austausch des Gerats fihrt in keiner Weise zu einer Verlangerung der
Gewahrleistungszeit. Aufgrund dieses Senice beginnt auch keine neue Garantiezeit fur das Gerat
oder ein anderes integriertes Ersatzteil. Dies gilt auch, wenn ein Kundendienst vor Ort konsultiert
wurde.

Umweltschutz:
Inr Gerat enthalt viele wiederverwertbare Materialien.

Wir mochten Sie daran erinnern, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderen Abféllen
vermischt werden dirfen. Elektrische Produkte sollten nicht als Hausmill entsorgen
werden. Bitte recyceln Sie diese an den dafur vorgesehenen Sammelstellen. Wenden
Sie sich an die ortlichen Behorden oder Ihren Handler, um Ratschlage zum Recycling zu

L erhalten.

Dieses Gerat entspricht den Bestimmungen der Maschinenrichtlinie 2006/42/EC, der
Richtlinie Uber elektromagnetische Vertraglichkeit 2014/30/EU und der RoHS-Richtlinie
2011/65/EU.

SCHNEIDER ist eine Marke der Schneider Consumer Group oder einer ihrer Tochtergesellschaften, die von
SODISE lizenziertwurde.
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1. Istruzionidisicurezza

ATTENZIONE! Quando si utilizzano utensili elettrici, attenersi sempre alle precauzioni di sicurezza di base per
ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche e lesioni personali, tra cui quanto segue.

Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il prodotto e salvare le informazioni.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

1.1. Istruzioni generali

Uso in un ambiente sicuro: Durante I'uso non devono sussistere rischi di esplosioni o prodotti corrosivi nellambiente
circostante.

Tenereconto dell'ambiente dilavoro: Non esporre l'attrezzo alla pioggia. Non utilizzare I'attrezzo in aree umide, bagnate
0 con spruzzi d'acqua. Mantenere l'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare l'attrezzo in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.

Mantenereun'areadilavoropulitae ordinata: L'area dilavoro deve essere visibile dalla posizione di lavoro. Le aree e i
banchidi lavoro sporchisono soggetti a incidenti.

Protezione contro le scosse elettriche: Evitare il contatto con superfici a terra o a terra (ad esempio tubi, radiatori,
fornelli, frigoriferi).

Tenerelontani gli altri: Non permettere che persone con ridotte capacita fisiche, sensorialio mentali o persone inesperte,
in particolare bambini, che non partecipano al lavoro in corso, tocchino l'utensile o la prolunga e tenerle lontane dall'area di
lavoro, facendo particolare attenzione aibambini e agli animali.

Conservaregliattrezzi non utilizzati: Gli attrezzinon utilizzati devono essere conservatiin unluogo asciuttoo chiuso a
chiave, lontano dalla portata dei bambini.

Non forzareI'utensile: Un utensile garantisce risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita, alla potenza per cui € stato
progettato.

Utilizzare I'attrezzo corretto: Non forzare un piccolo attrezzo o un accessorio per eseguire il lavoro piu grande. Non
utilizzare l'attrezzo per scopinon previsti.

Indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati: Non indossare mai indumenti larghi o gioielli, poiché
potrebbero rimanere impigliati nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti protettivi. Contenere i capelli
lunghi. Per ilavori allaperto siconsiglia di indossare scarpe antiscivolo.

Utilizzare dispositivi di protezione: Utilizzare occhiali di protezione, una maschera normale o una mascheraantipolvere
se le operazionidi lavoro generano polvere, guanti di protezione.

Collegarel'attrezzaturadi estrazione dellapolvere: Se l'attrezzo e fornito per collegare 'attrezzatura di estrazione e
recupero della polvere, assicurarsiche siano collegati e utilizzati correttamente.

Non snellire troppo: Mantenere un buon supporto e rimanere sempre in equilibrio.

Trattare gli attrezzi con attenzione: Mantenere gli attrezzi puliti per ottimizzare il lavoro e la sicurezza. Seguire le
istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare periodicamente le loro condizioni e, se
necessario, portare lariparazione presso una stazione diservizio autorizzata.

Restavigile: Concentratisullavoro. Usare il giudizio. Non utilizzare lo strumento quando sié stanchio sotto l'influenza di
droghe, alcol o farmaci.

Controllarechenon visiano parti danneggiate: Prima di utilizzare l'attrezzo, esaminare attentamente le condizioni delle
parti per assicurarsi che funzionino correttamente e che eseguano il loro compito. Controllare I'allineamento e la liberta di
funzionamento delle parti in movimento, le condizioni e il montaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa
influire negativamente sul funzionamento. Qualsiasi parte che non sia in buone condizioni deve essere riparata o sostituita
da una stazione di servizio autorizzata, salvo diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni.

Non utilizzareil cavo/cavo in condizioni di scarsaqualita: Non strattonarlo per scollegarlo dalla spina di alimentazione.
Tenere il cavo/cavo lontano da calore, lubrificante e bordi taglienti. Ispezionare regolarmente le prolunghe e sostituirle se
danneggiate.

Manutenzione degli utensili con cura: Mantenere gli utensili da taglio affilatie puliti per prestazioni migliori e pit sicure.
Seguire le istruzioniper la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare regolarmente i cavi/i cavidell'utensile
e farliriparare, se danneggiati, da un reparto di assistenza autorizzato.

Non modificare lamacchina: Non eseguire alcuna modifica e/o conversione. L'uso diaccessorio accessori diversi da
quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud causare lesioni personali.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di lubrificante e grasso.

Scollegare gli utensili: Scollegare gli utensili dall'alimentazione quando non sono in uso, prima di eseguire interventi di
manutenzione e quando si sostituiscono accessori qualilame, trapani e taglierine.

Rimuovere le chiavi di regolazione: Controllare abitualmente se le chiavi e gli altri elementi di regolazione sono stati
rimossi dall'attrezzo prima di avviarlo.

Evitare avviam enti intempestivi: Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione "OFF" durante il collegamento.
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Utilizzare cavi di collegamento esterni: Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto, utilizzare solo prolunghe
destinate all'uso all'aperto e contrassegnate diconseguenza.

Rimanere vigili: Guardare cio che sistafacendo, utilizzare ilbuon senso e non utilizzare lo strumento quando si & stanchi.
Controllare le parti danneggiate: Prima di utiizzare l'attrezzo per qualsiasi altro scopo, € necessario esaminarlo
attentamente per verificare che funzioni correttamente e che funzioni correttamente. Controllare l'alineamento o il
bloccaggio delle parti in movimento, nonché l'assenza di parti rotte o condizioni di fissaggio e altre condizioni che
potrebbero influire sul funzionamento dellutensile. Se non diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni, &
necessario riparare o sostituire correttamente una protezione o un altro componente danneggiato da un centro di
assistenza autorizzato. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare l'attrezzo
se l'interruttore non consente di passare dall'accensione allo spegnimento.

Pericolo diustioni: Lasciare raffreddare le partiin movimento (ugello) prima di toccarle.

Far riparare l'attrezzo da una persona qualificata: Questo attrezzo elettrico & conforme alle norme di sicurezza
corrispondenti. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato utilizzando parti di ricambio
originali. In caso contrario, l'utente potrebbe essere esposto a un rischio significativo.

ATTENZIONE!
L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni puo comportare il
rischio di lesioni personali.

1.2. Avvertenze generali di sicurezzaper l'utensile elettrico

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. La mancata osservanza delleistruzioni riportate di seguito pud causare scosse
elettriche, incendie/o lesionigravi

Conservaretuttele avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "strumento elettrico" nelle avwertenze si riferisce allostrumento elettrico alimentato dalla rete elettrica (con cavo di
alimentazione) o allo strumento elettrico alimentato a batteria (senza cavo di alimentazione).

a)
b)

a)

c)

d)

e)

f)

a)

1.2.1. Sicurezzadell'area di lavoro

Mantenere l'areadilavoro pulitae ben illuminata. Le aree sporche o scure sono soggette ad incidenti.

Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, comeliquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensiliel ettrici
producono scintille che possono innescare polvere o fumi.

Tenereibambini e gliastantilontani durantel'uso dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di
controllo dello strumento.

1.2.2. Sicurezza elettrica

Le spinedell'utensile elettrico devono essere adattate allabase. Non modificare mailaschedain alcun modo. Non
utilizzare adattatori con utensili elettrici con messaaterra. Le spine non modificate e le prese adatte riducono il rischio
di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo consuperfici aterracometubi, radiatori,stufe e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche
aumentase il corpo e collegato aterra.

Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. La penetrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico
aumentail rischio di scosseelettriche.

Non utilizzareil cavo in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare,tirare o scollegare lo strumento
elettrico.Tenereil cavo lontano dacalore, lubrificante, bordi taglienti o partiin movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando siutilizzaun utensile elettrico all'aperto, utilizzare un estensore adatto perl'uso all'aperto. L'uso di un cavo
adatto per I'uso all'aperto riduce il rischio di scosse elettriche.

Se l'uso di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un alimentatore protetto da RCD
(Residual Current Device). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

1.2.3. Sicurezza personale

Restavigile,guardacosastaifacendoe usailbuon sensonell'usodell'utensile elettrico. Non utilizzare un
utensileelettrico quandosi e stanchi o sotto I'influenzadi droghe, alcol o farmaci. Unmomento di disattenzione
durante I'uso di un utensile elettrico puo causare lesionigravi.
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Utilizzare dispositivi di protezioneindividuale. Indossare sempreunaprotezione per gli occhi. | dispositivi di
protezione individuale, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi o protezioni acustiche utilizzate
per le condizioni appropriate, riducono le lesioni.

Evitare I'avviam ento involontario. Assicurarsi chel'interruttore siain posizione OFFprimadi collegarel'utensile
allareteelettricae/o allabatteria, disollevarloo ditrasportarlo. Il trasporto di utensili elettricicon il dito sull'interruttore
o il collegamento di utensili elettrici con l'interruttorein posizione ON causa incidenti.

Rimuovere eventuali chiavidiregolazione primadi avviare |'attrezzo elettrico. Unachiave lasciataattaccata a una
parte rotante dell'utensile elettrico puo causare lesioni.

Non affrettarti. Mantenere semprelaposizione e I'equilibrio corretti. Cio consente un migliore controllodell'utensile
elettricoin situazioniimpreviste.

Vestirein modoappropriato. Non indossareindumenti larghi o gioielli. Tenereicapellie gli indumenti lontani
dalle parti in movimento. Gli indumenti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

Se sono presentidispositivi peril collegamento delle apparecchiature di estrazione e recupero della polvere,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di collettori di polvere puo ridurre il rischio di polvere.
Prestare attenzione e non trascurare i principi di sicurezza dell'attrezzo con il pretesto che si € abituati a
utilizzarlo. Unafrazione di secondo di disattenzione puo causare lesionigravi.

1.2.4. Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

Non forzarel'attrezzo elettrico. Utilizzare lo strumento elettrico appropriato per lapropriaapplicazione. L'utensile
elettrico giusto esegue illavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita con cui é stato costruito.

Non utilizzare I'attrezzo elettrico sel'interruttorenon consentedi passare da acceso aspento e viceversa.
Qualsiasiutensile elettrico che non puod essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.
Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere la batteria, se rimovibile, primadi regolare,
sostituiregliaccessorio riporrel'utensile elettrico. Tali misure preventive di sicurezzariducono il rischio di avwiamento
accidentale dell'elettroutensile.

Teneregli attrezzi elettrici fissifuori dallaportatadei bambini e nonconsentireapersone che nonconoscono
I'attrezzo elettrico o le presenti istruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti
principianti.

Osservarelamanutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Controllare che nonvi siano disallineamenti o
ostruzionidelle parti mobili,delle partirotte o di qualsiasi altracondizioneche possainfluiresul funzio namento
dell'attrezzoelettrico. Se sirilevanodanni, far riparare |'attrezzo elettrico primadell'uso. Molti incidenti sono dovuti a
una manutenzione inadeguata degli utensili elettrici.

Mantenere gli attrezzi peril taglio affilati e puliti. Gliutensilida taglio adeguatamente sottopostiamanutenzione con
parti taglienti sono meno soggetti ainceppamenti e sono piu facilida controllare.

Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le lame, ecc.,in conformita alle presentiistruzioni,tenendoconto delle
condizionidilavoroe dellavorodaeseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste puo
dar luogo a situazioni pericolose.

Le impugnature e le superfici di presadevono essere mantenute asciutte, pulitee prive di oli e grassi. Le maniglie
scorrevoli e le superfici di presa rendono impossibile maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni
impreviste.

Tenerel'attrezzo elettrico per le superfici di presa, durante un'operazionein cui il dispositivo difissaggio potrebbe
venireacontattocon il cablaggio nascosto. | dispositivi di fissaggio che entrano in contatto con unfilo "sotto tensione"
possono far "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e causare scosse elettriche all'operatore.

1.2.5. Uso di attrezzi a batteria e precauzioni per |'uso

Ricaricare solo conil caricabatteriaspecificato dal produttore. Un caricabatteria adatto per un tipo di batteria puo
creare unrischiodi incendio se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Utilizzare utensili elettrici solo con batterie appositamente designate. L'uso di qualsiasialtra batteriapuo causare il
rischio di lesioni e incendi.

Quando unabatterianoné in uso, tenerlalontanadaaltri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri oggetti di piccole dimensioni che possono causareil collegamentoda un terminale all'altro.
Cortocircuitare insieme i terminali della batteria pud causare ustionio incendi.

In condizionidiscarsaqualita, il liquido potrebbe essere espulso dallabatteria;evitare il contatto. In caso di
contatto accidentale, pulirecon acqua. Se il liquido entrain contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido
espulso dalle batterie pud causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie o attrezzi azionati abatteriadanneggiati o m odificati. Le batterie danneggiate o modificate
possono comportarsiin modo imprevedibile, causando incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporreunabatteriao un utensile azionatoa batteriaafuoco o atemperature eccessive. L'esposizione a
incendi o temperature superioria 130 °C puo causare esplosioni.

Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non caricare la batteria o I'attrezzo azionato a batteria al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non corretta o a temperature al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.
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1.2.6. Manutenzione

Far ripararel'attrezzo elettrico daun tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cio garantisce
lasicurezza dell'utensile elettrico.

Non sottoporre ma amanutenzionele batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita
esclusivamente dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.

1.3. Istruzioni di sicurezzaper tutte le seghe alternative

Tenerel'utensile elettricosolodasuperficidi presaisolateduranteun'operazione in cui l'utensile da taglio
potrebbevenireacontatto con fili nas costi. Gli accessori di taglio a contatto con un filo "sotto tensione" possono "far
passare" le parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e causare scosse elettriche all'
Utilizzare morsetti o altri mezzi pratici per fissare e sostenereil pezzo suunapiattaformastabile. Setenuto con la
mano o controil corpo, il pezzo rimane instabile e cid puo causare la perdita di controllo.

1.4. Ulteriori istruzioni di sicurezzaper la sega universale

Questo strumento & stato progettato per essere utilizzato come sega a gatuccio. Leggere tutte le avvertenze disicurezza,
le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con l'attrezzo. Il mancato controllo di un utensile elettrico pud causare
incidenti.

L'uso dell'attrezzo per operazionidiverse da quelle per le quali € stato progettato & pericoloso e puo causare lesioni.

Non utilizzare dispositivi aggiuntivi non consigliati dal produttore per questo particolare utensile elettrico. La possibilita di
collegare un utensile professionale a una macchina o a un apparecchio non garantisce un funzionamento sicuro.
L'impostazione della velocita dellattrezzatura deve essere almeno uguale alla velocita massima indicata sull'attrezzo. Le
attrezzature che funzionano a una velocita superiore allimpostazione di velocita impostata possono rompersi e essere
lanciate.

Le dimensioni di qualsiasi accessorio devono essere adattate al diametro massimo dellutensile.

Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare gli accessori (lama di taglio). Se lo strumento o
laccessorio cade, controllare se sono presenti danni o sostituire l'accessorio. Dopo aver controllato e sostituito
laccessorio, allontanarsi dallaccessorio rotante e azionare l'attrezzo al regime minimo massimo per un minuto. In
generale, gli accessoridanneggiati sirompono durante questo test.

Indossare dispositivi di protezione adeguati: Occhiali di protezione, pantaloni lunghi, protezione dal rumore, guanti,
protezione delle vie respiratorie contro la polvere di legno, ecc. Per proteggere da piccoli frammenti abrasivio schegge di
pezzi. La protezione degli occhideve essere in grado di bloccare la proiezione di materiali, generata dalle varie operazioni.
La maschera antipolvere deve essere in grado di filtrare le particelle generate dal funzionamento dellattrezzo.
L'esposizione prolungata a rumori forti puo causare la perdita dell'udito.

Tenere l'utensile per le partiisolate previste atale scopo durante le operazioni in cuil'accessorio puo venire a contatto con
un cavo nascosto o conil cavo di alimentazione dell'utensile stesso. Qualsiasicontatto con un filo "sotto tensione", inoltr e,
"accende" le parti metalliche dell'utensile e sottopone l'operatore a una scossa elettrica.

Rilevare eventuali tubi interrati con gli strumenti appropriati o contattare un'azienda locale competente. Il contatto con i fili
sotto tensione pud causare incendio scosse elettriche. |danni a un tubo possono provocareun'esplosione. Idanni al tubo
dell'acqua possono causare gravidannialle proprieta e scosse elettriche.

Non installare mai l'attrezzo prima che l'attrezzatura si arresti completamente. L'attrezzo mobile pud impigliarsi in una
superficie e causare la perdita di controllo dell'utensile, con conseguentilesioni.

Non azionare l'attrezzo mentre lo si indossa vicino al corpo. In caso di contatto accidentale con l'accessorio rotante, pud
impigliarsi sugliindumenti dell'operatore e ferire 'operatore.

Pulire regolarmente i foridi ventilazione dell'attrezzo. La ventola del motore puo aspirare la polvere nell'alloggiamento e un
accumulo eccessivodipolvere metallica pud causare rischielettrici. Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non
applicare mai detergenti o alcool.

Fornire gli accessaori.

Rimuovere eventuali panni, indumenti, funi, corde o altri materiali vicino all'area di lavoro.

In caso di interruzione durante il funzionamento dellattrezzo, completare l'operazione e disinserire l'alimentazione
dellutensile prima di sollevare la testa.

Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio siano serrati correttamente.

Fissare gli elementi con dispositivio cunei adatti per mantenerli piu sicurie sicuririspetto alle mani.

Pulire regolarmente l'attrezzo elettrico.

Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non prendere mai detergentio alcool.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

- NON utilizzare mai la macchina, camminare con cautela.
- NON lavorare mai su pendii superioria 6°.
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- NON sollevare o trasportare mai l'attrezzo di taglio mentre il motore € in funzione.

- NON toccare mai la sega sei cavisono danneggiati o usurati prima di scollegarla.

- NON collegare mai un cavo danneggiato.

- NON toccare mai la lama fino a quando la sega non viene scollegata dall'alimentazione e il funzionamento della lama
non sie arrestato completamente.

- NON tentare mai di rimuovere i residui di taglio o qualsiasi altro materiale dallarea di taglio mentre la macchina € in
funzione.

- NON eseguire mai operazioni di manutenzione o manutenzione mentre la macchina e in funzione.

- NON utilizzare mai l'attrezzo se l'interruttore non funziona correttamente.

- Invertire SEMPRE il senso di marcia o cambiare direzione con cautela.

- Tenere sempre serratidadi, bulloni e bulloni.

- Avviare SEMPRE il motore con cautela.

- Lasciare raffreddare sempre ilmotore prima di riporre l'attrezzo elettrico.

- Tenere SEMPRE i cavielettrici lontani dalla lama.

- Utilizzare SEMPRE una lama affilata.

- Assicurarsi SEMPRE che gli alloggiamenti di protezione e gli altri dispositivi di sicurezza siano installati e sottoposti a
manutenzione correttamente.

- Appoggiare SEMPRE ['utensile da taglio su una superficie piana e priva di rifiuti.

- Tenere sempre lontano da parti in movimento.

- Indossare SEMPRE dispositividi protezione individuale.

- Controllare SEMPRE o stato dell'attrezzo ditaglio e dei relativi accessori prima dell'uso.

- SIA particolarmente vigile con i bambini.

1.5. Istruzioni disicurezzaper la batteria e il caricabatteria

1. Scollegareil caricabatteria dalla presadi rete prima di eseguire qualsiasioperazione di regolazione o manutenzione.

Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo di alimentazione, scollegare il cavo dal caricabatterie tirando la spina.

3. Verificare che il cavo sia posizionato in modo che nessuno possa camminare su di esso, prenderne i piedi, danneggiarlo o
sollecitare.

4. Verificare che la tensione di alimentazione disponibile corrisponda a quella indicata sulla targhetta della potenza nominale
del caricabatteria.

5. Quando la batteria non €in uso, tenerlalontana da oggetti metallici e asciutta.

6. Quando e necessario un cavo diprolunga, verificare che I'amperaggio corrisponda a quello dellutensile elettrico e che sia
in buone condizioni. Srotolare completamente i cavidi prolunga per evitare il surriscaldamento. Controllare che la tensione
di rete sia uguale a quella indicata sulla targhetta costruttore dellutensile e che i perni di prolunga abbiano gli stessi
numeri, dimensioni e forma della spina del caricabatteria.

7. Utilizzare solo la batteria e il caricabatteria consigliati dal produttore. L'uso di accessori non consigliati o venduti dal
produttore del caricabatteria puo causare incendi, scosse elettriche o lesioni.

8. Uno strumento a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere ricaricato solo con il caricabatteria
specificato. Un caricabatteria adatto a un tipo di batteria puo causare incendise utilizzato con un altro tipo di batteria.

9. Ricaricare solo le batterie ricaricabili consigliate. Altritipi di batterie potrebbero esplodere e causare lesionio danni.

10. Tenere la batteria lontano da fonti di calore. Non lasciare la batteria esposta a temperature elevate per un lungo periodo di
tempo (ad esempio, alla luce diretta del sole, vicino a radiatorie a temperature superioria 50 °C).

11. Non utilizzate il caricabatterie se il cavo o la spina sono danneggiati; sostituetelo immediatamente.

12. Non utilizzare il caricabatterie se & stato colpito, fatto cadere o danneggiato in altro modo. Portarlo a un riparatore
qualificato.

N

Attenzione!
L'usoimproprio della batteria o del caricabatteria pud causare lesioni personali.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

- NON smontare mai la batteria.

- NON gettare mai la batteria nel fuoco, anche se & danneggiata o completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere
in caso di incendio.

- NON smontare mai la batteria.

- NON immergete mai il caricabatterie e/o la batteria in acqua o in altri liquidi.

- NON inserire oggetti nelle prese d'aria del caricabatterie. Cid potrebbe causare scosse elettriche o danni al caricabatteria.

- NON caricare mai allesterno. Tenere la batteria lontano dalla luce diretta del sole e utilizzarla solo in aree con bassa
umidita e ben ventilate.

- NON ricaricare mai se la temperatura € inferiore a5 °C o superiore a 30 °C.

- NON collegare mai due caricabatterie traloro.

- NON caricare mai la batteria per piu di 6 ore alla volta per evitare di danneggiarla

- NON inserire oggetti estraneinel foro della batteria o del caricabatteria.
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- NON utilizzare mai un trasformatore step-up per laricarica.

- NON utilizzare mai un generatore di motori o un alimentatore CC per la ricarica.

- NON riporre mai la batteria o il caricabatteria in un luogo in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
Tenere la batteria lontano da fonti di calore.

- Attendere SEMPRE almeno 15 minuti trauna ricarica e l'altra per evitare il surriscaldamento del caricabatterie.

- Scollegare SEMPRE il cavodi alimentazione dalla presadi corrente quando il caricabatterianon éin uso.

1.6. Simboli di avvertenza

. Capelli .
. Pericolo . Leggereil . . . .
Pericolo Pericolo Rischio di lunghi non maggaledi Protezione Protezione Protezione Protezione
elettrico mutilazione a&?ncigﬁ? istruzioni degli occhi dell'udito respiratoria delle mani

2. Panoramica

2.1. Campo diapplicazione
Questa sega a gattuccio funziona a batteria. La sega a gattuccio ha la particolarita di essere utilizzata
su vari materiali come legno (morbido, duro, ecc.), metallo (acciaio, zinco, ecc.) O materiali da

costruzione (intonaco, mattoni rossi, calcestruzzo cellulare, PVC, ecc.). L'uso di una lama per sega
Saber adatta € necessario per il corretto funzionamento della sega.

ATTENZIONE:
Utilizzare I'attrezzo elettrico solo in conformita alle istruzioni del costruttore.

®
@@
®

©

NO Descrizione NO Descrizione
1 | Arresto regolabile 5 | Interruttore di sicurezza
2 Lama 6 Interruttore
3 | Sistema di sostituzione rapida della lama 7 Maniglia
. . . Batteria agli ioni di litio da 20V V (venduta
4 | Selettore del tipo di movimento 8 separatamente)
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2.2. Specifiche tecniche

Riferimento 50968

Potenza 20V Capacita di taglio - legno 120 mm

Velocita senza carico 0-3100 GIRI/MIN Capacita di taglio — acciaio 10 mm

Lunghezza corsa 28 mm Peso (senza batteria) 3,0 kg

Livello di pressione sonora Lra [EN ISO 3744] 83,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Livello di potenza sonora Lwa [EN ISO 3744] 91,2 dB(A) £+ K= 5 dB(A)

Vibrazioni (prove di foratura) anh,B= 13,391 m/s?2; ahwB=13,703m/s2 + K= 1,5m/s2

[EN ISO 5349-1 et 5349-2] an,B = 13,903 m/s2; ah,wB =14,142 m/s2+ K= 1,5m/s?
Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera la soglia di regolazione, &

A\

necessaria una protezione acustica.

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni d'uso. Cid pud essere causato
dalle seguenti cause, che dewno essere prese in considerazione prima e durante l'uso del
dispositivo:

Se

Se l'apparecchio viene utilizzato correttamente e in buone condizioni di funzionamento
Se i materiali sono lavorati correttamente
Se le maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

l'utente awerte una sensazione di sgradewle scolorimento della pelle durante l'uso della

macchina, interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fare delle pause regolari. Se i tempi di
rottura non sono rispettati, pud verificarsi la sindrome da \ibrazione mano-braccio. Se la macchina
viene utilizzata regolarmente, disporre di accessori antivibrazioni. Evitare di utilizzare la macchina a
una temperatura di 10 °C o inferiore Organizzare il piano di lavoro in modo che il carico di vibrazioni
sia limitato.

3. Utilizzo
3.1. Istruzioni per la batteria

3.1.1. Installazione e rimozione della batteria

Per inserire: Far scorrere la batteria nella maniglia finché non
scatta in posizione.

Per rimuovere: Tenere premuto il pulsante 12) ed estrarre la
batteria dallimpugnatura.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 64




NIU 50968 V.1.0

3.1.2. Ricarica della batteria

La batteria viene consegnata parzialmente ricaricata. Pertanto, la batteria deve
essere ricaricata prima del primo utilizzo. Ricaricare la batteria prima che sia
completamente scarica.

La batteria deve essere ricaricata a una temperatura compresa tra 5 °C e 30 °C.

La tensione di rete dewve corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei valori
nominali del caricabatteria. Prima di iniziare una ricarica, controllare sempre le condizioni tecniche del
caricabatteria, della stazione di ricarica e del cavo di alimentazione.

Per ricaricare la batteria, utilizzare esclusivamente il caricabatterie raccomandato dal produttore. L'uso
di qualsiasi altro caricabatterie con questo prodotto &€ considerato un'anomalia e invalida la garanzia

del prodotto.

- Inserire la batteria nell'alloggiamento della stazione di carica
@3 (spina a tre pin)

- Collegare il caricabatteria alla presa di rete

- Il LED werde rimane acceso per indicare che il caricabatteria
e alimentato (13,1)

- Dopo alcuni secondi, il LED rosso (13.2) si accende per
indicare che la batteria é in carica

- Quando la batteria € completamente carica, il LED verde si

(_j"’:"‘;‘“‘*‘ accende (13,1)

Ot crwes /| - A seconda del livello di carica, la batteria viene ricaricata
dopo circa 1 ora

Scollegare l'alimentazione prima di rimuovere la batteria dal

caricabatteria.

o~
13

Se la spia LED lampeggia rapidamente a intenalli di 0,2 secondi, controllare e rimuovere eventuali
corpi estranei dall'alloggiamento del caricabatteria; se non sono presenti corpi estranei, € probabile
che si tratti di un malfunzionamento della batteria o del caricabatteria. Attendere che la batteria o il
caricabatteria si ripristinino e riprovare oppure contattare il produttore.

La batteria e il caricabatteria si stanno riscaldando durante la ricarica, si tratta di un fenomeno
normale.

Evitare diverse ricariche brevi consecutive. Non ricaricare la batteria dopo un breve utilizzo
dell’attrezzo.

Una forte diminuzione dellintervallo tra le ricariche indica che la batteria € usurata e che potrebbe
essere necessario sostituirla.

3.1.3. Livellodi carica della batteria

Per \isualizzare la capacita residua della batteria, premere il pulsante dellindicatore del livello di
carica.

-— Verde —
. _—_— T
Indicatore del - - :':.
livello di carica . . == RoOsso
Arancione Arancione
Rosso Rosso
Caricaresidua Massimo Media Basso
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3.2. Istruzioni per la sega a gattuccio

Indossare dispositivi di protezione

Protezione degli occhi Protezione dell'udito Protezione delle mani Protezione respiratoria
ATTENZIONE:
Indossare sempre occhiali di sicurezza e una maschera antipolvere quando si utilizza
l'utensile.

3.2.1. Installazione dellalama

Questo attrezzo e dotato di un sistema di bloccaggio lama a sostituzione rapida.

ATTENZIONE:
Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.
Per evitare lesioni gravi, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante.

Per rilasciare una diapositiva:
Ruotare la manopola (3) in senso antiorario e tirare la lama.

Perinstallare una lama:
Ruotare nuovamente la manopola (3) di un quarto di giro in senso
antiorario, inserire la lama e rilasciare la manopola.

ATTENZIONE:

Prima della messa in funzione, controllare che la lama sia stata installata correttamente. A

tale scopo, tirare la lama.

ATTENZIONE:
Assicurarsi che le specifiche della lama siano corrette per l'attrezzo e il materiale da

segare.

3.2.2. Regolazione dellalunghezza dellalamae regolazione del taglio

La suola puo essere regolata per variare la lunghezza della lama. Specialmente in una situazione in
cui il taglio & limitato a uno strato sottile di materiale come il taglio di cartongesso senza entrare troppo
in profondita nella cavita della parete.

Perregolare lalunghezza della lama:

rry Ovu,, o

1- Azionare la leva nella direzione della freccia.

2- Tirare o spingere la suola (1) per spostare il meccanismo.

3- Una wilta raggiunta la posizione desiderata, riportare la leva
nella posizione iniziale.
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ATTENZIONE:

Controllare che la piastra posteriore sia bloccata provando a spostarla avanti e indietro.
Perregolare il movimento di taglio:
0 Classico movimento avanti e indietro

1: il movimento orbitale fa si che la lama funzioni in un movimento
ellittico, quindi la macchina lavora pit duro e piu veloce.

Questa azione non é consigliata per lavori specifici ed & piu adatta
per le attivita di demolizione.

3.2.3. Avviamento

La sega a gattuccio € dotata di un interruttore a velocita variabile per controllare la velocita. Il grilletto
di azionamento dell'utensile (6) viene azionato insieme al pulsante di bloccaggio del grilletto (5). Si
tratta di un sistema di sicurezza che impedisce lI'awiamento imprevisto.

Per awiare la sezionatrice:

1- Tenere premuto il pulsante di sicurezza (5).
2- Premere il grilletto (6)

Per arrestare la sega: Rilasciare il grilletto

Per variare la velocita: Aumentare o diminuire la pressione sul
grilletto (6)Maggiore & la pressione, maggiore ¢ la velocita.

3.2.4. Funzionamento della sega

ATTENZIONE:
Prima dell'uso, controllare sempre che il grilletto sia azionato correttamente e che, una

A wlta rilasciato, torni in posizione OFF.

ATTENZIONE:
Pericolo di contraccolpo: Assicurarsi che la lama superi sempre il diametro del tubo da
segare.

Tenere saldamente la sega.

Premere il grilletto per awiare la sega e portarla alla velocita di
taglio massima desiderata prima di applicare la lama al pezzo

Tagliare a \elocita moderata e pressione uniforme. Ridurre la
pressione quando la lama raggiunge la fine del taglio.

La welocita della lama deve variare a seconda della parte da tagliare. | materiali duri come i metalli
richiedono una velocita inferiore, mentre i materiali pitt morbidi richiedono una velocita superiore.

Controllare la presenza di corpi estranei (chiodi, \iti, ecc.) in legno, truciolato, materiali da costruzione,
ecc. prima di segare e rimuoverli, se necessario. Per il taglio su metalli, applicare preventivamente olio
da taglio alla lama.

Se la lama si blocca, spegnere immediatamente l'utensile. Allargare il taglio con un attrezzo adatto e
rimuovere la lama.
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Dopo awer rilasciato il grilletto, attendere che la lama sia completamente ferma prima di installare
l'attrezzo.

Grazie all'uso di lame bimetalliche flessibili, elementi sporgenti (ad esempio tubi dell'acqua, ecc.) pud
essere segato a filo con il muro.

Posizionare la lama lateralmente contro la parete e premere con l'attrezzo in modo che il bordo della
base girewle sia riwlto verso la parete. Accendere l'attrezzo e tagliare con una pressione laterale
costante.

ATTENZIONE:

La polvere di legno (compresa la polvere di materiali compositi) & pericolosa per la salute.
Indossare una maschera antipolvere adeguatamente montata, adatta allattivita e in
conformita agli standard in \vigore. Per le attiita professionali che comportano

N

l'esposizione a polweri fini di legno, € necessario utilizzare una maschera con grado di
protezione minimo FFP2.

4. Manutenzione

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.

Per evtare lesioni grav, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Controllare regolarmente che i bulloni dell'attrezzo siano serrati correttamente. Le vibrazioni possono
allentarle nel tempo.

Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo asciutto.

Lubrificare regolarmente tutte le parti in movimento. Il grasso del cambio deve essere sostituito dopo
un uso intensivo dell'attrezzo. Contattare un centro di assistenza autorizzato.

Se i carboni sono usurati, rotti o di lunghezza inferiore a 5 mm, sostituirli con dei carboni originali.
Sostituire sempre in coppia. Si consiglia di consultare un elettricista durante la modifica e la
manutenzione del carbone.

Di tanto in tanto, & possibile vedere scintille attraverso le fessure di ventilazione. Cid € normale e non
danneggia l'utensile elettrico

In caso di guasto dei pezzi dell'attrezzo, utilizzare solo pezzi di ricambio identici. L'uso di qualsiasi
altra parte pud creare un pericolo o danneggiare il prodotto. Per garantire sicurezza e affidabilita, tutte
le riparazioni dewono essere eseguite da un tecnico qualificato in un centro di assistenza autorizzato.
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5. Pulizia

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.

Per evitare lesioni gravi, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Pulire lo strumento elettrico dopo ogni utilizzo. Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo
asciutto.

Mantenere pulite le fessure di ventilazione per una corretta ventilazione del motore. Controllare
regolarmente che non siano penetrati polvere o corpi estranei nelle bocchette vicino al motore e
intorno allinterruttore a lewetta.

Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire l'utensile
elettrico. Pulire con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polwvere
accumulata.

— Evtare l'uso di agenti caustici durante la pulizia di parti in plastica. La maggior parte di essi &
sensibile ai danni causati dai solventi commerciali.
— Utilizzare tessuti puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

ATTENZIONE:

L'attrezzo non deve mai venire a contatto con acqua. Questo seghetto e progettato per il
funzionamento a secco. La mancata osservanza di questa awertenza pud causare scosse
letali.

6. Problemi—-soluzioni

Problemi Cause probabili Soluzioni

Nessuna corrente elettrica in Controllare il collegamento della
ingresso batteria

Lasciare riposare l'attrezzo per

Surriscaldamento del motore N CoL O
2 minuti prima di riutilizzarlo

Il motore non funziona Polvere nel monoblocco Pulire il monoblocco
Usura del cuscinetto Sostituire i cuscinetti
Usura del carbone Cambiare icarboni

Installare l'accessorio

Montaggio errato dell'accessorio
correttamente

Vibrazione troppo forte -
Rimontare correttamente la

Lama non montata correttamente lama
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7. Vistaesplosa—elencodelle parti

NO Descrizione NO Descrizione
1 | Manopola di bloccaggio 25 | Molla

2 | Vite 26 | Bullone

3 | Spessore 27 | Cuscinetti

4 | Pulsante 28 | Cambio

5 | Anello elastico 29 | Ingranaggi

6 | Sfera di acciaio 30 | Albero di trasmissione
7 | Molla 31 | Cuscinetti

8 | Pulsante 32 | Guarnizione

9 | Cambio 33 | Vite

10 | Rondella 34 | Vite

11 | Anello elastico 35 | Supporti motore

12 | Ingranaggi 36 | Motore

13 | Cuscinetti 37 | Pulsante di sicurezza
14 | Piastra 38 | Molla

15 | Guarnizione 39 | Trigger a velocita variabile
16 | Vite 40 | Induttori

17 | Boccola 41 | Piastra pattino

18 | Cuscinetti 42 | Perno

19 | Staffa superiore 43 | Vite

20 | Staffa inferiore 44 | Vite

21 | Asta 45 | Alloggiamento

22 | Piastra di montaggio 46 | Supporto del cambio
23 | Dado 47 | Molla

24 | Vite
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8. Garanziae conformitadel prodotto

La garanzia non puod essere concessa a causa di:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifiche non autorizzate, mancato trasporto,
manipolazione o manutenzione, uso di parti 0 accessori non originali, interventi da parte di personale
non autorizzato, mancanza di protezione o dispositivo di sicurezza per l'operatore, la mancata
osservanza delle istruzioni sopra riportate esclude la vostra macchina dalla nostra garanzia, le merci
viaggiano sotto la responsabilita dell'acquirente che & responsabile dell'esercizio di qualsiasi ricorso
contro il vettore nelle forme e nei termini legali.

Il periodo di garanzia € di 5 anni e inizia dalla data di acquisto del dispositivo. Le richieste di rimborso
in garanzia dewono essere presentate prima della scadenza del periodo di garanzia. Qualsiasi
riconoscimento di una richiesta di rimborso in garanzia dopo la scadenza del periodo di garanzia e
escluso. La riparazione o la sostituzione del dispositivo non comporta l'estensione del periodo di
garanzia. Inoltre, non inizia un nuovo periodo di garanzia, a causa di questo senizio, per il dispositivo
o qualsiasi altra parte di ricambio integrata. Cio vale anche quando € stato consultato un servizio post-
vendita in loco.

Protezione ambientale:
La periferica contiene molti materiali riciclabili.

Vi ricordiamo che gli apparecchi usati non dewono essere mescolati con altri rifiuti. |
prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso i
punti di raccolta designati. Contattare le autorita locali o il concessionario per consigli sul

I riciclaggio.

c € Questo dispositivo € conforme ai requisiti delle direttive macchine 2006/42/EC,
compatibilita elettromagnetica 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER & un marchio di Schneider Consumer Group o delle sue affiliate concesso in licenza da SODISE.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE



NIU 50968 V.1.0

NL

1. Veiligheidsinstructies

WAARSCHUWING! Bij het gebruik van elektrisch gereedschap moeten de basisveiligheidsinstructies altijd in
acht worden genomen om het risico op brand, elektrische schokken en letsel te verminderen, met inbegrip van
de volgende instructies.

Lees alle instructies voordat u het product gebruikt en bew aar deze informatie.

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

1.1. Algemene instructies

Gebruik hetproduct in een veilige omgeving: tijdens het gebruik mag er geen explosiegevaar zijn en mogen zich in de
nabije omgeving geen bijtende producten bevinden.

Houd rekening met de omgevingvan de werkplek: stel het gereedschap niet bloot aan regen. Gebruik het gereedschap
niet op vochtige of natte plaatsen of daar w aar risico op waterspatten bestaat. Zorg voor goede verlichting op de w erkplek.
Gebruik het gereedschap nietin de buurt van brandbare vioeistoffen of gassen of stof.

Houd de werkplek schoonen opgeruimd: de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de w erkpositie. Rommelige plekken en
w erkbanken geven aanleiding tot ongevallen.

Bescherming tegen elektrische schokken: vermid lichamelijk contact met geaarde oppervlakken (zoals leidingen,
radiatoren, fornuizen, koelkasten).

Houd anderen op afstand: Laat personen met fysieke, zintuiglijke of mentale beperkingen of onervaren personen, met
name kinderen, die niet bij de lopende w erkzaamheden betrokken zijn, het gereedschap of het verlengsnoer niet aanraken
en houd ze uit de buurtvan de w erkplek. Wees vooral voorzichtig met kinderen en dieren.

Berg niet-gebruikte gereedschappen op: niet-gebruikte gereedschappen moeten w orden opgeborgenin een droge of
afgesloten ruimte buiten bereik van kinderen.

Forceer hetgereedschap niet: gereedschap geeft de beste resultaten en is het veiligst bij het toerental en hetvermogen
w aarvoor hetis ontw orpen.

Gebruik hetjuiste gereedschap: probeer niet met een te klein gedimensioneerd stuk gereedschap of accessoire werk te
verrichten waarvoor zw aarder gereedschap vereist is. Gebruik het gereedschap niet voor een doel w aarvoor het niet
ontw orpenis.

Draag geschikte kleding en uitrusting: draag nooit ruimzittende kleding of juw elen, omdat die in bew egende delen
verstrikt kunnen raken. Het w ordt aanbevolen beschermende handschoenen te dragen. Bind lang haar op of bedek het.
Voor buitenw erk wordt aangeraden schoenen met slipvaste zolen te dragen.

Gebruik beschermingsmiddelen: gebruik een veiligheidsbril, een normaal of stofmasker als er tijdens w erkzaamheden
stof vrijkomt, handschoenen.

Sluit apparatuur voor stofafzuiging aan: als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor
het afzuigen en opvangen van stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en w ordt gebruikt.

Buig niette veel voorover: zorg voor voldoende steun en blijf te allen tijde in evenw icht.

Behandel gereedschap met zorg: houd het gereedschap schoon voor optimaal gebruik en een optimale veiligheid. Volg
de instructies met betrekking tot smering en w isseling van accessoires. Inspecteer regelmatig de staat ervan enlaat indien
nodig reparatie uitvoeren door een erkende onderhoudsdienst.

Blijf alert: concentreer u op het werk. Gebruik gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u vermoeid bent of
onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert.

Inspectie op beschadigde onderdelen: inspecteervoorafgaand aan het gebruik de staat van de onderdelenom u ervan
te vergewissen dat ze goed werken en hun taak vervullen. Controleer de uitlijning en de bew egingsvrijheid van de
bew egende delen, de staat en de montage van de onderdelen en alle andere factoren die de w erking kunnen aantasten.
Onderdelen w aarvan de staat te w ensen overlaat moeten door een erkende onderhoudsdienst gerepareerd of vervangen
w orden, tenzijanders is aangegeven in deze handleiding.

Gebruik de kabel/het snoer niet op de verkeerde manier: ruk nooit aan de kabel/het snoer om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd de kabel/het snoer uit de buurt van w armte, smeermiddelen en scherpe randen. Inspecteer
verlengsnoeren regelmatig en vervang ze als ze beschadigd zijn.

Onderhoud hetgereedschap goed: houd snijgereedschap scherp en schoon voor een betere en veiligere w erking. Volg
de instructies met betrekking tot smering en vervanging van accessoires. Inspecteer de kabels/snoeren van het
gereedschap regelmatig en laat ze door een erkende onderhoudsdienst repareren als ze beschadigd zijn.

Verander de machine niet: wijzigingen en/of ombouw zijn niet toegestaan. Gebruik van accessoires of hulpstukken
anders dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen kan persoonlijk letsel met zich meebrengen.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrijvan smeermiddelen en vet.

Koppel het gereedschap los: koppel het gereedschap los van de voedingsbron als het niet w ordt gebruikt, voorafgaand
aan onderhoud en tijidens vervanging van accessoires zoals messen, boren en zaagbladen.

Verwijder stelsleutels: wen uzelf aan omte controleren of sleutels en andere steluitrustingen uit het gereedschap zijn
verw ijderd voordat u het gereedschap start.
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24.
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26.
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Voorkom onbedoeld starten: overtuig u ervan dat de aan-uitschakelaar in de stand uit staat als u het gereedschap
aansluit.

Gebruik verlengkabels voor buiten: gebruik buitenshuis alleen verlengkabels die zijn bedoeld voor gebruikbuitenshuis
en die dienovereenkomstig zijn gemarkeerd.

Blijf waakzaam: kik wat u aan het doen bent, gebruik uw gezond verstand en gebruik het gereedschap niet als u moe
bent.

Inspectie op beschadigde onderdelen: voordatu het gereedschap voor een ander doel gebruikt, moet het zorgvuldig
worden nagekeken om vast te stellen of het naar behoren werkt en de beoogde functie kan uitvoeren. Controleer de
uitlijning of vergrendeling van de bew egende onderdelen en overtuig u ervan dat er geen onderdelen stuk zijn, dat alles
goed vastzit en dat er geen andere omstandigheden zijn die de w erking van het gereedschap kunnen beinvioeden. Een
beschermvoorziening of ander beschadigd onderdeel moet op de juiste w ijze wordengerepareerd of vervangendoor een
erkend onderhoudscentrum, tenzij anders is aangegeven in deze handleiding. Laat defecte schakelaars vervangen door
een erkend onderhoudscentrum. Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar uitgeschakeld kan w orden.
Verbrandingsgevaar: Laat bew egende delen (opzetstuk) afkoelen voordat u ze aanraakt.

Laat het gereedschap door een bevoegd persoon repareren: dit elektrisch gereedschap voldoet aan de toepasselijke
veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen uitsluitend door een bevoegd persoon w orden uitgevoerd, met gebruikmaking
van originele onderdelen. Bij gebreke daarvan kan de gebruiker aan aanzienlijk gevaar w orden blootgesteld.

WAARSCHUWING:
Het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen, kan

persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

1.2. Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrisch gereedschap

bijdit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot

ij WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die

elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in waarschuwingen heeft betrekking op elektrisch gereedschap met netvoeding (met
netsnoer) en elektrisch gereedschap met accuvoeding (zonder netsnoer).

c)

e)

f)

1.2.1. Veiligheid van de werkomgeving

Zorg voor eenschone en goedverlichte werkplek. Rommelige of donkere plekken geven aanleiding tot ongevallen.
Gebruik elektrisch gereedschap niet in explosieve omgevingen, zoals in aanwezigheid van brandbare vloeistoffen,
gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of dampen kunnen ontsteken.

Houd kinderen enomstanders uit de buurtterwijl u hetelektrisch gereedschap gebruikt. Afleiding kan ertoe leiden
dat u de controle over het gereedschap verliest

1.2.2. Elektrische veiligheid

De stekkers van hetelektrischgereedschap moeten geschikt zijn voor de contactdoos. Wijzigde stekker nooit.
Gebruik geenadapters met geaarde elektrische gereedschappen. Ongewijzigde stekkers en geschikte contactdozen
verminderen hetrisico op elektrische schokken.

Vermijd contactvan hetlichaam met geaarde opperviakken zoals leidingen, radiatoren, kachels en koelkasten. Er
is eenverhoogd risico op elektrische schokken alsuwlichaam geaard is.

Stel elektrischgereedschapnietblootaan regen of nattigheid. Binnendringing van water in elektrisch gereedschap
vergroot het risico op elektrische schokken.

Gebruik hetsnoer nietverkeerd. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te dragen, eraan te
trekken of het los te koppelen. Houd het snoer uit de buurtvan hitte, smeermiddel, scherperandenof bewegende
delen. Beschadigde of in de knoop geraakte snoeren vergroten het risico op elektrische schokken.

Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis
gebruikt. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis vermindert het risico op elektrische
schokken.

Als het gebruik van elektrisch gereedschap op eennattelocatie onvermijdelijk is,gebruik dan een voeding die
beveiligdis meteenaardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar verminderthet risico op elektrische
schokken.
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1.2.3. Persoonlijke veiligheid

Blijf bij gebruik van elektrisch gereedschap waakzaam, kijk watu aan het doen bent en gebruik uw gezond
verstand. Gebruik geen elektrischgereedschapals u vermoeid bentof onder invioed van drugs, alcohol of
m edicijnen verkeert. Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan ernstig letsel
tot gevolg hebben.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke beschermingsmiddelendie
in de juiste omstandigheden worden gebruikt, zoals stofmaskers, slipvaste veiligheidsschoenen, een helm of
gehoorbescherming, verminderen hetrisico op letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorgervoor dat de schakelaar in de uit-stand staat voordat u hetgereedschapop de
netspanning en/of accu aansluit, oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de
schakelaar of het aansluiten van elektrisch gereedschap met de schakelaar in de aan-stand kan ongelukken veroorzaken.
Verwijder eventuele stelsleutels voordatu het elektrisch gereedschap start. Eensleuteldie aan een draaiend deel
van het elektrisch gereedschap is bevestigd, kan letsel veroorzaken.

Haast u niet. Zorgte allen tijde voor dejuiste positie en balans. Dit zorgt voor een betere controle over hetelektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschiktekleding. Draag geen lossekleding of sieraden. Houd haar enkleding uit de buurtvan bewegend e
delen. Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden meegenomen.

Als er eenvoorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigen en opvangen van
stof,zorg erdan voordat dit op de juiste manier is aangesloten en wordt gebruikt. Het gebruik van stofafzuigingkan
het risico in verband met stof verminderen.

Wees waakzaam enverlies de veiligheidsprincipes van hetgereedschap niet uithet oogonderhet voorwendsel
dat u aan het gereedschap gewend bent. Een fractie van een seconde aan onoplettendheid kan ernstig letsel
veroorzaken.

1.2.4. Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

Forceer hetelektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrisch gereedschapvoor uw toepassing. Hetjuiste
elektrisch gereedschap voert het werk beter en veiliger uit met de snelheid waarvoor het is gemaakt.

Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar in- en uitgeschakeld kan worden. Elektrisch
gereedschap dat niet met de schakelaar kan worden bediend, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Koppel de stekkerlos van de voedingsbron en/ofverwijder indien mogelijk de accu voordat u afstellingen
verricht, hulpstukken wisseltof hetelektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen hetrisico op onbedoeld starten van het elektrisch gereedschap.

Houd elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderenenlaat personen die niet bekend zijn met het
elektrisch gereedschap of dezeinstructies hetnietbedienen. Elektrisch gereedschapis gevaarlik in de handen van
beginnende gebruikers.

Volg de onderhoudsinstructies voor het elektrisch gereedschap en de accessoires. Overtuig u ervan dat
bew egende onderdelen niet verkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen onderdelenkapot zijn en dat zich
geen omstandighedenvoordoen die de werking van hetelektrischgereedschap kunnen beinvlioeden. Als er
schade wordt geconstateerd, laat het elektrisch gereedschap dan repareren voor gebruik. Veel ongelukken zijn het
gevolg van slechtonderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijgereedschap scherpen schoon. Goed onderhouden en scherpsnijgereedschap loopt minder snelvast en is
gemakkelijkerte bedienen.

Gebruik hetelektrisch gereedschap, de accessoires, de bladen,endergelijke in overeenstemming met deze
instructies, rekeninghoudend metde werkomstandigheden en de uit te vo eren werkzaamheden. Gebruik van het
elektrisch gereedschap voor andere werkzaamheden dan het beoogde gebruik kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Handgrepen en greepvlakken moeten droog, schoon en vrij van olie en vetten worden gehouden. Gladde
handgrepen en greepviakken maken het onmogelijk om het gereedschap veilig te hanteren en te bedienen in onverwachte
situaties.

Houd het elektrischgereedschap vastbij de greepvlakken, tijdens een bewerking waarbij de bevestigingin

contact kan komen met verborgen bedrading. Als hetinzetgereedschap een spanningvoerende draad raakt, kunnen
blootliggende metalen onderdelen van het elektrisch gereedschaponder spanning komen te staanen kan de gebruiker
een elektrische schok krijgen.

1.2.5. Gebruik van accugereedschap en voorzorgsmaatregelen voor gebruik

Laad het apparaatalleen op metde door de fabrikant aangegeven lader. Eenlader die geschiktis voor een bepaald
accutype kan brandgevaar veroorzakenals hij wordt gebruikt voor een ander accutype.

Gebruik elektrisch gereedschap alleenmetdaarvoor aangewezen accu’s. Hetgebruik van een andere accu kan
leidentot letsel en brand.

Als een accu nietin gebruikis,houd dezedan uitdebuurtvan andere metaenvoorwerpen zoals paperclips,
munten,sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine voorwerpendie depolen met elkaar kunnen verbinden.
Kortsluiting van de accupolen kan brandwonden of brand veroorzaken.
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In ongunstige omstandighedenkan er vlioeistof uit de accu wordengespoten;vermijd contact. Bij onbedoeld
contact met water reinigen. Als devloeistof in contactkomt met de ogen, dientu bovendien medische hulp in te
roepen. Vloeistof uit de accu kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

Gebruik geenbeschadigde of aangepaste accu of accugereedschap. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen zich
onvoorspelbaar gedragen, wat brand, explosie of letselrisico kan veroorzaken.

Stel accu’s of accugereedschap niet bloot aan vuur of te hoge temperaturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen
boven 130°C kan een explosie veroorzaken.

Volg alle instructies voor het opladen en laad de accu of het accugereedschap niet op buiten het
temperatuurbereik dat in de instructiesis vermeld. Opladen op onjuiste wijze of bijtemperaturen buiten het opgegeven
temperatuurbereik kan de accu beschadigen en hetrisico op brand vergroten.

1.2.6. Onderhoud

Laat het elektrisch gereedschap onderhouden door een bevoegde onderhoudstechnicus engebruik uitsluitend
identieke vervangingsonderdelen. Op die manier blijft het elektrisch gereedschap veilig.

Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu’s. Accu’s mogen uitsluitend worden onderhouden door de fabrikant of
erkende dienstverleners.

1.3. Veiligheidsinstructies voor alle alternatieve zagen

Houd het elektrischgereedschap vastaan de geisoleerde greepvlakkentijdens werkzaamheden waarbij het
snijgereedschapin contact kan komenmetverborgendraden. Als het snijgereedschap een spanningvoerende draad
raakt, kunnen blootliggende metalen onderdelen van het elektrischgereedschap onder spanning komente staan en kan
de gebruikereen elektrische schokkrijgen.

Gebruik klemmen of andere middelen om het werkstuk op een stabiele ondergrond vast te zetten en te
ondersteunen. Als het werkstuk met de hand of tegen het lichaam wordt gehouden, blijft hetinstabiel en kan ditleiden tot
verlies van controle.

1.4. Aanvullende veiligheidsinstructies voor de reciprozaag

Dit gereedschap is ontw orpen voor gebruik als reciprozaag. Lees alle veiligheidsw aarschuwingen, instructies, illustraties
en de specificaties die bij het gereedschap zijn geleverd. Onvoldoende beheersing van elektrisch gereedschap kan
ongelukken veroorzaken.

Het gebruik van het gereedschap voor andere werkzaamheden dan w aarvoor het is ontw orpen is gevaarlijken kan letsel
veroorzaken.

Gebruik voor dit elektrische gereedschap geen extra voorzieningen die niet door de fabrikant zijn aanbevolen. Het feit dat
een professioneel gereedschap aan een apparaat of machine kan w orden bevestigd, garandeert geen veilige w erking.

Het toerental van het accessoire moet ten minste gelik zijn aan het maximumtoerental dat op het gereedschap is
aangegeven. Accessoires die werken op een hoger toerental dan het opgegeven toerental kunnen breken en worden
w eggeslingerd.

De grootte van het accessoire moet zijn aangepast aan de maximale diameter van het gereedschap.

Gebruik geen beschadigde accessoires. Inspecteer de accessoires (zaagblad) voor elk gebruik. Als het gereedschap of
accessoire valt, controleert het dan op beschadiging of vervang het accessoire. Blijff na het controleren en vervangen van
het accessoire uit de buurt van het bew egende accessoire en laat het gereedschap gedurende één minuut op het
maximale stationair toerental draaien. Over het algemeen gaan beschadigde accessoirestijdens deze test stuk.

Draag geschikte beschermingsmiddelen: veiligheidsbril, lange broek, gehoorbescherming, handschoenen,
ademhalingsbescherming tegen houtstof, enz. Dit ter bescherming tegen schurende deeltjes of splinters van het w erkstuk.
De oogbescherming moet bestand zijn tegen het w egspringende materiaal dat bij de verschillende bew erkingen vrijkomt.
Het stofmasker moet de deeltjes kunnen filteren die vrijkomen tijdens het gebruik van het gereedschap. Langdurige
blootstelling aan hard geluid kan gehoorverlies veroorzaken.

Houd het gereedschap vast bijde daarvoor bedoelde geisoleerde delen tijdens w erkzaamheden w aarbijhet accessoire in
contact kan komen met een verborgen kabel of de voedingskabel van het gereedschap zelf. Bij contact met een
spanningvoerende draad kunnen ook de blootliggende metalen delen van het elektrisch gereedschap onder spanning
komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schok krijgen.

Spoor eventuele verborgen bedrading op met geschikte instrumenten of neem contact op met een bevoegd lokaal bedrijf.
Contact met onder spanning staande draden kan brand of elektrocutie tot gevolg hebben. Aantasting van een leiding kan
een explosie veroorzaken. Schade aan een w aterleiding brengt aanzienlijke materiéle schade met zich mee en kan leiden
tot elektrocutie.

Leg het gereedschap nooit neer voordat het accessoire volledig tot stilstand is gekomen. Het bew egende accessoire kanin
een oppervlak blijven haken en verlies van controle over het gereedschap veroorzaken met mogelijk letsel tot gevolg.
Gebruik het gereedschap niet terw ijl u het dicht bij het lichaam draagt. In gevalvan onbedoeld contact met het bew egende
accessoire kan hetin de kleding van de gebruiker blijven haken en letsel veroorzaken.
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Maak de ventilatieopeningen van het gereedschap regelmatig schoon. De motorventilator kan stof in de behuizing trekken
en ophoping van stof kan elektrisch risico met zich meebrengen. Reinig het gereedschap met een zachte, droge doek.
Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Zorg voor de benodigde accessoires.

Verwijder alle doeken, kleding, koord, touw of andere voorwerpen in de buurt van het w erkgebied.

Als er een onderbreking optreedt tijidens het gebruik, beéindig dan het werk en schakel de stroom uit voordat u de kop
opheft.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere bevestigingsmiddelen goed vastzitten.

Zet de elementen vast met geschikte voorzieningen of klemmen. Dat is steviger en veiliger dan ze met de hand vast te
houden.

Reinig het elektrisch gereedschap regelmatig.

Reinig het gereedschap met een zachte, droge doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

10.

11.

- Ren NOOIT met de machine, loop voorzichtig.

- Werk NOOIT op hellingen van meer dan 6°.

- Til of vervoer het snijgereedschap NOOIT terw ijl de motor draait.

- Raak de zaag NOOIT aan als de kabels beschadigd of versleten zijn. Haal eerst de stekker uit het stopcontact.

- Sluit NOOIT een beschadigde kabel aan.

- Raak het blad NOOIT aan voordat de zaag van de voeding is losgekoppeld en het blad volledig tot stilstand is
gekomen.

- Probeer NOOIT zaagafval of ander materiaal uit het zaaggebied te verw ijderen terwijl de machine in bedrijf is.

- Voer NOOIT onderhoudswerkzaamheden uit terw ijl de machine in bedrijf is.

- Gebruik het gereedschap NOOIT als de schakelaar defectis.

- Wees ALTUD voorzichtig bijhet omkeren van de bew egingsrichting.

- Zorgdat de moeren, bouten en schroeven ALTUD goed vastzitten.

- Start de motor ALTIID voorzichtig.

- Laat de motor ALTIID afkoelen voordat u het elektrisch gereedschap opbergt.

- Houd elektriciteitskabels ALTWD uit de buurt van het blad.

- Gebruik ALTIJD een goed geslepen blad.

- Zorger ALTWUD voor datde beschermkappen en andere veiligheidsvoorzieningen op de juiste wijze zijn geinstalleerd
en onderhouden.

- Plaats hetzaagblad ALTIID op een vilakke ondergrond die vrijis van afval.

- Blijf ALTIJD uit de buurt van bew egende delen.

- Draag ALTIID persoonlijke beschermingsmiddelen.

- Controleer voor gebruik ALTIJD de staat van het zaaggereedschap en de bijbehorende accessoires.

- Let vooral goed op met kinderen.

1.5. Veiligheidsinstructies voor accu en lader

Koppel de lader los van het stopcontact voordat u de instel- of onderhoudsw erkzaamheden uitvoert.

Om het risico op schade aan de stekker en het netsnoer te verkleinen, koppelt u het snoer los van de lader door aan de
stekker te trekken.

Zorg ervoor dat het snoer zois geplaatst dat niemand erop kan stappen, er met zijn voeten in kan blijlven haken, of hetkan
beschadigen of belasten.

Controleer of de beschikbare voedingsspanning overeenkomt met de spanning die is aangegeven op het typeplaatje van
de acculader.

Als de accu nietin gebruik is, bew aar hemdan droog en uit de buurt van metalen voorw erpen.

Als er een verlengsnoer nodig is, controleer dan of de stroomsterkte van het verlengsnoer overeenkomt met die van het
elektrisch gereedschap en of het in goede staat verkeert. Wikkel verlengsnoeren volledig af om oververhitting te
voorkomen. Controleer of de netspanning gelik is aan de netspanning die is aangegeven op het typeplaatje van het
gereedschap en of de pinnen van het verlengsnoer dezelfde cijfers, afmetingen en vormhebben als die van de stekker van
de lader.

Gebruik alleen de accu en lader die door de fabrikant w orden aanbevolen. Het gebruik van accessoires die niet w orden
aanbevolen of verkocht door de fabrikant van de acculader kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.
Accugereedschap met ingebouw de of losse accu mag alleen worden opgeladen met de lader die voor de accu is
gespecificeerd. Een lader die geschiktis voor één type accu kan brand veroorzaken als deze w ordt gebruikt met een ander
type accu.

Laad alleen de voorgeschreven oplaadbare accu’s op. Andere typen accu’s kunnen exploderen en letsel of schade
veroorzaken.

Houd de accu uit de buurt van warmtebronnen. Laat de accu niet lange tijd blootgesteld aan hoge temperaturen
(bijvoorbeeld in direct zonlicht, in de buurt van radiators en op een plek w aar de temperatuur hoger is dan 50°C).

Gebruik de lader niet als het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang de lader onmiddellijk.
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12. Gebruik de lader niet als deze is geraakt, gevallen of anderszins beschadigd is geraakt. Breng hem naar een bevoegde
reparateur.

Letop!
A Onjuist gebruik van de accu of acculader kan letsel veroorzaken.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

- Demonteer de accu NOOIT.

- Werp de accu NOOIT in vuur, ook niet als deze beschadigd of volledig versletenis. De accu kanin het vuur exploderen.

- Sluit de accu NOOIT kort.

- Dompel de lader en/of accu NOOIT in w ater of een andere vloeistof.

- Steek NOOIT voorw erpen in de ventilatieopeningen van de lader. Dit kan leiden tot een elektrische schok of schade aan
de lader.

- Laad het apparaat NOOIT buiten op. Houd de accu uit de buurt van direct zonlicht en gebruik hem alleen in goed
geventileerde ruimtes met een lage vochtigheid.

- Laad NOOIT op als de temperatuur lager is dan 5°C of hoger dan 30°C.

- Sluit NOOIT tw ee acculaders op elkaar aan.

- Laad de accu NOOIT langer dan 6 uur op, omdat deze hierdoor beschadigd kan raken

- Steek NOOIT vreemde voorw erpen in de opening van de accu of de acculader.

- Gebruik NOOIT een verhogingstransformator voor het opladen.

- Gebruik NOOIT een motorgenerator of gelijkstroomvoeding voor het opladen.

- Bew aar de accu of acculader NOOIT op een plaats w aar de temperatuur 50°C of hoger kan w orden. Houdde accu uit de
buurtvan w armtebronnen.

- Wacht ALTIUD minstens 15 minuten tussen het tw ee oplaadbeurten om oververhitting van de lader te voorkomen.

- Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u de lader niet gebruikt.

1.6. Waarschuwingssymbolen

Gevaar G Lang
voor >evaar ongebonden Lees de ’ ’ Ademhalings- .
Gevaar elektrische vzlrsr:icnok?rg) haar handleiding Oogbescherming Gehoorbescherming bescherming Handbescherming
spanning 9 verboden

2. Presentatie

2.1. Toepassingsgebied
Deze reciprozaag werkt op accustroom. De reciprozaag is te gebruiken voor diverse materialen zoals
hout (zacht, hard, enz.), metaal (staal, zink, enz.) of bouwmaterialen (gipsplaat, baksteen, cellenbeton,

PVC, enz.). Het gebruik van een geschikt reciprozaagblad is noodzakelijk voor de juiste werking van
uw zaag.

WAARSCHUWING:
Gebruik het elektrisch gereedschap alleen in owereenstemming met de instructies van de
fabrikant.
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Nr. Beschrijving Nr. Beschrijving

1 Instelbare aanslag 5 | Veiligheidsschakelaar

2 | Blad 6 | Trekkerschakelaar

3 | Snelwisselsysteem voor zaagblad 7 Handgreep

4 | Keuzeschakelaar bewegingstype 8 | Li-ion-accu van 20 V (los verkocht)

2.2. Technische kenmerken

Referentie 50968

Vermogen 20V Zaagcapaciteit — hout 120 mm

Onbelast toerental 0-3100 tpm Zaagcapaciteit — staal 10 mm

Slaglengte 28 mm Gewicht (zonder accu) 3,0 kg
Geluidsdrukniveau Lpra [ENISO 3744] 83,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Geluidsvermogensniveau Lwa[EN ISO 3744] 91,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Trillingen (perforatietests) ah,B= 13,391 m/s2; ahwB=13,703m/s? + K= 1,5m/s?
[EN 1SO 5349-1 et 5349-2] an,B = 13,903 m/s?; ah,wB =14,142 m/s2+ K= 1,5m/s?

A Wanneer het geluidsniveau de wettelijke drempel overschrijdt, is gehoorbescherming nodig.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden die in de gebruiksaanwijzing zijn aangegeven.
Dit kan het gewlg zijn van de wolgende oorzaken, die voor en tijdens het gebruik van het apparaat in
overweging moeten worden genomen:

- Of het apparaat op de juiste manier en in goede staat wordt gebruikt
- Of de materialen correct worden verwerkt
- Of de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker zich ongemakkelijk voelt of als de huid verkleurt tijdens het gebruik van de machine,
moet het werk onmiddellijk worden gestaakt. Neem regelmatig pauzes. Als de pauzetijden niet in acht
worden genomen, kunnen er gezondheidsklachten als gewlg van hand-armtrillingen optreden. Als de
machine regelmatig wordt gebruikt, moet u trilingsdempende accessoires dragen. Gebruik de
machine niet bij een temperatuur lager dan of gelijk aan 10°C. Richt het werkopperdak zodanig in dat
de trillingsbelasting beperkt is.
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3. Gebruik
3.1. Instructies voor de accu

3.1.1. De accu plaatsen en verwijderen

Plaatsen: Schuif de accu op de handgreep totdat hij op zijn
plaats klikt.

Verwijderen: Houd de drukknop (2 ingedrukt en trek de accu
uit de handgreep.

3.1.2. Accu opladen

De accu wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. De accu moet daarom voor het
eerste gebruik worden opgeladen. Laad de accu op wordat deze helemaal ontladen
is.

De accu moet worden opgeladen bij een temperatuur tussen 5°C en 30°C.

De netspanning moet owvereenkomen met de spanning op het typeplaatje van de
lader. Controleer voér het opladen altijd de technische staat van de lader, het laadstation en de
wvoedingskabel.

Gebruik alleen de door de fabrikant aanbewolen lader om de accu op te laden. Het gebruik van een
andere lader voor dit product wordt als onregelmatigheid beschouwd en doet de productgarantie

v

- Plaats de accu in de uitsparing van het laadstation @3
(driepolige stekker)

- Sluit de lader aan op het stopcontact

- De groene LED blijt branden om aan te geven dat de lader
is ingeschakeld (13.1)

- Na een paar seconden gaat de rode LED (13.2) branden om
aan te geven dat de accu wordt opgeladen

- Wanneer de accu wlledig is opgeladen, gaat de groene LED
branden (13.1)

- Afhankelijk van het laadniveau is de accu na ongewveer 1 uur
opgeladen

Koppel de weding los wordat u de accu uit de lader verwijdert.

o
13

Als het ledlampje met tussenpozen van 0,2 seconden snel knippert, controleert u of er weemde
wvoorwerpen in de behuizing van de lader aanwezig zijn en verwijdert u deze. Als er geen weemde
voorwerpen aanwezig zijn, is de accu of lader waarschijnlijk defect. Laat de accu of lader opnieuw
starten en probeer het opnieuw of neem contact op met de fabrikant.

De accu en de lader worden warm tijdens het opladen. Dit is normaal.

Voer niet achter elkaar meerdere korte laadbeurten uit. Laad de accu niet op na kort gebruik van het
elektrisch gereedschap.
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Als de tijd tussen twee oplaadbeurten sterk afneemt, is dat een teken dat de accu versleten is en
mogelijk moet worden vervangen.

Acculaadniveau

Om de resterende accucapaciteit te bekijken, drukt u op de knop wvoor indicatie van het laadniveau.

. Groen — —!
IContrpIeIampje = Oranje = Oranje j—
aadniveau Rood - ood -m Rood
Re;terende Maximaal Gemiddeld Laag
lading

3.2. Instructies voor de reciprozaag

Beschermende uitrusting

®@ O 6

Gehoorbescherming Handbescherming Ademhalingsbescherming

Oogbescherming

A\

LET OP:
Draag altijd een \eiligheidsbril en een stofmasker tijdens het gebruik van het gereedschap.

3.2.1. Het zaagblad plaatsen

Dit gereedschap is uitgerust met een snelwisselsysteem voor het zaagblad.

A\

WAARSCHUWING:
Zorg envoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.
Verwijder altijd de accu uit het gereedschap om ernstig letsel te voorkomen.

Zaagblad uithemen:
Draai de knop (3) linksom en trek het blad eruit.

Zaagblad plaatsen:
Draai de knop (3) een kwart slag linksom, steek het blad erin en laat
de knop los.

WAARSCHUWING:
Controleer vo6r ingebruikname of het blad correct is geinstalleerd. Trek hiertoe aan het

blad.

WAARSCHUWING:
Zorg ervwor dat de specificaties van het blad in owereenstemming zijn met het

gereedschap en het materiaal dat moet worden gezaagd.

A\
A\
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3.2.2. Bladlengte en zaagbeweging instellen

De zool kan worden afgesteld om de lengte van het blad te veranderen. Vooral in een situatie waarin
de snede beperkt is tot een dunne laag materiaal, zoals bij het zagen van gipsplaat zonder te diep in
de wandholte te gaan.

Bladlengte aanpassen:

1- Beweeg de hendel in de richting van de pijl.

2- Trek de zool (1) naar buiten of duw hem naar binnen om het
mechanisme te verplaatsen.

3- Zodra de gewenste stand is bereikt, zet u de hendel terug in de
uitgangspositie..

WAARSCHUWING:
Controleer of de steunplaat is vergrendeld door te proberen hem heen en weer te

bewegen.

Zaagbeweging instellen:
0: Klassieke heen-en-weerbeweging

1: bij de omloopbeweging werkt het blad in een elliptische beweging
patroon zodat de machine harder en sneller werkt.

Deze actie wordt niet aanbewolen woor nauwkeurig werk en is het
meest geschikt voor sloopwerkzaamheden.

3.2.3. Inschakelen

De reciprozaag is uitgerust met een schakelaar waarmee de snelheid geregeld kan worden. De
trekkerschakelaar (6) wordt bediend in combinatie met de vergrendelknop (5). Dit is een
weiligheidssysteem, dat onbedoeld starten voorkomt.

De zaag starten:

® 1- Druk de weiligheidsknop (5) in en houd hem ingedrukt.

2- Druk op de trekkerschakelaar

De zaag stoppen: Laat de trekkerschakelaar (6)os.

Snelheid variéren: verhoog of verlaag de druk op de
trekkerschakelaar (6)Hoe hoger de druk, hoe hoger de snelheid.

3.2.4. Werking van de zaag

LET OP:
Controleer vo6r gebruik altijd of de trekkerschakelaar goed werkt en terugkeert naar de

A uitgeschakelde stand wanneer hij wordt losgelaten.

LET OP:
Gevaar van terugslag: Let erop dat het zaagblad altijd verder uitsteekt dan de diameter
van de te zagen pijp.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE



NIU 50968 V.1.0

Houd de zaag stevig vast.

Druk op de trekker om de zaag te starten en breng deze naar de
gewenste maximale zaagsnelheid wordat u het blad op het
werkstuk aanbrengt.

Zaag met gematigde snelheid en gelijkmatige druk. Verlaag de druk
wanneer het blad het einde van de snede bereikt.

De snelheid van het blad moet variéren athankelijk van het te zagen werkstuk. Harde materialen zoals
metalen vereisen een lagere snelheid, terwijl zachtere materialen een hogere snelheid vereisen.

Controleer op weemde wvoorwerpen (spijkers, schroeven, enz.) in hout, spaanplaat, bouwmaterialen
en dergelijke voordat u gaat zagen en verwijder deze indien nodig. Breng bij het zagen van metalen
wvooraf snijolie op het blad aan.

Als het zaagblad vast komt te zitten, schakel het gereedschap dan onmiddellijk uit. Verbreed de
zaagsnede met een geschikt gereedschap en verwijder het zaagblad.

Wacht na het loslaten van de trekkerschakelaar tot het blad wolledig tot stilstand is gekomen voordat u
het gereedschap neerlegt.

Met flexibele zaagbladen van bimetaal kunnen uitstekende woorwerpen (zoals waterleidingen) vak
tegen de muur afgezaagd worden.

Plaats het zaagblad zijwaarts tegen de muur en oefen druk uit met het gereedschap, zodat de rand
van de scharnierende woet naar de muur is gericht. Schakel het gereedschap in en zaag met
constante zijwaartse druk.

WAARSCHUWING:

Houtstof (inclusief stof van composietmaterialen) is gevaarlijk voor de gezondheid. Draag
A een stofmasker dat goed is afgesteld, aan de activiteit is aangepast en wldoet aan de

huidige normen. Voor beroepsactiviteiten waarbij blootstelling aan fijn houtstof plaatsvindt,

moet een masker van tenminste FFP2-kwaliteit worden gebruikt.

4. Onderhoud

WAARSCHUWING:

Zorg enoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.
Om ernstig letsel te wvoorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen

tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Controleer regelmatig of de bouten van het gereedschap goed zijn vastgedraaid. Door trillingen
kunnen ze na verloop van tijd losraken.

Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Smeer alle bewegende delen regelmatig. Het tandwielkastvet moet worden vervangen na intensief
gebruik van het gereedschap. Neem daarvoor contact op met een erkende senicepartner.
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Als de koolborstels versleten, gebroken of minder dan 5 mm lang zijn, vervang ze dan door originele
koolborstels. Vervang ze altijd in paren. Het is raadzaam om voor het wijzigen en onderhouden van
koolborstels een elektricien te raadplegen.

Soms zijn er vonken te zien door de ventilatiesleuven. Dit is normaal en zal uw elektrisch gereedschap
niet beschadigen.

Als gereedschapsonderdelen defect raken, gebruik dan uitsluitend identieke reserveonderdelen. Het
gebruik van andere onderdelen kan gevaar opleveren of het product beschadigen. Om de weiligheid
en betrouwbaarheid te garanderen, moeten alle reparaties worden uitgewoerd door een bewvoegde
monteur in een erkend onderhoudscentrum.

5. Reiniging

WAARSCHUWING:

Zorg enoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te voorkomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen
tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Reinig het accugereedschap na elk gebruik. Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge
plaats.

Houd de ‘entilatiesleuven schoon woor een goede motonentilatie. Controleer regelmatig of er geen
stof of wil in de ventilatieopeningen bij de motor en rond de trekkerschakelaar terecht is gekomen.

Reinig de machine alleen als deze droog is. Gebruik nooit water of chemische reinigingsmiddelen om
uw elektrisch gereedschap te reinigen. Neem het af met een droge doek. Gebruik een zachte borstel

om opgehoopt stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De
meeste van die onderdelen zijn gewoelig woor schade wveroorzaakt door in de handel
verkrijgbare oplosmiddelen.

— Gebruik een schone doek om wil, stof, olie, vet en dergelijke te verwijderen

WAARSCHUWING:

Het gereedschap mag nooit in contact komen met water. Deze zaag is ontworpen voor
droog gebruik. Als u deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dat leiden tot een fatale
schok.
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Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

Motor werkt niet

Geen stroom

Controleer of de accu is
aangesloten

Owenverhitting van de motor

Laat het gereedschap 2
minuten rusten voordat u het
opnieuw gebruikt

Stof in het motorblok

Reinig het motorblok

Lagerslijtage

Vernvang de lagers

Versleten koolborstels

Vervang de koolborstels

Te veel trillingen

Onjuiste montage van het
accessoire

Monteer het accessoire op de
juiste manier

Blad niet goed gemonteerd

Monteer het blad op de juiste
manier
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7. Opengewerkte tekening - Onderdelenlijst

Nr. Beschrijving Nr. Beschrijving
1 | Vergrendelknop 25 | Veer

2 | Schroef 26 | Bout

3 | Vulplaatje 27 | Lagers

4 | Knop 28 | Tandwielkast

5 | Borgring 29 | Tandwielen

6 | Stalen kogel 30 | Aandrijfas

7 | Veer 31 | Lagers

8 | Knop 32 | Afdichting

9 | Tandwielkast 33 | Schroef

10 | Ring 34 | Schroef

11 | Borgring 35 | Motorbevestigingen
12 | Tandwielen 36 | Motor

13 | Lagers 37 | Veiligheidsknop
14 | Plaat 38 | Veer

15 | Afdichting 39 | Trekkerschakelaar voor variabel toerental
16 | Schroef 40 | Inductoren

17 | Ring 41 | Beschermplaat

18 | Lagers 42 | Pennen

19 | Bowenste steun 43 | Schroef

20 | Onderste steun 44 | Schroef

21 | Schacht 45 | Behuizing

22 | Bewvestigingsplaat 46 | Tandwielkaststeun
23 | Moer 47 | Veer

24 | Schroef
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8. Garantie en productconformiteit

De garantie geldt niet in de wlgende gevallen:

Abnormaal gebruik, verkeerde bediening, ongeoorloofde wijzigingen, fouten bij het transport, de
hantering of het onderhoud, het gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, onderhoud of
reparatie door niet-goedgekeurd personeel, afwezigheid van bescherming of weiligheidswoorziening
wvoor de bediener, niet-naleving van bowvenstaande instructies. De koper is verantwoordelijk voor het
venoer van de goederen en dient in woorkomend geval op de woorgeschreven wijze en binnen de
wettelijke termijn bezwaar aan te tekenen bij de vervoerder.

De garantietermijn bedraagt 5 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat.
Garantieclaims moeten voor het aflopen van de garantietermijn worden ingediend. Na afloop van de
garantietermijn kunnen geen garantieclaims meer worden toegekend. Reparatie of vervanging van het
apparaat impliceert geen wverlenging van de garantieperiode. Na toekenning van een garantieclaim
gaat dientengewlge ook geen nieuwe garantietermijn in, noch voor het apparaat, noch voor een of
meer onderdelen. Dit geldt ook na raadpleging van een klantensenice ter plaatse.

Milieubescherming:
Het apparaat bevat een groot aantal herbruikbare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden

weggegooid. Elektrische producten mogen niet bij huishoudelijk afval worden gegooid.

Breng ze naar een daarwoor bestemd inzamelingspunt. Nadere informatie over recycling
I s tc \erkrijgen bij de lokale autoriteiten of uw verkoper.

Dit apparaat wldoet aan de machinerichtlijn (2006/42/EG), de richtlijn inzake
elektromagnetische compatibiliteit (2014/30/EU) en de RoHS-richtlijn (2011/65/EU).

SCHNEIDER is een merk van Schneider Consumer Group of daaraan gelieerde ondernemingen dat door
SODISE onder licentie wordt gebruikt.
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PL

1. Instrukcje bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE! Podczas korzystania z narzedzi elektrycznych nalezy zaw sze przestrzegaé nastepujgcych
podstaw owych srodkéw bezpieczenstwa w celu zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pragdem elektrycznym i
obrazen ciata.

Przed rozpoczeciemkorzystania z tego urzgdzenia, nalezy zapoznac sie ze w szystkimi instrukcjami oraz je zapamietac.

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

1.1. Instrukcje ogdlne

Uzywaé w bezpiecznym otoczeniu: podczas korzystania z urzgdzenia zachow a¢ dystans od miejsc grozacych
w ybuchemoraz od produktéw zracych.

Nalezy wzig¢ pod uwage srodowisko pracy: nie nalezy korzysta¢ z urzadzenia podczas deszczu. Nie nalezy uzywaé
urzgdzeniaw miejscach wilgotnych, mokrych lub w migjscach z ryzykiemspryskiw ania wodg. Obsz ar wykonywania prac
pow inien by ¢ dobrze oswietlony. Nie nalezy uzyw a¢ urzgdzenia w obecnoscitatw opalnych ptynéw, gazéw lub pytu.
Zachow a¢ czysty i uporzadkowany obszar pracy: obszarpracy musiby¢ dobrze widoczny. Niew ysprzgtane obszary
prac oraz stoly w arsztatow e mogg pow odowaé wy padki.

Zabezpieczenie przed porazeniem pradem elektrycznym: unikaé¢ kontaktu z uziemionymi lub potozonymi na ziemi
przedmiotami (np. rurami, grzejnikami, piecami, lodéw kami).

Nie zbliza¢ sie z urzadzeniem do innych os6b: Nie pozw ala¢ osobom o ograniczonych zdolnos$ciach fizycznych,
sensorycznych lub umystow ych lub osobom niedosw iadczonym, zwtaszcza dzieciom, niezaangazow anym w prace,
dotykaé urzgdzenia lub przedtuzaczainalezy trzymaé je z dala od obszaru roboczego, nalezy BY Cszcz egélnie czujnymw
stosunku do dziecii zw ierzat .

Przechowywanie nieuzywanych narzedzi: nieuzywane narzedzia nalezy przechowywa¢ w suchym lub zamknietym
miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Nie przecigza¢ urzadzenia: urzadzenie dziata lepiej i bezpieczniej przy trybie oraz przy mocy dla ktérej zostato
zaprojektow ane.

Nalezy uzyw a¢ wtasciwego narzedzia: nie nalezy przecigza¢ matych narzedziczy tez akcesoriow do w ykonywania
w iekszych prac. Nie uzyw ac¢ urzadzenia do celéw, dla ktérych nie zostato ono przeznaczone.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronngisprzet ochronny: nie nalezy nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii, poniew az moze
ona zosta¢ zaczepiona przez ruchome czesciurzgdzenia. Zaleca sige uzyw anie rekaw ic ochronnych. Zwigzac dlugie w fosy.
Do pracy nazewnatrzzaleca sie stosowanie butéw antyposlizgowych.

Uzyw ac srodkéw ochrony osobistej: jeslipodczas pracy wytwarza sig kurz, nalezy uzywac okularéw ochronnych, maski
zw yktej lub maski przeciw pytow ej, oraz rekawic ochronnych.

Podiaczy¢ sprzet do odprowadzania pytu: jesliurzadzenie jest w yposazone w sprzet do odprowadzania i odzyskiwania
pylu, nalezy upew ni¢ sig, ze jest one podigczone i praw idlow o uzywane.

Nie nalezy sie¢ mocno przechylaé: nalezy sie podpiera¢ i utrzymac réwnow age przez caty czas prac.

Ostroznie obchodzi¢ sie z urzadzeniem: nalezy utrzymywac urzadzenie w czystosci, aby zapew ni¢ optymalne w arunki
oraz bezpieczenstw o pracy. Nalezy przestrzega¢ instrukcji dotyczacych smarow ania i w ymiany akcesoriow . W razie
potrzeby nalezy okresow o sprawdzac¢ stan tych czescioraz, w razie potrzeby, naprawic je w autoryzowanymserwisie.
Nalezy zachowac¢ czujnosc¢: skupic sie na pracy. Nalezy ocenia¢ wiasciwie sytuacje. Nie nalezy uzyw a¢ urzgdzenia w
przypadku zmeczenia, pod w plyw emnarkotykéw, alkoholu lub lekéw .

Spraw dzi¢, czy nie ma uszkodzonych czesci: przed uzyciemurzadzenia, nalezy doktadnie sprawdzi¢ stan czeéci, aby
upew ni¢ sie, ze dziatajg one praw idtow o i dobrze w ykonujg swoje zadanie. Sprawdzi¢ wyrédwnanie i sw obode dziatania
ruchomych czesci, stan izamocow anie czescioraz wszelkie inne w arunki, ktbre mogg mie¢ negatywny wplyw na dziatanie
urzgdzenia. Kazda czes¢, kidra nie jestw dobrymstanie, musi zosta¢ naprawiona lub w ymieniona przez autoryzowany
serw is, chyba ze w niniejszejinstrukcji obstugi okreslono inacze;j.

Nie nalezy uzywac kabla/przedtuzacza zwijanego w zty sposéb: nie nalezy zaniego szarpac¢ aby go odtaczy¢ od
w tyczki zasilania. Kabel/przediuzacz zwijany nalezy trzymac¢ z dala od Zrodet ciepta, Srodkéw smarnychoraz od ostrych
kraw edzi. Nalezy regularnie spraw dza¢ przediuzacze iw razie potrzeby je w ymieniac.

Staranie dbac¢ o stan urzadzen: nalezy utrzyma¢ urzadzenia tngce naostrzone iw czystosci, aby zapewni¢ ich lepsze i
bezpieczniejsze dziatanie. Przestrzegac¢ instrukcji dotyczgcych smarow ania i w ymiany akcesoriow . Nalezy regularnie
sprawdzac kable/przew ody urzgdzeniaiw razie uszkodzenia, oddawac je do napraw y do autoryzowanego serwisu.

Nie modyfikowaé urzadzenia: nie wolno dokonyw a¢ zadnych modyfikacji ani przerébek urzadzenia. Korzystanie z
akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi moze spow odowac¢ obrazenia ciata.

Uchw yty nalezy utrzymywaéw stanie suchym, czystymiw olnymod smaru i oleju.

Odtaczy¢ urzadzenia: nalezy odigczy¢ narzedzia od zrédia zasilania, gdy nie sg uzyw ane, przed przystgpieniem do
czynnosci serwisow ych oraz podczas wymiany akcesoriéw, takich jak ostrza, w ierttainoze.

Wym ontowac klucze regulacyjne: przed uruchomieniemurzgdzenia regularnie sprawdzaé czy klucze i inne elementy
regulacyjne zostaly wymontow ane z urzadzenia.
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Unikaé przedwczesnego rozruchu: podczas podigczania, nalezy upew ni¢ sie, ze przetgcznik jest w potozeniu «
w ylgczony ».

Uzywac¢ kabli do uzytku zewnetrznego: jesli urzagdzenie jest uzyw ane na zew natrz, nalezy uzyw a¢ w ytgcznie,
odpow iednio oznakow anychprzediuzaczy, przeznaczonych do uzytku zew netrznego.

Zachowacé czujnosé: obserw ow a¢ wykonyw ane czynnosci, zachow a¢ zdrow y rozsgdek i nie uzyw a¢ narzedzia w
przypadku zmeczenia.

Sprawdzi¢ uszkodzone czesci: zanim urzadzenie zostanie uzyte do jakichkolw iek innych celéw, nalezy je doktadnie
obejrze¢, aby stwierdzi¢, czy dziata praw idiow o i czy speinia zamierzone funkcje. Spraw dzi¢, czy ruchome czesci sg
zablokow ane iw yrownane, jak row niez czy nie ma uszkodzonychczescilub zle zamocow anych elementéw oraz innych
czynnikow, ktére mogg mie¢ w ptyw na dziatanie narzgdzia. Ostona lub inna uszkodzona czg§émusizostaé prawidtow o
napraw iona lub w ymieniona przez autoryzowane centrumserwisowe, chyba ze w niniejszejinstrukcji obstugi okreslono
inaczej. Uszkodzone przetgczniki nalezy w ymieni¢ w autoryzow anymcentrumserwisowym. Nie uzywaé urzagdzenia, jesli
przefacznik nie pozwala na przetgczanie z pozycjiwigczony na pozycje wytgczony.

Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed dotknieciem ruchomych czesci (koricdw ek) nalezy poczekac, az ostygna.

Zleci¢ naprawe urzadzenia osobie posiadajgcej odpowiednie kwalifikacje: niniejsze urzadzenie elektryczne spetnia
odpow iednie przepisy bezpieczenstwa. Naprawy mogg by¢ wykonywane w ytgcznie przez osoby posiadajgce odpowiednie
kw alifikacje oraz korzystajgce z oryginalnych czesci zamiennych. W przeciwnymrazie, uzytkow nik moze by¢ narazony na
pow azne zagrozenie.

zagrozenie dla zdrow ia.

OSTRZEZENIE:
Stosow anie akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanow i¢

1.2. Ogoblne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia
elektrycznego

rysunkamii s pecyfikacjami dostarczonymiwrazz niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych
instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

f OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,urzgdzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do urzgdzenia zasilanego z sieci elektrycznej (za pomocg
przewodu zasilajgcego) lub urzadzenia zasilanego z baterii (bez przewodu zasilajgcego).

a)

b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Bezpieczenstwo na miejscu pracy

Obszar wykonywania pracpowinien by¢ wysprzatany i dobrze oswietlony. Niewysprzgtane oraz zle osSwietlone
obszarymoga byc¢ przyczyng wypadku.

Nie wolno uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych wybuchem, jak n przykiad w poblizu
tatw opalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub
oparéw.

Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezy zachowac odstep od dzieci i innych os 6b. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

1.2.2. Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki urzadzenia elektrycznego musza by¢ dostosowane do gniazda. Nie nalezy nigdy modyfikowa¢ w tyczki.
Nie nalezy uzywac¢ adapter6w z uziemionymi narzedziami e lektrycznymi. Niezmodyfikowane wtyczki i odpowiednie
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

Unikac¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Istnieje zwiekszone
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym, jesli Twoje ciato jest uziemione.

Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do wewngtrz
elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

Nie wolnouszkadzaé¢ przewodu zasilajacego. Nie nalezy nigdy uzywac przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub
odlaczania narzedzia elektrycznego. Przewod nalezy trzymac z dala od zrodet cie pta, Srodkéw smarnych, ostrych
krawedzii ruchomych czesci. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pragdem.

W przypadku k orzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nale zy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
nazew natrz. Uzywanie przewodu nadajgcego sie do uzytku na zewngtrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

Jeslinie dasie uniknac pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy zastosowac zasilanie zabezpieczone
wylacznikiemréznicowopradowym (RCD). Zastosowanie RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
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1.2.3. Bezpieczenstwo uzytkownikéw

Zachow ac czujnos¢, obserwowacé wykonywane czynnosciizachowac¢ zdrowy rozsagdek podczas uzywania
urzadzenia elektrycznego. Nie nalezy uzywac urzagdzeniaw przypadkuzmeczenia, pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze spowodowaé powazne
obrazenia ciala.

Uzyw aé $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze nosié okulary ochronne. Srodkiochrony osobistej, takie jak maski
przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub $rodkiochrony stuchu stosowane wodpowiednich warunkach,
zmniejszajg ryzyko obrazen.

Unika¢ niezamierzonego rozruchu. Przed podigczeniem narzedzia do sieci elektrycznej i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic¢ sie, ze przetagcznik znajduje sie w potozeniu
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetgczniku lub podtgczanie elektronarzedzi z przetgcznikiem w
pozycji wtgczeniapowoduje wypadki.

Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nalezy usuna¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na
obracajgcej sie czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy sie spieszy¢. Przez caly czas utrzymywac réownowage i odpowiednig pozycje. Pozwala to na lepszag
kontrole narzedzia elektrycznego wnieoczekiwanych sytuacjach.

Ubierac sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie zbliza¢ wtoséw i odziezy do ruchomych czesci.
Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy moga zostac wciggniete przez ruchome cze$ci.

Jesliurzadzenie jestwyposazone w s przet do odprowadzania i odzyskiwania pytu,nalezy upewnic sie, ze jestone
podiaczone i prawidtowo uzywane. Korzystanie z odpylaczy moze zmniejszy¢ zagrozenie zwigzane z pytem.

Zachow ac czujnosé i nie zaniedbywac zas ad bezpieczenstwa narzedzia pod pretekstem, ze maszwprawe w jego
uzyw aniu. Wamek sekundy nieuwagi moze spowodowac¢ powazne obrazenia.

1.2.4. Uzytkowanie i konserwacja urzgdzenia elektrycznego

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Nalezy uzywaé¢ odpowiedniego urzadzenia elektrycznego do danego
zastosowania. Odpowiednie narzedzie elektryczne wykonuje prace lepiej i bezpieczniegj z predkoscig, dla ktérej zostato
wykonane.

Nie uzyw ac¢ urzadzenia, jesli przetagcznik nie pozwala na przetgczanie z pozycji wigczony napozycje wytgczony.
Kazde narzedzie elektryczne, ktérego nie mozna sterowac przetgcznikiem, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzia nalezy odtaczy¢
wtyczke od zrédta zasilania i/llub wyja¢ akumulator. Takie zapobiegawcze $rodkibezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

Nieuzyw ane urzadzenia elektryczne nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci oraz osob
niezaznajomionych z urzadzeniem lub niniejszg instrukcja obstugi. Urzgdzenia elektryczne mogg byc niebezpieczne
w rekach nieprzeszkolonychuzytkownikow.

Przestrzega¢ zasad konserwacji elektronarzedzi i akcesoriow. Sprawdzi¢, wyréownanie oraz czy nie ma
zablokowania ruchomych czesci, peknietych czescilub innych warunkéw, ktore mogamie¢ wptyw na dziatanie
elektronarzedzia. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia narzedzia elektrycznego, nalezy oddac je przed uzyciem
do naprawy. Wiele wypadkéwjest spowodowanych przez niewtasciwie konserwowane elektronarzedzia.

Urzadzenia do cigcia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane urzadzenia tngce z ostrymi cze$ciami
tngcymi sg mniej narazone na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

Uzyw ac¢ urzadzenia elektrycznego, akcesoriow, brzeszczotéw, itp. zgodniez niniejsza instrukcja, biorgc pod
uw age warunki pracy oraz czynnosci, ktére nalezy wykonaé. Uzycie urzadzenia elektrycznego do operacjiinnych niz
te, ktére sq przeznaczone, moze prowadzic do niebezpiecznych sytuaciji.

Uchw yty i powierzchnie chwytajace muszabyé suche, czyste i wolne od olejéw i smaréw. Slizgajgce sie uchwyty i
powierzchnie chwytajgce uniemozliwiajg bezpieczne obchodzenie siez urzadzeniem i sterowanie nimwnieoczekiwanych
sytuacjach.

Nalezy trzymac urzadzenie wytacznie za izolowane powierzchnie uchwytu, podczas wykonywania operacji,
podczas ktorych narzedzie tngce moze zetkna¢ sie z ukrytymi przewodami. Mocowania, ktore stykajg sie z
przewodem « pod napieciem », mogg « przekazac napiecie » niezabezpieczonym metalowym cze$ciom urzgdzenia i
spowodowac porazenie prgdem uzytkownika.

1.2.5. Korzystanie z narzedzi zasilanych akumulatorem i srodki ostroznosci
dotyczace uzytkowania

tadow a¢ tylko za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka, ktéra jest odpowiednia dla jednego
typu akumulatora, moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

Uzyw ac elektronarzedzi tylko z przeznaczonymi do tego celuakumulatorami. Uzycie innych akumulatoréw moze
spowodowac zagrozenie obrazenia ciata oraz pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, trzymaj go z dala od innych metalowych przedmiotéw, np. s pinaczy do papieru,
monet, kluczy, gwozdzi, $ruby lub inne malych przedmiotéw, ktore moga spowodowac potgczenie migedzy
zaciskami. Zwarcia biegunéw akumulatora mogg spowodowac oparzenia lub pozar.
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W ztych warunkach moze dojs¢ do wydostania sie ptynu z akumulatora; unika¢ z nim kontaktu. W razie

przypadkowego kontaktu, oczysci¢ woda. Jesli ptyn zetknie sie z oczami, nalezy dodatkowo zwréci¢ sigopomoc

medyczna. Piyn wydostajgcy sie z akumulatorow moze spowodowac podraznienialub poparzenia.

Nie nalezy uzywaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem, ktére zostaly uszkodzone lub
zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac sie nieprzewidywalnie, powodujgc

pozar, wybuch lub ryzyko obrazen.

Nie wolno wystawia¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem na dziatanie ognia lub wysokiej

tem peratury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.

Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji fadowania i nie tadowa¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych

akumulatorem w zakresie temperatur wykraczajacych poza zakres okreslony w instrukcji. tadowanie w
nieprawidtowy sposob lub wtemperaturach wykraczagjgcych poza okreslony zakres temperatur moze uszkodzi¢ akumulator
i zwiekszyc ryzyko pozaru.

1.2.6. Konserwacja

Urzadzenie elektryczne nalezy serwisowac u w ykwalifikowanego s erwisanta,uzywajac wylacznie identycznych
czes$cizamiennych. Zapewni to bezpieczenstwo urzgdzenia elektrycznego.

Nie nalezy nigdy serwisowac uszkodzonych akumulatoréw. Akumulatory powinny by¢ serwisowane wytgcznie przez
producenta lub autoryzowanych serwisantéw.

1.3. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace wszystkich pit szablastych

Nalezy trzymac urzadzenie wytacznie za izolowane powierzchnieuchwytu, podczas wykonywania operacji,
podczas ktorych narzedzie thace moze zetknaé sie z ukrytymi przewodami. Akcesoria tngce majgce kontakt z
przewodem ,pod napieciem’, moga ,przekazac¢ napiecie” niezabezpieczonym metalowym cze$ciom urzadzenia i
spowodowac porazenie prgdem uzytkownika.

Uzy¢ zaciskow lub innych praktycznych mocowan, aby zabezpieczy¢ i podeprze¢ obrabiany przedmiot na
stabilnej platformie. Podczas trzymania rekg lub przy blisko ciata, obrabiany przedmiot pozostaje niestabilny, co moze
doprowadzic do utraty kontroli.

1.4. Instrukcje dodatkowe bezpieczenstwa dotyczace pily szablastej

Niniejsze urzadzenie jest przeznaczonedo uzytku jako pita szablasta. Nalezy zapoznac sig ze w szystkimiostrzezeniami
bezpieczenstw a, instrukcjami, rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z urzadzeniem. Brak umiejetnosci
korzystania z urzadzenia moze doprow adzi¢ do w ypadku.

Uzyw anie narzedzia do innych czynnosci niz te, dla ktérych zostato przeznaczone, jest niebezpieczne i moze spow odow aé
obrazenia ciata.

Nie nalezy uzywac¢ dodatkowych urzadzen, ktére nie sg zalecane przez producenta do niniejszego urzgdzenia
elektrycznego. Mozliw 0$¢ podigczenia profesjonalnego narzedzia do maszyny lub urzadzenia nie gw arantuje jego
bezpiecznego dziatania.

Ustaw ienie predkosci na akcesoriach musi by¢ co najmniej row ne maksymalnej predkosci podanej na urzgdzeniu.
Akcesoria pracujgce z predkoscig wyzszg niz predkos¢ ustawiona mogg ulec peknieciu i zosta¢ odrzucone.

Wielkos¢ kazdego akcesoria musi by¢ dostosowana do maksymalnej Srednicy narzedzia.

Nie nalezy uzywac uszkodzonych akcesoriow . Przed kazdymuzyciem, nalezy spraw dzi¢ akcesoria (ostrze tngce). Jesli
urzadzenie lub akcesoria spadng na ziemie, nalezy sprawdzi¢, czy nie sg uszkodzone lub je w ymieni¢. Po spraw dzeniu i
w ymianie akcesoriéow, nalezy zachow ac odstep od akcesoria w ruchu i pozos tawi¢ urzgdzenie pracujgce z maksymalng
predkoscia, bez obcigzenia, przez jedng minute. W trakcie tego testu, w wiekszosciprzypadkéw, uszkodzone akcesoria
ulegng peknieciu.

Nosi¢ odpow iednig odziez ochronng: okulary ochronne, dtugie spodnie, sprzet chronigcy przed hatasem, rekawice, maske
ochronng drég oddechowych przed pytemz drew naitp., w celu ochrony przed drobnymi opitkami lub odtamkami. Okulary
ochronne musza zatrzymac czgsteczki rozpryskanych materiatéw , ktore tw orza sie podczas prac z urzagdzeniem. Maska
przeciw pylow a musizatrzymac czastki pow stajgce podczas réznychprac przy uzyciu urzgdzenia. Dlugotrw ate narazenie
na glosny hatas moze spow odowac utrate stuchu.

Podczas prac w ktérych akcesoria mogg stykac sie z ukrytymkablem lub kablem zasilajgcy murzgdzenia, nalezy trzymac
urzgdzenie za izolow ane, przeznaczone do tego celu czesci. Kazdy kontakt z kablem « pod napieciem » spow oduje
row niez iz metalow e czesci narzedzia bedg « pod napieciem » i spow oduje porazenie pradem.

Przy uzyciu odpow iednich przyrzaddw zlokalizow a¢ zakopane instalacje lub skontaktow a¢ sie z lokalng kompetentng firma.
Kontakt z przew odami pod napieciem moze spow odow ac

pozar lub porazenie prgdem. Uszkodzenie instalacji moze spow odow a¢ w ybuch. Uszkodzenie rurociggu z w oda, moze
spow odowac¢ pow azne uszkodzenie sprzetu oraz porazenie prgdemelektrycznym.

Nie nalezy nigdy odklada¢ urzadzenia przed catkow itym zatrzymaniem sie akcesoriéw. Ruchome akcesoria mogg
przyczepic sie do pow ierzchniispowodow ac utrate kontrolinad urzgdzeniem, co moze doprow adzi¢ do obrazen ciata.
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Nie uzywac¢ narzedzia, trzymajac go blisko ciata. W razie przypadkow ego zetkniecia sie z ruchomym elementem
W yposazenia, moze on zaczepic sie o odziez i zrani¢ operatora.

Regularnie czysci¢ otw ory w entylacyjne urzgdzenia. Wentylator silnika moze zassac kurz do obudowy, a nadmierne
gromadzenie sie pytu moze spow odowac zagrozenie elekiryczne. Czysci¢ urzadzenie migkka i suchg szmatka. Nigdy nie
stosowac srodkdw czyszczacych ani alkoholu.

Przygotow a¢ akcesoria.

Z pobliza migjsca prac nalezy usungé w szelkie szmatki, ubrania, liny, sznurek lub inne materiaty.

W przypadku przerw ania pracy urzgdzenia, przed podniesieniemgtow icy, nalezy zakohczy¢ zadanie i odtgczy¢ urzadzenie
od zasilania.

Nalezy regularnie sprawdzac, czy wszystkie nakretki, Sruby iinne elementy mocujagce sg praw idtow o dokrecone.
Zabezpieczy¢ elementy odpow iednimi urzgdzeniamilub klinami, aby zapewni¢, lepszg, niz trzymanie w reku, stabilno$¢ i
bezpieczniejsze uzytkowanie.

Regularnie czysci¢ urzadzenie elektryczne.

Czyscic¢ urzgdzenie miekkg i suchg szmatkg. Nie nalezy nigdy uzyw a¢ $rodkéw czyszczacych ani alkoholu.

Aby unikng¢ obrazen ciata, nalezy przestrzegaé¢ nastepujgcych zasad:

N

o

10.

11.

- NIGDY nie nalezy biec z urzadzeniemw reku, iS¢ ostroznie.

- NIGDY nie pracowac na powierzchnio nachyleniu w iegkszymniz 6°.

- NIGDY nie podnosi¢ ani nie transportow a¢ urzadzenia, gdy silnik pracuje.

- NIGDY nie dotykac¢ pity, jesli kable sg uszkodzone lub zuzyte, przed jej odtgczeniem od sieci.

- NIGDY nie podtgczaé uszkodzonego kabla.

- NIE w olno dotykaé tarczy, dopdki pita nie zostanie odtagczona od zasilania i nie zostanie catkow icie zatrzymana.

- PODCZAS pracy maszyny nie w olno usuw aé $cinanych resztek aniinnych materiatéw z obszaru ciecia.

- NIE w olno wykonywac prac serwisow ych ani konserwacyjnych, gdy urzadzenie pracuje.

- NIE w olno nigdy uzywac narzedziaw przypadku usterki przefgcznika.

- ZAWSZEzmienia¢ kierunek pracy ze szczegdlng ostroznoscig.

- ZAWSZE nalezy dokrecac nakretki, w krety i Sruby.

- ZAWSZEuruchamiac¢ silnik ostroznie.

- Przed odtozeniem narzedzia elektrycznego, nalezy ZAWSZE poczekaé, az silnik ostygnie.

- Kable elekiryczne nalezy ZAWSZEtrzymac z dala od ostrzy.

- ZAWSZEuzyw ajodpowiednio naostrzonego ostrza.

- Nalezy ZAWSZE upew ni¢ sie, ze obudowy ochronne iinne urzadzenia zabez pieczajgce sg prawidiow o zamontow ane
i serwisowane.

- Narzedzie tngce nalezy ZAWSZE umieszczac na ptaskiej, uprzatnietej pow ierzchni.

- ZAWSZEtrzymac¢ sie z dala od ruchomych czesci.

- ZAWSZEnosi¢ $rodki ochrony osobiste;j.

- Przed uzyciemnarzedzia tngcegoijego akcesoriow nalezy ZAWSZE sprawdzi¢ jego stan.

- ZACHOWAJ szczegdlng czujnosé w przypadku dzieci.

1.5. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatorai tadowarki

Przed przystapieniemdo regulacji lub konserw acji nalezy odtgczy¢tadowarke od gniazda sieciow ego.

Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia wtyczkii kabla zasilajgcego, odtgczy¢ kabel od fadow arki, pociggajac za w tyczke.
Upew ni¢ sie, ze kabel jest umieszczony w taki sposob, aby nikt po nim nie chodzit, nie zaczepit o niego stopami, aby nikt
go nie uszkodzitlub go mocno nie pociggnat.

Spraw dzi¢, czy dostepne napiecie zasilania odpow iada wartosci podanej na tabliczce znamionow ejtadow arki akumulatora.
Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go trzymac z dala od metalow ych przedmiotéw iw suchymmiejscu.

Gdy potrzebny jest przedtuzacz, sprawdzi¢, czy jego natezenie odpow iada wartoscidla urzadzeniaiczy jestonw dobrym
stanie. Przediuzacze nalezy catkow icie rozwing¢, aby zapobiec ich przegrzaniu. Sprawdzié, czy napiecie sieciowe jest
takie, jak napigcie podane na tabliczce znamionow ejurzgdzenia oraz czy liczba bolcéw oraz ichwymiary iksztalt s g takie
jak w tyczka tadow arki.

Nalezy uzywaé wytgcznie akumulatora i fadow arkizalecanych przez producenta. Korzystanie z akcesoriéw niezalecanych
lub niesprzedaw anych przez producenta tadow arki moze by¢ przyczyng pozaru, porazenia prgdem elektrycznym lub
obrazen ciata.

Urzadzenie zasilane akumulatorem posiada akumulatory w budow ane lub posiada osobny akumulator, ktoéry pow inien by ¢
tadow any wytgcznie za pomocg okreslonejtadow arki. Ladow arka, ktéra jest odpow iednia dla jednego ty pu akumulatora,
moze spow odowaé pow stanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

tadow ac tylko zalecane itadow alne akumulatory. Inne typy akumulatoréw mogg w ybuchnaéispow odowac obrazenia ciala
lub uszkodzenia.

Akumulator nalezy przechowywac¢ z dala do Zrodet ciepta. Nie nalezy w ystaw ia¢ akumulatora na dziatanie w ysokich
temperatur przez diuzszy czas (np. w bezposrednim $wietle stonecznym, w poblizu grzejnikéw i w miejscach o
temperaturze pow yzej50°C).

Nie nalezy uzywactadowarki, jeslijej kabel lub w tyczka sg uszkodzone — nalezy je natychmiast w ymienic.
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12. Nie nalezy uzywactadowarki, jeslizostata ona uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposéb. Nalezy jgodda¢ do
napraw y osobie posiadajgcej odpow iednie kw alifikacje.

UWAGA!
Niepraw idtow e uzycie akumulatora lub fadow arki moze spowodow a¢ obrazenia ciata.

Aby unikng¢ obrazen ciata, nalezy przestrzegaé nastepujgcych zasad:

- NIE NALEZY NIGDY rozmontow ywaé akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY w rzucaéakumulatora do ognia, naw et jeslijest uszkodzony lub catkow icie zuzyty. Akumulator moze
w ybuchngéw ogniu.

- NIE NALEZY NIGDY zw iera¢ akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY umieszczaé tadow arki ani akumulatora w wodzie aniw innymplynie.

- NIE NALEZY NIGDY w kfadaé przedmiotéw do otw oréw w entylacyjnych tadow arki. Moze to spow odow a¢ porazenie
pradem elektrycznymlub uszkodzenie tadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY fadow aé na zew natrz. Akumulator nalezy trzymaé z dala od bezpos$redniego $w iatta stonecznego i
uzywac tylko w miejscach o niskiej w ilgotno$ciidobrejw entylaciji.

- NIE NALEZY NIGDY fadow a¢, jeslitemperatura jest nizsza niz 5°C lub w yZsza niz 30°C.

- NIE NALEZY NIGDY podigczaé dw 6ch tadowarek do siebie.

- NIE NALEZY NIGDY tadow aé akumulatora dluzej niz 6 godzin, poniew az moze to spowodow aé jego uszkodzenie

- NIE NALEZY NIGDY w kladaé obcych przedmiotéw do otw oru akumulatora lub tadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé transformatora podw yzszajgcego do tadow ania.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé do tadowania generatora silnikow ego ani zasilacza pradu statego.

- NIE NALEZY NIGDY przechowyw aé¢ akumulatora ani tadow arki w miejscu, w ktérym temperatura moze osiggnaé lub
przekroczy¢50°C. Akumulator nalezy przechowywac z dala do zrédet ciepta.

- ZAWSZE przed ponow nymnatadow aniemnalezy odczekac co najmniej 15 minut, aby zapobiec przegrzaniu tadow arki.

- ZAWSZE gdy tadow arka nie jest uzywana, odigczajkabel zasilajgcy od gniazdka elektrycznego.

1.6. Symbole ostrzegawcze

Zabrania sig
Niebezpieczenstwo noszenia Zapoznac sie

. . . Zagrozenie ; ) : Ochrona Ochrona Ochrona Drég .
Niebezpieczerstwo Ryzyko dtugich, z instrukcjg Ochrona Dtoni
elektryczne okaleczenia niezwiazanych obstugi Oczu Uszu Oddechowych
wtosow

2. Informacje ogolne
2.1. Zakres stosowania

Niniejsza pita szablasta jest zasilana z akumulatora. Pita szablasta moze by¢ stosowana do réznych
materiatéw, takich jak drewno (miekkie, twarde itp.), metal (stal, cynk, Itp.) lub materiatow
budowlanych (tyk, czerwona cegta, beton gazowany, PVC itp.). Do prawidlowego dziatania pity,
konieczne jest uzycie odpowiedniego ostrza pity szablastej.

OSTRZEZENIE:
Niniejsze urzgdzenie elektryczne nalezy uzywa¢ wytgcznie zgodnie z instrukcjami
producenta.
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Nr Opis Nr Opis

1 | Regulowany ogranicznik 5 | Przefgcznik bezpieczenstwa

2 Brzeszczot 6 | Spust

3 | System szybkiej wymiany brzeszczotu 7 Uchwyt

4 | Wybér typu ruchu 3 Akun_wulgtor litowo-jonowy 20 V (sprzedawany

oddzielnie)
2.2. Danetechniczne
Model 50968

Moc 20V Gtebokosé ciecia — Drewno 120 mm
Predkos¢ obrotowa bez 0-3100 OBR./MIN Gtebokosé cigcia — Stal 10 mm
obciazenia
Dlugos¢ skoku 28 mm Masa (bez akumulatora) 3,0 kg

Poziom cisnienia akustycznego Lra [EN ISO 3744]

83,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Poziom mocy akustycznej LWA [EN ISO 3744]

91,2 dB(A) £ K = 5 dB(A)

Wibracje (Testy wiercenia)
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

ah,B=13,391 m/s2; ah,wB=13,703m/s2 + K= 1,5m/s?
ah,B = 13,903 m/s2; ah,wB =14,142 m/s2+ K= 1,5m/s2

konieczna jest ochrona stuchu.

A\

Gdy poziom natezenia dzwieku odczuwanego przez operatora przekracza prawnie ustalony prog,

Zmierzone wartosci mogg rézni¢ sie od wartosci podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynika¢ z
nastepujacych przyczyn, ktére nalezy wzigé pod uwage przed i podczas uzytkowania urzgdzenia:

- Jesli urzadzenie jest uzywane prawidtowo ijest w dobrym stanie

- Jesli sprzet jest wtasciwie stosowany

- Jesli uchwyty sg dobrze przymocowane do korpusu urzgdzenia

Jesli podczas korzystania z urzadzenia,

uzytkownik Zzle sie poczuje lub zaobserwuje u siebie

zaczerwienienie skory, musi natychmiast przerwaé prace. Robi¢ regularne przerwy. W przypadku
braku przerw, u operatora moze wystgpi¢ zespdt wibracyjny. Jesli urzadzenie jest regularnie uzywane,
nalezy stosowa¢ akcesoria antywibracyjne. Unika¢ uzywania urzadzenia w temperaturze 10°C lub
nizszej. Zorganizowaé obszar roboczy w taki sposéb, aby ograniczy¢ obcigzenie wibracjami.
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3. Uzytkowanie
3.1. Instrukcje dotyczace akumulatora

3.1.1. Zaktadanie i wyjmowanie akumulatora

Aby zatozy¢: Wsuh baterie do gniazda, az zatrzasnie sie na
swoim miejscu.

Aby wyjaé: Nacisngé i przytrzymaé przycisk @@ i wyjaé
akumulator z gniazda.

3.1.2. tadowanie akumulatora

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Nalezy wiec przed pierwszym
uzyciem natadowa¢ akumulator. Akumulator nalezy natadowaé przed jego
catkowitym roztadowaniem.

Akumulator nalezy tadowa¢ w temperaturze od 5°C do 30°C.

Napiecie sieciowe musi odpowiada¢ napieciu na tabliczce znamionowej tadowarki.
Przed rozpoczeciem tadowania nalezy zawsze sprawdzi¢ stan techniczny tadowarki, stacji tadujacej i
kabla zasilajgcego.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywaé wyltgcznie fadowarki zalecanej przez producenta.
Korzystanie z innych tadowarek z tym produktem jest uznawane za niewtasciwe i uniewaznia
gwarancje produktu.

- Zatozy¢ akumulator do gniazda stacji tadujgcej 13 (wtyczka
trzybolcowa)

- Podtgczy¢ tadowarke do gniazda sieciowego

- Zelona dioda LED pozostaje zapalona, sygnalizujgc, ze
tadowarka jest zasilana (13.1)

- Po kilku sekundach zaswieci sie czerwona dioda LED (13.2),
sygnalizujgc tadowanie akumulatora

- Gdy akumulator zostanie w petni natadowany, zapala sie
zielona dioda LED (13.1)

- W zaleznosci od poziomu natadowania, akumulator taduje
sie okoto 1 godziny,.

Przed wyjeciem akumulatora z tadowarki, nalezy odtaczy¢ go od

zasilania.

Jesli wskaznik LED miga szybko co 0,2 sekund, nalezy sprawdzi¢ i usung¢ wszelkie ciata obce z
obudowy tadowarki; jesli nie ma ciat obcych, prawdopodobnie jest to usterka akumulatora Iub
tadowarki. Poczeka¢, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i sprébowa¢ ponownie lub
skontaktowaé sie z producentem.

Akumulator i tadowarka nagrzewajg sie podczas tadowania, jestto zjawisko normalne.

Unika¢ kolejnych krotkich tadowan akumulatora. Nie tadowa¢ akumulatora po krétkim uzyciu
urzadzenia elektrycznego.
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Gwaltowny spadek czasu miedzy kolejnymi fadowaniami jest oznakg zuzycia akumulatora i
konieczno$ci jego wymiany.

3.1.3. Poziom natadowania akumulatora

Aby wyswietli¢ poziom natadowania akumulatora, nacisnij przycisk wskaznika poziomu natadowania.

. — Zielony — —
Wskaznik -— “—— —
poziomu — - —
natadowania Pomaranczowy Pomaranczowy c

Czerwony Czerwony zerwony
ekl Maksimum Sredni Niski
natadowania

3.2. Instrukcje dotyczace pity szablastej

Stosowanie srodkéw ochrony osobistej

Ochrona Drég

Ochrona Oczu Ochrona Uszu Ochrona Dtoni Oddechowych

A UWAGA:
Podczas obstugi narzedzia, zawsze nosi¢ okulary ochronne i maske przeciwpytowa.

3.2.1. Montaz ostrza

Urzadzenie jest wyposazone w system szybkiego blokowania brzeszczotu.

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikng¢ powaznych obrazen ciata, nalezy zawsze wyjmowa¢ akumulator z

urzgdzenia.

Aby zwolni¢ brzeszczot:
Obrécié pokretto (3) w lewo i pociggnaé za brzeszczot.

Aby zamontowa¢é brzeszczot:
Ponownie obréci¢ pokretto 3w lewo o ¢éwieré obrotu, wsungé
brzeszczot i zwolnié pokretto.

OSTRZEZENIE:
Przed rozpoczeciem pracy, nalezy sprawdzi¢, czy ostrze zostato wladciwie zatozone. W
tym celu nalezy pociggng¢ za brzeszczot.
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OSTRZEZENIE:
Upewnij sie, ze dane techniczne brzeszczotu sg odpowiednie dla urzadzenia i materiatu,
ktory ma byc ciety.

3.2.2. Regulacja ditugosci brzeszczotu i regulacja ciecia

Stopa moze by¢ regulowana w celu zmiany diugosci brzeszczotu. Regulacja jest wazna w sytuaciji,
gdy ciecie ma by¢ ograniczone do cienkiej warstwy materiatu, takiej jak ptyty kartonowo-gipsowe bez
zagtebiania sie w gtebiej w Sciane.

Aby wyregulowaé dtugosé brzeszczotu:

4- Przesung¢ dzwignie w kierunku wskazanym strzatka.

5- Pociggna¢ lub pchngé za stope (1) aby przesungé mechanizm.

6- Po osiggnieciu Zzgdanego potozenia, przestawi¢ dzwignie z
powrotem do potozenia poczatkowego.

OSTRZEZENIE:

Sprawdzi¢, czy ptyta oporowa jest zablokowana, prébujac przesuwac jg w przod i w tyth.
Aby wyregulowac ruch ciecia:
0: Klasyczny ruch do przodu i do tytu

1: ruch orbitalny powoduje, ze brzeszczot pracuje w ruchu
eliptycznym, dzieki czemu maszyna pracuje wydajniej i szybciej.

Ruch orbitalny nie jest zalecany przy pracach wymagajgcych
precyzji, jest bardziej odpowiedni do prac rozbiérkowych.

3.2.3. Uruchomienie

Pita szablasta jest wyposazona w przetacznik zmiennej predkosci do sterowania predkoscig. Spust do
uruchomienia (6) urzadzenia jest uruchamiany wraz przyciskiem blokowania spustu (5). Jest to system
bezpieczenstwa, ktory zapobiega nieoczekiwanemu uruchomieniu.

Aby uruchomi¢ pite:
® 3- Naci$nij i przytrzymaj przycisk bezpieczenstwa (5).
4-  Nacisnij spust

Aby zatrzyma¢ pite: Zwolnij spust

Aby zmieni¢ predkosc¢: zwiekszy¢ lub zmniejszyé nacisk na spust
Im wyzszy nacisk, tym wyzsza predkosc.

3.2.4. Praca z pita
UWAGA:
Przed uzyciem nalezy zawsze sprawdzi¢, czy spust jest prawidiowo wigczony i czy po

zwolnieniu powraca do potozenia wytgczenia.
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UWAGA:
A Niebezpieczenstwo odbicia: Upewni¢ sie, ze brzeszczot zawsze przekracza $rednice rury,
ktéra ma zostaé przecieta.

Nalezy mocno trzymac pite.

Nacisng¢ spust, aby uruchomi¢ pite i ustawi¢ jg na zgdang
maksymalng predkos¢ ciecia, przed rozpoczeciem ciecia danego
przedmiotu.

Nalezy przycina¢ z jednakowg, umiarkowang predkoscig
Zmniejszy¢ nacisk na spust, gdy brzeszczot osiggnie koniec ciecia.

Predkos¢ pracy brzeszczotu powinna by¢ rézna w zaleznosci od cietego elementu. Twarde materiaty,
takie jak metale, wymagajg mniejszej predkosci, a bardziej miekkie materiaty wymagajg wiekszej
predkosci.

Przed pitowaniem nalezy sprawdzi¢, czy w drewnie, ptycie widrowej, materiatach budowlanych itp. nie
ma ciat obcych (gwozdzi, $rub itp.). i w razie potrzeby je usungé. Do ciecia metali, nalezy wczesniej
natozy¢ na brzeszczot olej do ciecia.

Jesli brzeszczot sie zaklinuje, natychmiast wytgczy¢ urzgdzenie. Odpowiednim narzedziem poszerzyé
naciecie i wyjg¢ brzeszczot.

Po zwolnieniu spustu, przed odtozeniem urzadzenia, nalezy odczeka¢, az ostrze catkowicie sie
zatrzyma.

Dzieki zastosowaniu elastycznych brzeszczotéw bimetalicznych mozna przycina¢ wystajgce elementy
(np. rury wodne itp.) rébwno ze $ciana.

Ustawi¢ brzeszczot bocznie w stosunku do $ciany i docisnij narzedzie tak, aby krawedz stopy
obrotowej byta skierowana w strone $ciany. Wiaczyé urzadzenie i przycina¢, wywierajac rownomierny
nacisk boczny.

OSTRZEZENIE:

Pyt drzewny (w tym pyt z materiatdbw kompozytowych) jest niebezpieczny dla zdrowia.
f:} Nalezy nosi¢ odpowiednio zamocowang maske przeciwpytowa, odpowiednia do

wykonywanej czynnosci i zgodng z obowigzujgcymi normami. W przypadku czynnosci
zawodowych zwigzanych z narazeniem na dziatanie pytu z drobnego drewna nalezy uzyc¢
maski o klasie co najmniej FFP2.

4. Konserwacja

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikng¢ powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnoSci

konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowac¢ akumulator z urzgdzenia.

Regularnie sprawdzac, czy sruby urzgdzenia sg prawidtowo dokrecone. Wibracje mogg spowodowac
ich poluzowanie.

Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze przechowywac¢ w suchym miejscu.
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Regularnie smarowa¢ wszystkie ruchome czesci. Smar skrzyni biegdw nalezy wymieni¢ po
intensywnym uzyciu narzedzia. Skontaktowac sie z autoryzowanym przedstawicielem serwisu.

Jesli szczotki silnika sg zuzyte, zniszczone lub majg dtugos¢ mniejszg niz 5 mm, nalezy je wymienic¢ je
na oryginalne szczotki. Nalezy zawsze wymienia¢ je parami. Zaleca sie zasiegniecie porady elektryka
podczas modyfikacji i serwisowania szczotek do silnika.

Czasem przez otwory wentylacyjne mogg by¢ widoczne iskry. Jest to zjawisko normalne i nie
spowoduje uszkodzenia urzadzenia elektrycznego

W przypadku uszkodzenia czeS$ci zamiennych urzgdzenia, nalezy zastosowa¢ wytgcznie takie same
czesci zamienne. Uzycie innych czesci moze spowodowaé zagrozenie lub uszkodzenie urzgdzenia.
Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnos$é, wszelkie naprawy muszg by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanych pracownikéw serwisu i w autoryzowanym centrum serwisowym.

5. Czyszczenie

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnosci

konserwacyjnych, nalezy zawsze wyjmowa¢ akumulator z urzgdzenia.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ urzadzenie elektryczne. Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze
przechowywaé¢ w suchym miejscu.

Otwory wentylacyjne muszg by¢é czyste, aby zapewni¢ prawidtowg wentylacje silnika. Regularnie
sprawdzac, czy do otworéw wentylacyjnych w poblizu silnika i wokot przetgcznika spustowego nie
przeniknat kurz ani ciata obce.

Urzadzenie nalezy czysci¢ wylgcznie na sucho. Do czyszczenia urzadzenia elektrycznego nie nalezy
nigdy uzywa¢ wody ani chemicznych $rodkéw czyszczacych. Wytrze¢ suchg szmatka. Za pomoca
migkkiej szczotki usungé nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nalezy unika¢ stosowania srodkow
zrgcych. Wiekszos¢ z nich moze ulec uszkodzeniu po uzyciu rozpuszczalnikdw dostepnych w
handlu.

— Za pomocg czystych tkanin usun brud, kurz, olej, smar itp.

OSTRZEZENIE:

Urzadzenie nie moze mie¢ nigdy kontaktu z wodag. Niniejsza pita jest przeznaczona do
pracy na sucho. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do $miertelnego
porazenia prgdem elektrycznym.
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Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwigzania

Silnik nie dziata

Brak pradu na wejsciu
elektrycznym

Sprawdzi¢ podtagczenie
akumulatora

Przegrzanie silnika

Pozostawi¢ przyrzad na 2
minuty przed ponownym
uzyciem

Obecnosé pytu w bloku silnika

Oczysci¢ blok silnika

Zuzycie tozyska

Wymieni¢ tozyska

Zuzycie szczotek silnika

Wymieni¢ szczotki silnika

Zbyt silne wibracje

Nieprawidtowy montaz akcesoriow

Zainstaluj akcesoria prawidtowo

Ostrze nie jest prawidtowo
zamontowane

Prawidtowo zmontowac
brzeszczot
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7. Widok Roztozony — Lista czesci

Nr Opis Nr Opis
1 | Pokretto blokujgce 25 | Sprezyna

2 | Sruba 26 | Sruba

3 | Podktadka 27 | tozyska

4 | Przycisk 28 | Skrzynia biegow

5 | Pierscien sprezynujgcy zabezpieczajacy 29 | Przektadnie zebate

6 | Kula stalowa 30 | Wat napedowy

7 | Sprezyna 31 | tozyska

8 | Przycisk 32 | Uszczelka

9 | Skrzynia biegow 33 | Sruba

10 | Podktadka 34 | Sruba

11 | PierScieh sprezynujgcy zabezpieczajacy 35 | Mocowanie silnika

12 | Przektadnie zebate 36 | Silnik

13 | tozyska 37 | Przycisk bezpieczenstwa
14 | Plytka 38 | Sprezyna

15 | Uszczelka 39 | Spust o zmiennej predkosci
16 | Sruba 40 | Cewki

17 | Pierscien 41 | Ptytaochronna

18 | Lozyska 42 | Sworznie

19 | Gorny wspornik 43 | Sruba

20 | Dolny wspornik 44 | Sruba

21 | Drazek 45 | Obudowa

22 | Plytamocujgca 46 | Wspornik skrzyni biegéw
23 | Nakretka 47 | Sprezyna

24 | Sruba
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8. Gwarancja iZgodnos¢ produktu

Gwarancja nie moze by¢ udzielona w wyniku:

Nieprawidtowego uzytkowania, nieprawidtowej obstugi, nieupowaznionej interwencji, probleméw
podczas transportu, obstugi lub konserwacji, uzywania nieoryginalnych czesci lub akcesoriow,
interwencji nieupowaznionego personelu, brak ochrony Ilub urzadzenia zabezpieczajgcego dla
operatora, niezastosowanie sie do powyzszych instrukcji wyklucza urzgdzenia z gwarancji, produkty
sg ftransportowane na odpowiedzialnos¢ kupujgcego, ktéry moze korzysta¢ z wszelkich
obowigzujgcych przepisow wobec przewoznika w ramach kodeksu cywilnego.

Okres gwarancji wynosi 5 lat i rozpoczyna sie w dniu zakupu urzadzenia. Wnioski o zwrot kosztéw
naprawy gwarancyjnej nalezy skfada¢ przed uptywem okresu gwarancyjnego. Wszelkie roszczenia
gwarancyjne nie beda rozpatrywane po uplywie okresu gwarancyjnego. Naprawa lub wymiana
urzgdzenia nie prowadzi w zadnym wypadku do przedtuzenia okresu gwarancyjnego. Okres
gwarancyjny nie ulega przedtuzeniu w przypadku wykonania ustugi na urzgdzeniu lub innych
zintegrowanych czesci zamiennych. Dotyczy to réwniez sytuacji, gdy przeprowadzono konsultacje z
serwisem po sprzedazy na miejscu.

Ochrona $rodowiska:
Urzadzenie zawiera wiele materiatow nadajgcych sie do recyklingu.

Przypominamy, ze zuzytych urzgdzen nie wolno wyrzuca¢é z innymi odpadami

gospodarstwa domowego. Nie nalezy wyrzucaé produktéw elektrycznych wraz z

odpadami gospodarstwa domowego. Prosimy o ich recykling w wyznaczonych punktach

zbiorki. Aby uzyskaé¢ porady dotyczace recyklingu, nalezy skontaktowaé¢ sie z lokalnymi
/T .

wladzami lub sprzedawca.

Niniejsze urzadzenie spetnia wymagania dyrektyw Maszynowych 2006/42/CE,
Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER jestznakiem towarowym firmy Schneider Consumer Group lub jej podmiotéw stowarzyszonych na
podstawie licencji SODISE.
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PT

1. InstrucOes de seguranca

AVISO! Aousar ferramentas elétricas, as precaugdes basicas de seguranca devemsempre ser seguidas para
reduzir orisco de incéndio, choque elétrico e ferimentos a pessoas, incluindo as seguintes instrugdes.

Leia todas estas instru¢des antes de usar este produto e salve essas informagoes.

1.1. Instrucdes gerais

1. Usoem ambiente seguro: ndo deve haver risco de explosdo ou produtos corrosivos no ambiente imediato durante o uso.

2. Tenhaem contaoambiente daareadetrabalho : ndo exponhaa ferramentaachuva. Ndo use a ferramentaem locais
Umidos ou molhados ou onde haja risco de respingos de agua. Mantenha a area de trabalho bem iluminada. Ndo use
ferramentas na presenca de liquidos ou gases inflamaveis.

3. Mantenhaumadéreadetrabalholimpae ordenada : a area de trabalho deve ser visivel da posicdo de trabalho. Areas
desarrumadas e bancadas de trabalho convidama acidentes.

4. Protecdo contrachoque elétrico : Evite o contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo, tubos, radiadores,
fogdes, geladeiras).

5. Mantenha outras pessoas afastadas : Nao permita que pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou pessoas semexperiéncia, incluindo criangas, ndo envolvidas no trabalho em curso, toquemnna ferramenta
ou peca de extensdo e as mantenham afastadas da area de trabalho, ESTEJA especialmente vigilante com criangas e
animais.

6. Armazenar ferramentas ndo utilizadas: As ferramentas néo utilizadas devemser armazenadas em local seco ou trancado,
forado alcance das criangas.

7. Nao force aferramenta: uma ferramenta funciona melhor e com mais seguranga navelocidade e poténcia para a qual
foiprojetada.

8. Use aferramentacerta:Nao force umapequena ferramenta ou acessorio parafazer o trabalho de um maior. Ndo use a
ferramenta para uma finalidade para a qual nao foi projetada.

9. Useroupase equipamentos de protecdo apropriados : nuncause roupas largas ou jéias, pois elas podem ficar presas
nas pecas moveis. Recomenda-se o uso de luvas de prote¢do. Contém cabelos longos. Calcado antiderrapante é
recomendado para trabalhos ao ar livre.

10. Use equipamentos de protec¢do: use 6culos de seguranca, mascara normal ou contra poeira se as operagdes de
trabalho gerarempoeira, luvas de protegéo.

11. Conectar equipamentos de extracao de poeira: Se a ferramenta for fornecida para conexdo de equipamentos de extra¢ao
e coletade poeira, certifique-se de que eles estejam conectados e usados corretamente.

12. Nao seincline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se equilibrado emtodos os momentos.

13. Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas para otimizar o trabalhoe a seguranca. Siga as
instrugBes para lubrificar e trocar os acessorios. Examine periodicamente o seu estado, se necessério, mande repara-los
numa estacao de servi¢o autorizada.

14. Fique alerta:concentre-seno trabalho. Exercite o julgamento. Nao utilize a ferramenta quando estiver cansadoou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicagao.

15. Verifiguesehépecas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente a condigdo das pegas para
certificar-se de que estdo funcionando corretamente e fazendo seu trabalho. Verifigue o alinhamento e o livre
funcionamento das pegas mdveis, o estado e a montagem das pecas e quaisquer outras condigcdes que possam afetar
negativamente o funcionamento. Qualquer pega encontrada em mau estado deve ser reparada ou substituida por uma
estacdo de servigo autorizada, a menos que especificado de outra forma neste manual de instrugdes.

16. Nao use o cabo em mas condi¢gbes : nunca puxe o cabo para desconecta-lo da tomada. Mantenha o cabo/cabo
afastado de calor, lubrificante e arestas afiadas. Examine as extensdes regularmente e substitua-as se estiverem
danificadas.

17. Mantenha as ferramentas com cuidado: Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas para um desempenho
melhor e mais seguro. Siga as instrugdes de lubrificagao e substituicao de acessoérios. Ferramenta cabos regularmente e
repare-o0s, quando danificados, por umservigo de assisténcia autorizado.

18. Nao modifique amaquina: nenhuma modificacao e/ou conversao deve ser realizada. Ouso de acessorios diferentes
dos recomendados neste manual de instrugdes pode resultar emferimentos pessoais.

19. Mantenha as algas secas, limpas e livres de todos os lubrificantes e graxas.

20. Desconecte as ferramentas : desconecte as ferramentas da fonte de alimentagdo quando ndo estiveremem uso, antes
da manutengdo e ao substituir acessorios, como laminas, brocas e cortadores.

21. Remova as chaves de ajuste : Crie 0 habito de verificar se as chaves e outras chaves de ajuste foram removidas da
ferramenta antes de liga-la.

22. BEvite partidas acidentais : certifique-se de que o interruptor esteja na posicao "desligado” ao conectar.
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Utilizar cabos de ligag&o ao ar livre : quando a ferramenta for utilizada ao ar livre, utilizar apenas cabos de extensao
destinados ao uso ao ar livre e com a marcacgéo correspondente.

Fique alerta: observe o que esta fazendo, use 0 bom senso e ndo opere a ferramenta quando estiver cansado.
Verifigue se hdpecas danificadas : Antes de usar a ferramenta para qualquer outra finalidade, ela deve ser examinada
cuidadosamente para determinar se funcionard corretamente e desempenhard a fungdo pretendida. Verifique o
alinhamento ou bloqueio das pegas moveis, bem como a auséncia de pegas quebradas ou qualquer ligacdo e outras
condi¢des que possamafetar o funcionamento da ferramenta. Uma prote¢éo ou outra peca danificada deve serreparada
ou substituida adequadamente por um centro de servigo autorizado, a menos que especificado de outra forma neste
manual de instrugdes. Substitua os interruptores defeituosos por umcentro de servigo autorizado. Nao use a ferramenta
se o interruptor ndo mudar do estado ligado para o estado desligado.

Risco de queimaduras: Deixe as partes moveis (broca) esfriaremantes de toca-las.

Mande reparar aferramentaporumapessoaqualificada : estaferramenta elétrica estda em conformidade com as
normas de seguranca correspondentes. As reparagdes s6 devem ser efectuadas por pessoas qualificadas, utilizando
pegas sobressalentes originais. Nao fazer isso pode expor o usudario a um perigo significativo.

AVISO:
O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente do recomendado neste manual de instrugdes pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

1.2. Avisos gerais de segurancapara a ferramenta elétrica

AVISO! Leiatodos os avisos deseguranga, instrugdes, ilustracdes e especificagdes fornecidos com
estaferramentaelétrica. O ndo cumprimentodas instrugdes listadas abaixo pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves

Guarde todos os avisos e instrugfes parareferénciafutura.

O termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica (com cabo de alimentagédo) oua sua ferramenta
elétrica alimentada a bateria (sem cabo de alimentagao).

a)
b)

a)

c)

d)

e)

f)

a)

1.2.1. Segurancada area de trabalho

Mantenhaaéareadetrabalholimpae bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras s&o propensas a acidentes.

Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais comoliquidos inflaméaveis, gasesou poeiras. As
ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar p6 ou fumos.

Mantenhaas criangas e os espetadores afastados enquanto utilizaaferramentaelétrica. Distragbes podem fazer
com que vocé perca o controle da ferramenta.

1.2.2. Seguranca elétrica

As fichas daferramentaelétricadevemser adaptadas abase. Nuncamodifiqueo cartdode forma alguma. Nao
use adaptadores com ferramentas elétricas aterradas. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o
risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies aterradas, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe umrisco
aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Nédo exponhaas ferramentas elétricas acondi¢gdes de chuvaou humidade. A penetragao de agua do interior de uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

Nao abuse do fio. Nuncautilize o cabo paratransportar, puxar ou desligar aferramentaelétrica. Mantenhao cabo
afastado do calor, do lubrificante, das extremidades afiadas ou das pegas moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Quando utilizar umaferramentaelétricano exterior, utilize um extensor adequado parautilizagdo no exterior. A
utilizagdode um cabo adequado para utilizagdono exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se a utilizagdo de umaferramentaelétricanum local himido forinevitavel,utilize umafonte de alimentacao
protegidapordispositivode correnteresidual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

1.2.3. Seguranca pessoal

Fique alerta, observeo quevocéestafazendoe useo bom sensono usodaferramentaelétrica. Ndo use uma
ferramentaelétricaquando estiver cansado ou sob ainfluénciade drogas, dlcool ou medicagdo. Um momento de
desatencao durante a utilizagéo de uma ferramenta elétrica pode resultarem ferimentos graves.
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b) Utilize equipamento de protegdodo individual. Use sempre protegao ocular. Equipamentos de prote¢do individual,
como mascaras contra poeira, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacetes ou protecdo auditiva usados para
condi¢des apropriadas reduzem lesées.

c) Eviteo arranqueinadvertido. Certifigue-sede que o interrutor estdnaposicao OFF (Desligado) antes de ligar a
ferramentaacorrenteelétricae/ou abateria, recolhé-laou transporta-la. Transportarferramentas elétricas com o
dedo no interrutor ou ligar ferramentas elétricas com o interrutor na posicao ligada provocaacidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste antes deligar aferramentaelétrica. Uma chave esquerda presa a uma parte rotativa
da ferramenta elétrica pode causar ferimentos.

e) Nédo se apresse.Mantenhaaposigdoe o equilibrio adequados em todos os momentos. Isto permite um melhor
controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

f) Vista-sedeformaadequada. Nao useroupas ou joias soltas. Mantenhao cabelo e aroupaafastados das pecas
méveis. Roupas soltas, joias ou cabelos longos podem ser presos em pegas moveis.

g) Seforemfornecidos dispositivos paraaligacdo de equipamentode extracdo e recuperagdo de pé, certifique-se
de que estdoligados e utilizados corretamente. O uso de coletores de p6 pode reduzir o risco de poeira.

h) Sejavigilante e ndo negligencie os principios de segurangcadaferramenta sob o pretexto de que vocé esta
acostumado ausé-la. Umafragdo de segundo de desatengdo pode causar ferimentos graves.

1.2.4. Utilizacdo e manutencao da ferramenta elétrica

a) N&o force aferramentaelétrica. Useaferramentaelétricacertaparasuaaplicacao. A ferramenta elétrica certa
executa o trabalho de forma melhor e mais segura na velocidade para a qual foi construida.

b) Nao utilize aferramentaelétricaseointerrutor ndo permitiramudancade ligadoparadesligado e vice -versa.
Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interrutor € perigosa e deve ser reparada.

c) Desligueafichadafonte dealimentacdo e/ou retire abateria, seamovivel, antesde ajustar, substituiracessoérios
ou guardar aferramentaelétrica. Tais medidas preventivas de segurangareduzemoriscodearranque acidental da
ferramenta elétrica.

d) Mantenhaas ferramentas elétricas estacionarias forado alcance das criancas e ndo permita que pessoas néo
familiarizadas com aferramentaelétricaou com estas instrugdes aoperem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas
maos de usudrios novatos.

e) Observeamanutengdode ferramentas elétricas e acessorios. Verifigue se ndo hadesalinhamento ou bloqueiode
pecas moveis, pegas partidas ou qualquer outracondicaoque possaafetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se forem detetados danos, solicite areparacdodaferramentaelétricaantes dautilizagdo. Muitos acidentes
séo devido a ferramentas elétricas mal conservadas.

f) Mantenhaas ferramentas paracortar afiadas e limpas. As ferramentas de corte devidamente mantidas com pegas de
corte afiadas tém menos probabilidade de encravar e sdo mais faceis de controlar.

g) Utilize aferramentaelétrica, acessorios e laminas, etc.,,de acordocomestas instru¢gdes, tendo em conta as
condi¢des de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operagdes diferentes das
previstas pode dar origem a situa¢des perigosas.

h) As pegas e as superficies de fixagdo devem ser mantidas secas, limpas e sem 6leos e graxas. As pegas deslizantes
e as superficies de fixa¢ao tornam impossivel manusear e controlar a ferramenta em situagdesinesperadas.

i) Segureaferramentaelétricapelas superficies de fixagao, durante umaoperagdo em queo fixador possa entrar
em contacto com acablagem oculta. Os fixadores que entram em contacto com um fio "ativo" podem "acionar" pecas
metélicas expostas da ferramenta elétrica e provocar um choque elétrico ao operador.

1.2.5. Utilizacdo de ferramentas operadas por bateria e precaucdes de utilizacéo

a) Recarregueapenascom o carregador especificado pelofabricante. Um carregador adequado para umtipo de bateria
pode criar umrisco de incéndio quando utilizado com outro tipo de bateria.

b) Utilize ferramentas elétricas apenas com baterias especificamente designadas. A utilizagdo de qualquer outra bateria
pode criar umrisco de ferimentos e incéndio.

c¢) Quandoumabateriando estiveraser utilizada, mantenha-aafastadade outros objetos metdlicos, por exemplo,
clipes de papel,moedas, chaves, pregos, etc. parafusos ou outros objetos pequenos que podemresultarem uma
conexao de um terminal paraoutro. Osterminais da bateria podem provocar queimaduras ou incéndios.

d) Em mas condic¢des,o fluidopodeser ejetado dabateria; evite o contacto. Em caso de contacto acidental, limpe
com &gua. Se o fluido entrar em contatocom os olhos, procure ajudamédicaalém disso. O liquido ejetado das
baterias pode causar irritagéo ou queimaduras.

e) N&o utilize umabateriaou umaferramentaacionadapor bateriaque tenhasido danificadaou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem comportar-se de forma imprevisivel, causando incéndio, exploséo ou risco de
ferimentos.

f)  N&o exponhaumabateriaou umaferramentaoperadapor bateriaafogo ou temperaturaexcessiva. Aexposicédo a
fogo ou temperaturas acima de 130 °C pode causar uma exploséo.

g) Sigatodas as instrugdes de carregamento e ndo carregue abateriaou aferramentaoperadaporbateria forado
intervalo de temperatura especificado nas instrugdes. O carregamento inadequado ou a temperaturas fora do
intervalo de temperatura especificado pode danificar a bateriae aumentar o risco de incéndio.
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1.2.6. Manutencéo

Solicite amanutencado daferramentaelétricaporum dispositivo de assisténciaqualificado utilizando apenas
pecas de substituicdoidénticas. Isto garante que a seguranca da ferramenta elétrica € mantida.

Nunca faca manutencdo nas baterias danificadas. As baterias s6 devem ser reparadas pelo fabricante ou por
prestadores de servi¢cos autorizados.

1.3. InstrucGes de segurancaparatodas as serras reciprocas

Segureaferramentaelétricaatravés de superficies de fixagao isoladas durante umaoperagdo em que 0 acessorio
de corte possaentrar em contactocom fios ocultos Os acessérios de corte em contactocom um fio "ativo" podem
"viver" pegas metalicas expostas da ferramenta elétrica e causar um choque elétrico ao operador.

Use bragadeiras ou outros meios convenientes parafixar e apoiar apecadetrabalhoem umaplataformaestavel.
Quando mantida com a médo ou contra 0 corpo, a pega permanece instavel e isso pode levar a perda de controle.

1.4. Instrucfes de segurancaadicionais para a serra sabre

Esta ferramenta foi concebida para ser utilizada como serra sabre. Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes,
ilustracbes e especificagBes fornecidas com a ferramenta. A falha em dominar uma ferramenta elétrica pode causar
acidentes.

Usar a ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi projetada € perigoso e pode causar ferimentos.
Nao utilize dispositivos adicionais ndo recomendados pelo fabricante para esta ferramenta elétrica especifica. A
capacidade de fixar uma ferramenta profissional a uma maquina ou aparelho nao garante um funcionamento seguro.

A configurac8o de velocidade do acessorio deve ser pelo menos igual & velocidade méxima indicada na ferramenta.
Acessorios que funcionammais rapido do que a configuracao de velocidade definida podem quebrar e ser arremessados.
O tamanho de qualquer acessorio deve ser adaptado ao mandril da ferramenta.

N&ao use acessoérios danificados. Antes de cada utilizagao, inspeccionar os acessorios (lamina de corte). Se a ferramenta
ou acessorio cair, verifique se ha danos ou substitua 0 acessorio. Apos inspecionar e substituir o acessorio, afaste -se do
acessorio giratério e opere a ferramenta em sua velocidade maxima sem carga por um minuto. Em geral, acessorios
danificados quebramdurante este teste.

Utilize equipamento de protecéio adequado: Oculos ...proteco, calgas compridas, prote¢éo contraruido, luvas, protegéo
respiratoria contra pé de madeira, etc. Para proteger contra pequenos fragmentos ou pedagos abrasivos estilhagos. A
protegdo para os olhos deve ser capaz de impedir o langamento de detritos gerados por vérias operagdes. A mascara de
p6 deve ser capaz de filtrar as particulas geradas pela operagéo da ferramenta. A exposigéo prolongada a ruidos altos
pode causar perda auditiva.

Segure a ferramenta pelas partes isoladas previstas para o efeito durante as operacfes em que o0 acessorio de corte
possa entrar em contacto com um cabo oculto ou com o cabo de alimentag&o da prépria ferramenta. O contato com um fio
“vivo” também “viva” as partes metalicas da ferramenta e sujeita o operador a um choque elétrico.

Detecte tubos enterrados com os instrumentos adequados ou contacte uma empresa local competente. O contacto com
fios com corrente pode provocar incéndios ou choques elétricos. Os danos num tubo podem provocar uma exploséo.
Danos em uma tubulagédo de agua resultardo em danos patrimoniais graves e podem causar choque elétrico.

Nunca abaixe a ferramenta antes que o acessorio esteja completamente parado. O acessério em movimento pode ficar
pendurado numa superficie e provocar a perda de controlo da ferramenta, resultando em ferimentos.

N&ao opere a ferramenta enquanto a carrega perto de seu corpo. Em caso de contato acidental com o acessorio giratorio,
este pode prender-se naroupa do operador e feri-lo.

Limpe regularmente os orificios de ventilagdo da ferramenta. O ventilador do motor pode aspirar poeira para dentro da
carcaca e 0 acumulo excessivo de poeira metdlica pode causar riscos elétricos. Limpe o moedor com um pano macio e
seco. Nunca aplique detergentes ou alcool.

Fornecer acessorios.

Remova quaisquer trapos, roupas, cordas, barbantes ou similares préximos a area de trabalho.

Se vocé for interrompido durante o uso do moedor, conclua a tarefa e desligue a ferramenta antes de levantar a cabega.
Verifique regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixagéo estao devidamente apertados.

Fixe os elementos com dispositivos ou calgos adequados para os segurar de forma mais segura e segura do que coma
mao.

Limpe a ferramenta elétrica regularmente.

Limpe o moedor com um pano macio e seco. Nunca utilize detergentes ou alcool.

Para evitar orisco de ferimentos, observe as seguintes instrucoes:

- NUNCA corracoma maguina, caminhe com cuidado.

- NUNCA trabalhe em inclinagdes superiores a6 graus.

- NUNCA levante ou transporte a ferramenta de corte com o motor em funcionamento.

- NUNCA toque naserrase os cabos estiveremdanificados ou gastos antes de a desligar.
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- NUNCA ligue um cabo danificado.

- NUNCA toque nalamina até a serra ser desligada da corrente e o funcionamento da lamina parar completamente.

- NUNCA tente remover pedagos cortados ou qualquer outro material da area de corte enquanto a maquina estiver em
funcionamento.

- NUNCA efetue operag8es de manutengdo ou manutengao enquanto a maquina estiver em funcionamento.

- NUNCA utilize a ferramenta se o interrutor avariar.

- Inverta SEMPRE cuidadosamente o sentido de marcha ou mude de direg&o.

- Mantenha sempre as porcas, os parafusos e os parafusos apertados.

- Ligue SEMPRE o motor com cuidado.

- Deixe SEMPRE o motor arrefecer antes de guardar a ferramenta elétrica.

- Mantenha SEMPRE os cabos elétricos afastados da lamina.

- Utiize SEMPRE uma lamina devidamente afiada.

- Certifique-SE SEMPRE de que as caixas ...protecdo e outros dispositivos de seguranca estdo devidamente
instalados e mantidos.

- Apoie SEMPRE a ferramenta de corte numa superficie plana sem residuos.

- Mantenha-SE SEMPRE afastado de pegas méveis.

- Use SEMPRE equipamento de prote¢éo pessoal.

- Antes de utilizar, € IMPERATIVO verificar o estado da ferramenta de corte e dos respetivos acessorios.

- ESTEJA especialmente vigilante com as criangas.

1.5. Instrucbes de segurancada bateria e do carregador

Desligue o carregador datomada antes de qualquer operacéo de ajuste ou manuteng&o.

Para reduzir o risco de danos ao plugue e ao cabo, desconecte o cabo do carregador puxando o plugue

Certifique-se de que o cabo esteja posicionado de forma que ninguém possa pisar nele, tropecar nele, danifica-lo ou
sujeita-lo a estresse.

Verifique se a tensdo de alimentacdo disponivel corresponde a indicada na placa de identificacao do carregador de
bateria.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de objetos metalicos e emlocal seco.

Quando for necessario umcabo de extensao, verifique se aamperagem corresponde ada ferramentaelétrica e se esta
em boas condi¢bes. Desenrole completamente os cabos de extensado para evitar o superaquecimento. Verifiqgue se a
voltagem da rede é a mesma indicada na placa de identificag@o da ferramenta e se os pinos do cabo de extensdo tém os
mesmos numeros, tamanho e formato que os do plugue do carregador.

Use apenas a bateria e o carregador recomendados pelo fabricante. O uso de um acessario ndo recomendado ou vendido
pelo fabricante do carregador de bateria pode causar incéndio, choque elétrico ou ferimentos.

Uma ferramenta operada por bateria com baterias embutidas ou uma bateria separada deve ser recarregada apenascom
o carregador especificado para a bateria. Um carregador adequado para um tipo de bateria pode causar incéndio quando
usado com outrotipo de bateria.

Carregue apenas baterias recarregaveis recomendadas. Outros tipos de baterias podemexplodir e causar ferimentos ou
danos.

Mantenha a bateria afastada de fontes de calor. Ndo deixe a bateria exposta a altas temperaturas por muito tempo (por
exemplo, sob luz solar direta, perto de radiadores e em qualquer lugar com temperatura acima de 50°C).

N&o use o carregador se o cabo ou plugue estiver danificado — Substitua-o imediatamente

Nao use o carregador se ele tiver sofrido uma pancada, uma queda ou outro tipo de dano. Leve-o a um técnico
qualificado.

Atencéo!
O usoinadequado da bateria ou do carregador de bateria pode causar ferimentos.

Para evitar orisco de ferimentos, observe as seguintes instrucdes:

NUNCA desmonte a bateria.

NUNCA jogue a bateria no fogo, mesmo que esteja danificada ou completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.
NUNCA faca curto-circuito na bateria.

NUNCA mergulhe o carregador e/ou a bateria em agua ou qualquer outro liquido.

NUNCA insira objetos nas saidas de ar do carregador. Isso pode resultar em choque elétrico ou danos ao carregador.
NUNCA carregue ao ar livre. Mantenha a bateria longe da luz solar direta e use apenas em areas com baixa umidade e
bem ventiladas.

NUNCA recarregue se atemperatura estiver abaixo de 5°C ou acima de 30°C.

NUNCA conecte dois carregadores de bateria juntos.

NUNCA carregue a bateria durante mais de 6 horas de cadavez, pois pode danifica-la

NUNCA insira objetos estranhos na abertura da bateria ou no carregador de bateria.

NUNCA use um transformador elevador pararecarregar.

NUNCA use um gerador de motor ou fonte de alimentacdo CC pararecarregar.
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NUNCA armazene a bateria ou o carregador de bateria em um local onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C.

Mantenha a bateria afastada de fontes de calor.
SEMPRE espere pelo menos 15 minutos entre as cargas para evitar o superaquecimento do carregador.

SEMPRE desconecte o cabo de alimentagdo da tomada CA quando o carregador ndo estiver emuso.

1.6. Simbolos de aviso

Cabelo

Perigo Perigo RT:Q(?SE comprido m;r?:J?aIC) de Protetor Protecao de Protecéo Prote¢éo para
elétrico mutilagio der)raOrinbairdrgdo instrucoes ocular orelha respiratoria as maos

2. Apresentacéao

2.1. Dominio do aplicativo

Esta serra de sabre funciona com a alimentacdo da bateria. A serra de sabre tem a particularidade de
ser utilizada em varios materiais, tais como madeira (macia, dura, etc.), metal (a¢o, zinco, Etc.) ou
materiais de construcdo (estuque, tijolo vermelho, betdo arejado, PVC, etc.). A utilizacdo de uma
lamina de serra Sabre adequada € necessaria para o funcionamento adequado da sua serra.

AVISO :
A Use a ferramenta elétrica somente de acordo com as instru¢ges do fabricante.

No. Descrigcéo No. Descri¢céo
1 | Batente ajustawel 5 | Interrutor de seguranca
2 | Lamina 6 | Gatilho
3 | Sistema de troca rapida da lamina 7 | Manipulo
. . Bateria de ides de litio de 20 V (vendida em
4 | Seletor do tipo de movimento 8 separado)
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2.2. Caracteristicas técnicas

Referéncia 50968

Poténcia 20V Capacidade de corte — madeira | 120 mm
Velocidade de marcha lenta | 0-3100 RPM Capacidade de corte — ago 10 mm
Comprimento do curso 28 mm Peso (sem bateria) 3,0 kg

Nivel de pressdao sonora Lpra [EN ISO 3744] 83,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Nivel de poténcia sonora Lwa[EN ISO 3744] 91,2 dB(A) + K= 5 dB(A)

Vibracao (testes de perfuracédo) ah,B= 13,391 m/s?; ahwB=13,703m/s? + K= 1,5m/s?
[ENI1SO 5349-1 et 5349-2] an,B = 13,903 m/s2; ah,wB =14,142 m/s2+ K= 1,5m/s?

A\

Os

Quando o nivel de intensidade do som experimentado pelo operador excede o limite regulatério, a
protecdo auditiva é necessaria.

valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instru¢cées de uso. Isso pode vir das

seguintes causas, que devem ser consideradas antes e durante todo o uso do dispositivo:

Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condi¢cfes de funcionamento
Se 0s materiais forem processados corretamente
Se as al¢cas estéo firmemente presas ao corpo da maquina

Se o usuario sentir uma sensacdo desagradavel ou notar qualquer descoloracdo da pele ao usar a
maquina, pare imediatamente o trabalho em andamento. Faca pausas regulares. Se os tempos de
pausa ndo forem respeitados, pode aparecer uma sindrome de vibragdo méao-brago. Se a maquina for
usada regularmente, forneca acessorios antivibracdo. Evite utilizar a maquina a uma temperatura

inferior ou igual a 10°C. Organize seu plano de trabalho para que a carga de vibragao seja limitada.

3. Utilizacao
3.1. Instrucdes da bateria

3.1.1. Instalando e removendo a bateria

Para inserir: Deslize a bateria na algca da alca até que ela se
encaixe no lugar.

Para remower: Mantenha o botdo de pressdo (12) pressionado
e puxe a bateria para fora da alca.
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3.1.2. Carregamento da bateria

A bateria é entregue parcialmente carregada. Portanto, é necessario recarregar a
bateria antes do primeiro uso. Recarregue a bateria antes que esteja completamente
descarregada.

A bateria deve ser recarregada a uma temperatura entre 5°C e 30°C.

A tensdo da rede deve corresponder a tensdo indicada na placa de identificagdo do
carregador. Antes de iniciar uma recarga, verifique sistematicamente o estado técnico do carregador,
da estacdo de carregamento e do cabo de alimentagéo.

Para recarregar a bateria, use apenas o carregador recomendado pelo fabricante. O uso de qualquer
outro carregador com este produto € considerado uma falha e invalidar4 a garantia do produto.

v

- Insira a bateria no alojamento da estacdo de carregamento
@3 (tomada de trés pinos)

- Ligue o carregador atomada

- O LED werde permanece aceso para indicar que o
carregador esta energizado (13.1)

- Ap6s um intervalo de alguns segundos, o LED vermelho

o~
13

(13.2) acende para indicar que a bateria estd sendo
carregada
RsEs - Quando a bateria esta totalmente carregada, o LED verde

- e acende (13.1)

e o § - Dependendo do nivel de carga, a bateria é recarregada apos
aproximadamente 1 hora

Desconecte a fonte de alimentacdo antes de remowver a bateria

do carregador.

Se o indicador LED piscar rapidamente em intervalos de 0,2 segundos, werifiqgue e remova qualquer
corpo estranho no compartimento do carregador, se ndo houver nenhum corpo estranho,
provavelmente é um mau funcionamento da bateria ou do carregador. Deixe a bateria ou o
carregador reiniciar e tente novamente ou entre em contato com o fabricante.

A bateria e o carregador aquecem durante o carregamento, este é um fendmeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. Ndo recarregue a bateria ap6s um breve uso da
ferramenta.

Uma diminuicdo acentuada no intervalo entre duas recargas € um sinal de que a bateria esta gasta e
pode ser necessario substitui-la.

3.1.3. Nivel de carga da bateria

Para exibir a capacidade de carga restante da bateria, pressione o bot&o indicador do nivel de carga
(5.2).

-— \erde — —
Indicador de T | aranja - |aranja = Vermelh
nivel de carga S — o
Vermelho Vermelho
Carga restante Maximo Significa Fraco
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3.2. Instrucbes para aserra de sabre

Usar equipamento de protecédo

Protetor ocular Protecao de orelha Protecdo para as méaos Protecéo respiratoria
A CUIDADO:
Utilize sempre éculos de segurangca e uma mascara anti pé enquanto opera a ferramenta.

3.2.1. Instalacdo dalamina

Estaferramenta esta equipada com um sistema de bloqueio da lamina de mudanca rapida.

AVISO :
A Certifigue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.
Para evitar ferimentos graves, retire sempre a bateria da ferramenta.

Para soltar uma lamina:
Gire o botdo (3) no sentido anti-horario e puxe a lamina.

Parainstalar umalamina:

Rode novamente o botdo (3) um quarto de wlta no sentido
contrario ao dos ponteiros do reldgio, introduza a lamina e solte o
botéo.

puxe a lamina.

AVISO :
Certifigue-se de que as especificacbes da lamina estdo corretas para a ferramenta e o
material a serrar.

AVISO :
A Antes da colocacdo em senico, \erifigue se a lamina foi corretamente instalada. Para tal,

3.2.2. Ajustar o comprimento da lamina e ajustar o corte

A sola pode ser ajustada para alterar o comprimento da lamina. Especialmente numa situacdo em
gue o corte se limita a uma camada fina de material, como o corte de placas de estugue, sem entrar
demasiado fundo na cavidade da parede.

Para ajustar o comprimento dalamina:

7- Accione a alavanca no sentido da seta.

8- Puxar ou empurrar a sola (1) para mover o mecanismo.

9- Depois de atingir a posicdo pretendida, wlte a colocar a
alavanca na posicéo inicial.
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AVISO :
A Verifique se a placa de apoio estd blogueada tentando desloca-la para trds e para a
frente.

Para ajustar o movimento de corte:
0. Movimento classico para a frente e para tras
1: o movimento orbital faz com que a lamina funcione num

movimento elitico, para que a maquina funcione mais e mais
rapidamente.

Esta acdo ndo € recomendada para trabalhos especificos e é mais
adequada para tarefas de demoligao.
3.2.3. Arranque

A serra sabre esta equipada com um interrutor de velocidade varidwel para controlar a velocidade. O

acionador para acionar a ferramenta (6) é acionado em conjunto com o botdo de bloqueio do
acionador (5). Trata-se de um sistema de seguranca que e\ita arranques inoportunos.

Para ligar a serra:

5- Prima e mantenha premido o botdo de seguranca (5).
6- Prima o gatilho

Para parar a serra: Solte o gatilho

Para fazer variar a velocidade: Aumentar ou diminuir a pressdo no
acionador (6) Quanto maior for a pressdo, maior sera a velocidade.

3.2.4. Operacgao da serra

CUIDADO:

Risco de retrocesso: Certifique-se de que a lamina de serra excede sempre o diametro do
tubo a serrar.

CUIDADO:
Antes de utilizar, certifique-se sempre de que o acionador esta acionado corretamente e
de que regressa a posicdo de desligado quando libertado.

Segure a serra com firmeza.

Prima o gatilho para iniciar a serra e coloque-a na welocidade
maxima de corte pretendida antes de aplicar a lamina a peca

Corte a uma welocidade moderada e a uma pressao uniforme.
Reduza a pressdo quando a lamina atingir o fim do corte.

A ‘elocidade da lamina deve variar consoante a peca a cortar. Materiais duros como metais requerem
uma wvelocidade mais baixa, enquanto materiais mais macios requerem uma \elocidade mais alta.

Verifique se existem objetos estranhos (pregos, parafusos, etc.) em madeira, painéis de particulas,
materiais de construcdo, etc. antes de os serrar e remover, se necessario. Para cortar metais, aplique
6leo de corte na lamina previamente.
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Se a lamina de serra ficar presa, desligue a ferramenta imediatamente. Alargue o corte da serra com
uma ferramenta adequada e retire a lamina de serra.

Depois de soltar o gatilho, aguarde até que a lamina pare completamente antes de instalar a
ferramenta.

Gragas a utilizacdo de laminas de serra bimetdlicas flexiveis, os elementos salientes (por exemplo,
tubos de agua, etc.) podem ser serrados ao mesmo nivel da parede.

Posicione a lamina de serra lateralmente contra a parede e aplique pressdo com a ferramenta de
forma a que a extremidade da base rotativa fique wltada para a parede. Ligar a ferramenta e cortar
com presséo lateral constante.

AVISO :
O pbd de madeira (incluindo pé de materiais compostos) é perigoso para a saude. Utilize

uma mascara contra poeiras devidamente instalada, adequada para a atividade e em
conformidade com as normas em vigor. Para atividades profissionais que enwlvam
exposicdo a pé de madeira fina, deve ser utilizada uma mascara com uma classificacdo
minima de FFP2.

4. Manutencéo

AVISO :

Certifique-se de usar todo o0 equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutengao.

Verifique regularmente se os parafusos da ferramenta estdo apertados. A vibracdo pode solti-los com
o tempo.

Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Lubrifique regularmente todas as pecas moéwis. A graxa da caixa de engrenagens deve ser
substituida apds uso intenso da ferramenta. Entre em contato com um agente de senigo autorizado.

Se o0 canvdo estiver gasto, partido ou com menos de 5 mm de comprimento, substitua-os por carvdo
original. Substitua sempre aos pares. Recomendamos que consulte um eletricista quando modificar e
efetuar a manutencdo do canao.

Ocasionalmente vocé pode ver faiscas através das aberturas de ventilagdo. Isso é normal e nao
danificara sua ferramenta elétrica.

Em caso de avaria das pecas da ferramenta, utilizar apenas pecas sobressalentes idénticas. A
utilizacdo de qualquer outra peca pode criar perigo ou danificar o produto. Para garantir a seguranca
e fiabilidade, todas as reparacdes devem ser efetuadas por um técnico qualificado num centro de
assisténcia autorizado.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

112



NIU 50968 V.1.0

5. Limpeza

A\

Limpe a ferramenta elétrica apds cada utilizagdo. Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local
seco.

AVISO :

Certifigue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutengao.

Mantenha as aberturas de wentilacdo limpas para uma boa ventilacdo do motor. Verifique
regularmente se nenhuma poeira ou objetos estranhos entraram nas aberturas de ventilagdo
préximas ao motor e ao redor do gatilho.

Limpe a maquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos quimicos de limpeza para limpar sua
ferramenta elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remover a poeira

acumulada.

— Evite usar agentes causticos ao limpar pecas plasticas. A maioria deles é suscetivel a danos
causados por solventes comerciais.
— Use panos limpos para remowver sujeira, poeira, 0leo, graxa, etc.

AVISO :

A\

6. Problemas -Solucbes

A ferramenta nunca deve entrar em contato com agua. Esta rebarbadora foi projetada
para operacdo a seco. A ndo obsendancia deste aviso pode resultar em choque fatal.

Problemas

Causas provaveis

Solucgbes

O motor nao funciona

Sem entrada de corrente elétrica

Verifiqgue a conexdo da bateria

Superaquecimento do motor

Deixe a ferramenta descansar
por 2 minutos antes de reutiliza-
la

Poeira no bloco do motor

Limpe o bloco do motor

Desgaste do rolamento

Substitua os rolamentos

Desgaste do canéo

Substitua o cando

VibragBes muito fortes

Montagem incorreta do acessorio

Instale o acessorio

corretamente
A lamina ndo esté corretamente Volte a montar a lamina
instalada corretamente
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7. Vista Detalhada- Listade Pecas

No. Descrigédo No. Descrigéo
1 | Botdo de bloqueio 25 | Mola
2 | Parafuso 26 | Parafuso
3 | Anilha espagadora 27 | Rolamentos
4 | Botéo 28 | Caixa de velocidades
5 | Anel de retencéo 29 | Engrenagens
6 | Esfera de aco 30 | Veio de transmisséo
7 | Mola 31 | Rolamentos
8 | Botado 32 | Vedante
9 | Caixa de welocidades 33 | Parafuso
10 | Anilha 34 | Parafuso
11 | Anel de retengcéo 35 | Fixagéo do Motor
12 | Engrenagens 36 | Motor
13 | Rolamentos 37 | Botéo de seguranca
14 | Placa 38 | Mola
15 | Vedante 39 | Acionador de \elocidade variavel
16 | Parafuso 40 | Indutores
17 | Casquilho 41 | Placa de deslize
18 | Rolamentos 42 | Broches
19 | Suporte superior 43 | Parafuso
20 | Suporte inferior 44 | Parafuso
21 | Haste 45 | Carter
22 | Placa de montagem 46 | Suporte da caixa de \elocidades
23 | Porca 47 | Mola
24 | Parafuso
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8. Garantiae Conformidadedo Produto

A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operacdo incorreta, modificacdo ndo autorizada, transporte, manuseio ou manutengao
defeituosos, uso de pecas ou acessérios ndo originais, intervencdes realizadas por pessoas nhao
autorizadas, falta de protecdo ou dispositivo de seguranga do operador, o ndo cumprimento das
instrugcdes acima exclui sua maquina da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade do
comprador, que € responsavel por exercer qualquer recurso contra o transportador nas formas e
prazos legais.

O periodo de garantia é de 5 anos e comeca na data de compra do aparelho. Os pedidos de garantia
devem ser apresentados antes do termo do periodo de garantia. Qualquer reconhecimento de
reclamacdes de garantia apds a expiragcdo do periodo de garantia esta excluido. A reparagdo ou troca
do aparelho ndo implica a extensédo do periodo de garantia. Também n&o inicia um nowvo periodo de
garantia, devido a este senico, para o dispositivo ou para qualquer outra peca de reposicdo
integrada. Isto também se aplica quando um seni¢co pds-venda no local foi consultado.

Protegcdo Ambiental :
O seu aparelho contém muitos materiais reciclawveis.

Lembramos que os aparelhos usados ndo devem ser misturados com outros residuos.

Os produtos elétricos ndo devem ser descartados com o lixo doméstico. Recicle-os nos

pontos de recolha previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou o seu
I cendedor para aconselhamento sobre reciclagem.

Este dispositivo estd em conformidade com as disposi¢cdes das Diretivas de Maquinas
2006/42/EC, Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER é uma marca comercial do Schneider Consumer Group ou de suas afiliadas licenciadas pela
SODISE.
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EL

1. Odnyiegaoc@aAsiag

MPOHBEAOINOIHXH! Eival oKOTT IO va TNPEITE TTAVTOTE TIG BACIKEG 0ONYieG ao@AAEIag KATd TN XPrion NAEKTPIKWV
epYaAEiwY, TTPOKEIMEVOU va PEIDVETOl O KivOuvog TTupkayidg, nAEKTPOTTANSiog Kal TpaupaTopou,

OUUTT EPIAQUBAVOUEV WYV TWV 08NYIWV TTOU aKkoAouBouv.

A0BdaaTe OAEG QUTEG TIG 0BNYiES TTPIV aTT & KABE XPrion TOU TT POIGVTOG KOl QUAGETE QUTEG TIG TT ANPOPOPIES.

1.1. Tlevikégodnyieg

1. XpnRon og aoc@alég mepIBAaAAov: dev TTPETTEI VO UTTAPXOUV GTO €yyUG TTEPIBAAAOV Kivduvol eKprgewv, dIaBPWTIKWY
T POIOVTWV KATA TN XPNOoT.

2. AauBavere urown 1o TMEPIBAAAOV TOU XWPOU gpyaaoiag: unv ekBETETE TOo epyaleio aTn Bpoxn. Mn XpnOILOTT OIEITE TO
epyoAgio ae uypoug, BPEYUEVOUG XWPOUG I Xwpoug OTTou eAAoxeUel kKivouvog ekTdEeuang vepou. AiaTnpeite Tov Xwpo
epyaoiog ag ouvOnkeg KaAoU QwTiIopoU. Mn XpnoIUOTT OIETE TO Py AAEIO TT aPOUCTa EUPAEKTWV UYPWV ) AEPIWV 1 KOV EWV.

3.  Alatnpeite TOV XWpPO £pyaciag KABApPO Kal TAKTOTIOINMEVO: O XWPOG £PYATIag TT PETT €1 va gival opaTodg atr 6 Tn BEan
epyaciag. O akatdaTaTol XWpol Kal T dyKol EuvoouUv TNV TT pOKANCN aTuXNUATWY .

4. MpooTtacia amd nAekTpomAndia: amo@UyeTE OTTOIOONTTOTE CWHATIKA ETTAPH PE YEIWUEVEG ETTIQAVEIEG I} ETTIPAVEIEG
ouvdedeuéveg o€ yeiwan (yia T apadely ua, CwANVWOoEIG, KOAOPIPEP, Koudives, YuyeEia).

5. Kpariote og amoéoTacndAAadropa: Mnv a@rveTe Ta ATOUO PE PEIWPEVES PUOIKEG, AIoONTAPIEG ) BlavonTIKES IKAVOTNTEG
n dropa xwpig euTT €ipia, 18iwg TTaidId, Ta oTToia dev OXETICOVTAI UE TNV EPYOATia TTou eKTeAEITal, va ayyifouv To epyaAcio
TNV TTPOEKTAOT), OAAG KPOTAOTE T HAKPIG ATT O TOV XWPOo epyaaiog Kal va EIZTE IBIaimépwg TT OO EKTIKOI PE Ta TTAIdIA KOl TG
Cwoa.

6. AmoOnkeUeTe Ta EpyaAgia TTOU SEV XPNOIMOTIOIEITE: TA EPYAAEIQ TTOU eV XPNOIKOTT OI0UVTAI TT PETTEI VA OTT 0O NnKeUOVTAI
0€ OTEYVO XWPO A XWPO TTou KAEivel ue KAEISI, pakpid atT 6 T aidid.

7. Mnvmélere 10 epyal&io: Ta epyaleia TTaApEXOUV Pe aOPAAETTEPO TPOTT 0 KAAUTEPQ aTTOTEAET UATA OTAV AEITOUPYOUV PE TIG
OTPOYEG KaI TNV I0XU YIa TNV OTT 0ia OXEBIAOTNKAV.

8. XpnoipoTtrolgite To KaTAAANAO gpy aAgio: punv TIECETE Eva PIKPO EPYOAEIO 1) TT APEAKOPEVO VO EKTEAEDEI TNV EPY OTia EVEG
MeyaAUTepou epyaAeiou A TTapeAKopévou. Mn XpnGIKOTT OINCETE TO EPYOAEID IO OKOTT & YIA TOV OTT 0i0 OEV €XEI O XEOIOOTEI.

9. ®@opdre KAaTAAAnAa pouxa Kal €§O0TTAIOUO: Pn Qopdte TTOTE Papdid poUxa | KOOUNUATA, PTTOPE va TTiaoTouv o€
Kivoupeva €gopTruaTa. ZuvioTaTal va Qopdre TTpOoCTATEUTIKG yavTia. Maleuete Ta pakpid poAAiG. Ma v ekTéAeon
EPYACIWV O€ EEWTEPIKO XWPO TUVICTATAIN XPrON avTIOAIOONTIKWY UTT 0dNUETWY.

10. XpnoipoTrolgite EOTTAIO O TIPOCTACIOG: XPNOIUOTT OIETE YUaAIG a0 QaAEiag, Kavovikr Jdoka i JGOKa TTpooTadiag atr 6
TN oKV, av KOaTd TNV Epyaagia 1T apdyeTal KOV, TT POCTATEUTIKA YAV TIaL.

11. Zuvdéete Tov €§OoTTAIONO €§aywyng okOvNG: av To gpyaAcio TTapéxeTal ye oUvoeon yia £€0TTAIoUOUG e€aywyng Kai
ouAAoyng okovng, BeBaiwbeite 6T ival cuvOedePEVOI Kal OTI XPNTIKOTT 0I0UVTal CWOTA.

12. Mn okuBeTe uTrEpBOAIKA: PPOVTICETE TTAVTA VA OTNPICECTE KAAG Kal VA £XETE KOAR I00PPOTT ia.

13. XelpileoTe TPOOEKTIKA Ta Epy aAgia: dlaTnpeiTe Ta epyaleio kaBapd yia BEATIOTOTT 0inGN TNG EPYATIag Kal TNG AoPAA€1aG.
AKOAoUBEiTE TIG 0ONYiEG OXETIKA PE TN AiTTavaon Kal TNV aAAayr) TTapeAKopEVWY . ETTIBewpeite TT pIOdIKG TNV KATAOTACT TOU G,
av XPEIGdeTal, EPTTIOTEUTEITE TNV ETTIOKEUR TOUG 0€ £E0UCI0O0TNUEVO KEVTPO TEPRIG.

14. Noapapévere o€ €ypryopon: CUYKEVTPWOEITE OTNV £pyaaia. ZTNPIXTEITE aTNV Kpion oag. Mn xpnoIUoTT OIEiTE TO £pyaAeio
oTav €i0TE KOUPACUEVOIT UTTO TNV ETT APEIX VOPKWTIKWY OUCIWV, GAKOOA 1 @apUAKwWY.

15. EvtoTrioTe TUXOV ESAPTAMATA TTOU £XOUV UTTOO TEI {NMIA: TT PIV XPNGCILOTT OINCETE TO EPYOAEIO, ETTIBEWPNOTE TTPOC EKTIK A
NV KoTdoTaon Twv €§opTnNUdTwy yia va BePaiwbeite 6T Aemoupyolv owaoTd Kail 6T €TTITEAOUV TNV epyaaia Toug. EAEyETe
TNV €UBUYPAUUIOT Kal TNV OTT pOOKOTT TN AEITOUpYia Twv KIVATWVY €§OPTNUATWY, TNV KOTAOTAON KOl TV TOTT0B£TNON Twv
e€aptnudTwy Kal OAEG TIG GAAEG OUVONKEG TTOU EVOEXETAI VA ETTNPEACOUV apvnTIKA TN Aemoupyia. OTT010dATT oTE EAPTNUO
O¢ev eival o€ Ayoyn KaTdaTaon 1T pETTEI va ETTIOKEUACeTal 1 va avTikaBioTatal atr 6 £Eoua1080TNPEVO KEVTPO OEPPRIG, EKTOG av
UTT 00KV UETAI SIOPOPETIKA OTO TTAPAV EYXEIPIOIO OBNYIWV.

16. Mn XpNOIMOTIOIEITE TO KAAWDIO O€ AT XNMEG OUVONKEG: UNV TPABAELETE TT OTE aTT GTOPA TO KAAWDIO YIA VA OTTOOUVOECETE
TO QIG atT & TNV 1T pi¢a. AlaTnpeite To KAAWSIO HoKPIG a1 6 BEPUATNTA, OTT OI0OATT OTE AMTTAVTIKO A AIXUNPEG AKPEG. ETTiIBewpeiTe
TOKTIKG TIG TT POEKTACEIG KOI AVTIKATACTAOTE TEG, AV £XOUV UTTOOTEI {NUIA.

17. ZuvTinpeite TPOOEKTIKA Ta gpyaleia: datnpeite Ta epyoAcia KOTTAG akoviopéva Kal kaBapd yia KOoAUTEPEG Kal
a0QAAETTEPEG ETTIOOT EIG. AKONOUBEITE TIG 0BNYiEG Y PACOPITUATOG KOI AVTIKOTAOTOONG TT OPEAKOUEV WV. ETTIBEWPEITE TOKTIK &
TO KAAWDBIO TV EPYOAEIWY Kal, EGvV EXOUV UTT 0OTEI {NUIG, avaBETTE TNV ETTIOKEUR TOUG O€ £0UCIOBOTNHEVO KEVTPO GEPPRIG.

18. Mnv TpoTroTroIEiTE TO EPyaAgio: dev ETTITPETTETAI VA TT POy ATOTT OIEITAI KOWIO TPOTT OTT 0ina N Kawr) petarpotr . H xprion
TTOPEAKOPEVWV A TTPOOBETWY €§APTNUATWY TTEPAV AQUTWY TTOU CUVICTWVTAI OTO TTOPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWV EVOEXETAI VO
T POKOAEC €l TPOUHOTIOHOUG.

19. Aiamnpeite TIig AaBéG OTEYVEG, KOBaPEG Kal atr aAAayuéveG atT & oTToIodATTOTE AITTAVTIKO A Y pdoo.

20. Amoouvdéete Ta epyaAgia: aTTOoUVOEETE Ta EpyaAEia aTT & To peUpa OTaV dEV TA XPNOIUOTT OIEITE, TTPIV ATTO TN GUVTAPNGCN
TOUG A} KOTA TNV QVTIKATAOTACT TT OPEAKOPEVWY, OTTWG Eival OI AGUEG, TA TPUTT VIO KOI TAL KOTT TIKA £EAPTAATA.
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A@aipeite Ta KA€ISIG pUBMIONG: ATTOKTACTE TN CUVABEIO va eAEYXeTE av Ta KAEIDIA kKal GAAa dpyava puBuiong éxouv
agaipeBei atT 6 To epyaAeio TTpiv To BEaeTe o€ Agimoupyia.

ATro@ Uy eTE TUXOV 0KOUO 10 EKKivnon: BeBaiwbeite 6T 0 SiokOTT TNG eival aTn B€on «oTapdrnuo» (OFF) katd tn ouvdean.
Xpnoipotroigite eSwTEPIKA KaAAWSIa oUVEEONG: OTaV TO £PYAAEIO XPNOIUOTT OIEITAI O€ EEWTEPIKO XWPO, XPNOIUOTT OIEITE
OTT OKAEIOTIKG KOl JOVO TT POEKTATEIG TT OU TTPOORICOVTaI VIO EEWTEPIKI XPATN OI OTT 0iEG PEPOUV AVTIOTOIXN OHHAVON.
Mapapeivere o€ ey pPRYOPO N: TTAPAKOAOUBEITE TIKAVETE, ETTIBEIKVUETE EUBUKPITIO KA N XPNOIUOTT OIEITE TO EpY AA€io 6TV
€i0TE KOUPOOUEVOL.

EAéyxeTe yia TuXOV €apTAPATA TTOU £XOUV UTTOOTEI {NUIA: TTPIV XPNOIPOTT OINOETE TO EPYOAEIO Yia GAAOUG OKOTT0UG,
evOeiKvVUTOlI VO TO ETTIOEWPACETE TTPOCEKTIKA TT POKEINEVOU va PBeBaiwbeite 6T Aermoupyei cwoTd Kai 6T TTITEAET TNV
T poBAeTTOUEVN Acimoupyia Tou. EAEyETe TNV eUBUY pAuIoN f YIo TUXOV EPTT AOKH KIVNTWYV e§apTnudTwy, BeBaiwbeiTe yia Tnv
aTToUCia OTTOCPEVWY €EOPTNUATWY 1) TTPORBANUATWY OTEPEWONG 1 GAANG KATAC TAONG N OTT Oi EVOEXETAI VA ETTNPEATEI
apvnTikd Tn Agmoupyia Tou epyoAgiou. Evdeikvutal va avaBETETE TN OWOTH ETTIOKEUN I QVTIKATAOTACN KATTOIoU
T POCTATEUTIKOU A OTT 010USATTOTE AAAOU EEAPTANATOG TT OU EXEI UTT OOTEI {NMIG O€ £E0UTIOBOTNHEVO KEVTPO TEPPRIG, EKTOG £AV
ava@épeTal SIAPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIOI0 0dNyIWV. AvVaBETETE TNV AVTIKOTACTAON EAOTTWMATIKWV SIAKOTTTWV O€
egoualodoTnuévo kEvTpo aépPis. Mn XpnoIPOTTOINaETE TO EPYAAEID av O JIOKOTTTNG OEV ETTITPETTEl TN PETARAON OTTO TNV
KaTAOTOO N EVEPYOTT 0iNGNG OTNV KOTAOTAGN OTT EVEPYOTTOINONG.

Kiv3uvog ey kaupaTog: AQrvere TaKivnTd e€aptipaTta (UUTEG) VO KPUWOOUV TT PIV Ta Ay YIEETE.

AvoOETETE TNV EMIOKEUN TOU EPY AA EIOU O'€ ESEISIKEUPEVO ATOMO : TO TTAPOV NAEKTPIKO EPYAAEIO TTANPOITOUG OXETIKOUG
Kavéveg aopaAeiag. Eivar oKOTTIUO 01 ETTIOKEUEG VO TT POy UATOTTOIoUVTal POVO aTrd €EEIBIKEUPEVA GTOPA PE YVAOIO
avTOAAOGKTIKG. ZTNV Qv TIOETN TT EPITT TWON, 0 XPAOTNG UTT OpEi va ekTEBEi o€ ooRapd Kivouvo.

OTO TTAPAV EYXEIPIOIO OBNYIWV EVEXEI EVOEXOUEV WG KiVOUVO TPOUUATIOHOU.

MPOHEAOMNOIHZH:
H xprion o1 oloudATTOTE TT apEAKOPEVOU ) GAAOU EEOPTHPATOG OTEPEWONG TTEPAV AUTOU I AQUTWY TTOU CUVICTWVTAI

1.2. TevIKEGTTPOEIBOTTOINCEIG AOPAAEING YIO TO NAEKTPIKO £pyaAcgio

TIG TTPOBIaY paPEG TTOU TTAPEXOVTOI E TO TTAPOV NAEKTPIKO epy aAgio. Av Oev akoAouBnoeTe TI¢ TAPAK ATwW

f MPOHEAOINOIHZH! AlaBdaoTe OAgG TIG TTPOEISOTTOINOEIG AT PaAEiag, TIG 0B Nyieg, TIG EIKOVOYPAPNOEIG KAl

apiBunuéveg odnyieg, umropei va mpokAnBei nAskTpomAnéia, mupkayid kai/) oofapos TpauuaTtiouog.

Tnpeite 6Aeg TIG TTPOEIBOTTOINC E1GKAI OAEG TIG OB NYIES VIO VO UTTOPEITE VO AVATPEXETE O € AUTEG HETAYEVECTEPOQ.

O 06pog «nAeKTPIKO epyaleion OTIC TTPOEIOOTTOINTEIS QVAPEPETAI OTO NAEKTPIKO EPyaA&io aag, To oTmoio TpoPodoTEiTAl UE PEUUA
amré 1o SiKTUO (e KaAwdio peuATog), N OTO NAEKTPIKO pyalsio aag mou AsiToupyei pe prrarapia (xwpic kaAwdio peuuarog).

a)

c)

b)
c)

d)

f)

1.2.1. Aoc@dAsgia TOU XWPOU epyaciag

Alatnpeite TOV XWpo epyaciog kaBapo kal o ouvBnkeg KaAou @ wnopoU. Orakardorarol xwpoi ol OKIES EUVOOUV
TNV TPOKANC N ATUXNUATWV.

Mn BéreTe o AaiToupyiaTa NAEKTPIKG pY aAEi0l O'€ EKPNKTIKIA ATHOCE@AIPA, VIO TTAPAS EIYHA, TTOpOUTia 0@ AEKTWV
Uy pV, Uy pagpiou R KOVEWV. Ta nAeKTpIKG epyalsia Tapdyouv aTrIVEAPES TTOU PUTTOPOUV va TTPOKaAETouV avdpAsén Twv
KOVEWV N TwWV avaBuuIdoEwV.

Kpartdre og améoTaon Ta maidid kai GAAa dTopa KaTtd T XPHon Tou nAekTpIKoU epyaAgiou. H arméomacn mpoooxn¢
UTTOPET va ExEl WS ammoTEAET A TNV aTTWAEIa EAEY XOU TOU EpyaAgiou.

1.2.2. HAekTpIK ac@daA&ia

Ta @1g Tou NAeKTPIKOU Epy aAgiou TTpETrel va gival KaTdAAnAayia Tnv pida. Mnv TPOTTOTTOINCETE TTOTE TO P IG ME

omrolov3nTroTe TPA1o. Mn XPNOIUOTTOIEITE TIPOC AP UOYEiG ME NAEKTPIKG Py OAgia TTOU B1aBETOUV OUVEEDN Y EiWONG.
Ta un Tpomoroinuéva @i§ Kail ol KaTaAAnAeg mpileg eI vouv Tov Kivouvo nAekTpotTAnéiag.

ATro@ Uy £TE OTTOINSATIOTE CWHATIKA ETTAP I JE YEIWHPEVEG ETTIP AVEIEG, OTTWG CWARVEG, KAAOPIP £P, KOUGIVEG Kal

puyeia. Yrmdpyer auénuévog kivduvos nAektporrAnéiag, av yeiwBei To cwua oag.

Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA epyaleia oTn Bpoxn N o€ uypég ouvlBnkeg. H digioduan vepoU OTO ECWTEPIKO EVOS
nAeKTPIKOU epyaleiou auédver Tov kivouvo nAekTpormrAnéiag.

Mnv kokopeTayelpifeoTe To KAAWSI0. Mn XpNoIHOTTOINCETE TTOTE TO KAA W3I0 Yia va KOUBOAACETE, va TPaBRSETE A

Y10 va atroouv3£0 £TE TO NAEKTPIKO EpyaAgio. AlIaTnPEiTE TO KAA (WSI0 HOKPIA aTT BEpuOTNTA, AITTAVTIKG, aIXUNPE£G

AKpeg A KivoUpeva e§apTtApata. Av 10 KaAwdio éxer umooTtei {nuid n eivar ummepdepévo, auédverai o Kivouvog
nAektpomAnéiag.

Kard Tn xpnon &vog NAEKTPIKOU EPYaAEioU O€ ESWTEPIKO XWPO XPNOIUOTIOIEITE TIPOEKTAON KATAAANAN yia

eSwrepIkN XpAon. H xprian kaAwdiou kardAnAou yia eEwTepikn xprion ueiwvel Tov kivouvo nAskTpormAnéiag.

Av n xpRon evog nA eKTpiKoU epy aAgiou o€ Uy pO XWPO Eival AVOTTOQEUKTN, XPN O OTTOINCTE TINY I} TPOPodoaiag JE

avtinAekTpotrAngiako peA&(RCD). H xprion aviinAekTpotrAnéiakou peAé ueiwver Tov kivéuvo nAsktpomAnéiag.
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1.2.3. Aoc@dAsgia atOpwVv

a) Mapapeivere o€ eypAyopon, TTAPAKOAOUBEITE TI KAVETE, EMSEIKVUETE EUBUKPIOIA KATA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU
gpyaAeiou. Mn xpnoigoTroleiTe NAEKTPIKA gpyaAgia OTAV €i0TE KOUPAGHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIN VOPKWTIKWV
ouoIwv, dAKOOA I} @ apudkwv. Mia atiyun ampooeéias kard 1 xpron evog NAEKTPIKOU EpyaAgiou uTropei va Tpok aAéo el
oofapous Tpauuarouous.

b) Xpnoipotroigite e§O0TTAICUO aTOUIKAG TTPpOoCTATIaG. POPATE TTAVTOTE TTPOCTATEUTIKO Yia Ta paTia. Orav ra péoa
aTOUIKNAG TTPOOTATIAS, OTTWS Ol UAOKES TTPOOTACIAS ATl TN KOV, Ta aviioAlgOnTiKG utrodruara acpalsiag, Ta kpdvn n 1a
TTPOCTATEUTIKA KOS, XPNOILOTIOIOUVTAl 0TI KATAAMNAEC TUVBNKEG, UEIWVOUV TOUS TOQUUATIGLIOUG.

c) Amo@Uyere TUXOV akouUola ekkivnon. BeBaiwleite 0TI 0 S10KOTITNG €ival oTn Béon amevepyomoinong mpiv
OUVO£0ETE TO EpYaAEio OTO peUPA KA/ JE PTTATAPIC, TIPIV TO HOdéWeTE ) TO KOUBAANOETE. EGV KpaTdTE T NAEKTPIK &
epyaleia pe 1o dGxTUAO OTOV OIQKOTITN 1 £QV OUVOEETE NAEKTPIKA epyalsia e Tov B1akoTTn artn 6éon evepyorroinong,
UTTGPXEI KiVOUVOS aTuxAuarog.

d) A@aipéote omrolodnAIToTe KAEISi pUBHIONGTIPIV BECETE OE AEITOUPYia TO NAEKTPIKO EpYaAEio. Av aprioeTe KAEIOi o€
TTEQIOTPEPOUEVO EEGPTNIA TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou, utropei va mpokAnBouv rpauuariouoi.

e) MnBialeoTe. AlaTnpeite avd TAON CTIYUR CWOTHA OTAC N Kal IcoppoTria. Me qurdv Tov TpOTTO ETTITUY XAVETAI KAAUTEPOS
EAeyx0¢ TOU NAEKTPIKOU epy aAeiou o€ ampOPBAETTTEGC KaTaaTAoEIS.

f)  @opdre kardAAnAa poUyxa. Mn @ opdte @ apdid poUxa | Koounuata. Kpatdre og amréoTaon Ta paAAId Kal Ta pouya
oag a1rd KIvoupeva eSapTApaTa. Ta gapdid polxa, Ta KOoUAuara Kai Ta akpid uaiAid urmmopei va maorolv o€ Kivouueva
eéapriuara.

g) Av mapéxovral diatdgeig yia tn ouvdeon g§omAiIcpwy e§aywyng kal SUAAOYNRG oKovng, BeRaiwdeiTe OTI gival
ouvdedepévol Kkal 6TI XpNoiIpgoTroloUvTal owoTd. H xpron ocuotnudtwyv ouMoyric OKOVNG UTTOPET va UEIWTEl TOUS
KIVOUVOUG TTOU OnuIoupyouvIal Qiro TIC OKOVEG.

h) Moapapeivere og ey pARYOPON KAI MNV OY VOEITE TIG BACTIKEG APXEG aoPaAgiag TOu epyaleiou pe Tn dikaloAoyia OTI
€xere ouvnBioel va To xpnoipoToieite. Mia eAdyiotnonyuni ampooeéiag umopei va mpokaAéael aofapo Tpauuariauo.

1.2.4. XpRon Kal ouvtApnon Tou NAEKTPIKOU gpyaAgiou

a) Mnvmédere To NAekTPIKO Epy aAgio. XpnOIHOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EpyaAEio TTou gival KaTtdAAnAoyia Tnv e@apuoyn
oag. Tokar@AMnAo nAekTpik6 epyaleio ekteAsi KaAUTepa Tnv epyaadia kai e aoPaAETTEPO TPOTTO GTOV apIBUS OTPOPWYV yia
TOV OTT0i0 KATAOKEUATTNKE.

b) Mn XpnoiyoTroINOETE TO NAEKTPIKO EPYOAEiO av 0 SIOKOTITNG dev EMITPETEI TN YETABOAON OTTO TNV KATACTAON
EVEPYOTTOINOCNG OTNV KATAOTOCT ATTEVEPY OTTOINO NG KA1 AVTIOTPOQA. AV 10 NAEKTPIKO epyaleio dev ummopei va eAsyxOei
e TOV BIaKOTITN, ivar ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI va £TTIO10pOwW B¢l

c) ATmoouvdéete TO QIG TNG TINYNG Tpo@odoaoiag kal/fl a@ aIpEiTE TNV PTTATAPIA, AV Eival A@ AIPOUHEVN, TIPIV ATTO
otroladnTroTe pUBMIC N, aAAayN TTAPEAKOPEVWV R TIPIV ATTO TNV aTTOOAKEUO T TOU NAEKTPIKOU Epy aAgiou. TéTol0U
£iI6OUS TTPOANTITIKG UETPQ aOPaAEiaq IEIWVOUV TOV KivVOUVO aKoUTIaS EKKIVONG TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou.

d) Ailarnpeite Ta NAEKTPIKA EpyaAEia EKTOG AgITOUpyiag HAKPIA atrd TaidId, KOl PNV EMTPEITETE OE€ ATOUA TTOU Sev
yvwpifouv To NAEKTPIKO epyaAcio | auTég Tig 0dnyieg va 1o BEoouv o€ Aeitoupyia. Ta nAekTpika epyaleia ivai
EMKIiVOUVa OTa XEPIA apxapIwV XPNOTWV.

e) TlpaypOTOTIOIEITE KAVOVIKG TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWYV £pyaAEgiwv Kal TropeAkopévwy. EAéyETe yia Tuxov
€0@aApévn guBuypdupion | EUTTAOKA KIVNTWV £§apTNUATWY, OTTAOMEéVO e§apTAUATA N OTrolIaSATIOTE GAAN
KATAOTAON I OTroia evOEXETAI VO ETTNPEACEI APVNTIKA TN A&IToupyia TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou. Ze mepimmTwon
{nuIGg, To NAEKTPIKO ePyOaAcgio TIPETTEI va EMOKEVACTEI TIPIV XpnoipomoinBei. [1oAAG aruxruara ogeidovrar o€
KaKoouvTnpnuéva nAEKTpIKG epyaleia.

f)  AlaTnpeiTe Ta EpyaAgia KOG aKOVIO Péva Kal KaBapd. Ta epyalsia KOTIAG Ue aixnpd KOMTIKA Ak pa Ta oTToia éxouv
ouvtnpnBei cwaoTta givai Aiyétepo moavo va uTTAOKGpouv Kai EUKOAGTEPA OTOV XEIPIOUO.

g) XpnoIlYoOTIOIEiTE TO NAEKTPIKO gpyaAcgio, Ta TTAPEAKOMEVA, TIG AGMEG KAT. oUpNQWvVaA PE auTEG TIG odnyieg,
AauBdvovrag uroyn TIG CUVBNKEG Epyaciag Kal TNV epyacia Tou 0éAeTe va ekTeAEoeTe. H xprian Tou NAEKTPIKOU
epyalgiou yia epyaaies O1apopETIKES aTTo TIS TTPOLBAETTOUEVES UTTOPEI va 00NYHOEl O€ ETKIVOUVES KATAOTAOEIS.

h) O1 AaBég kai o1 emipdveieg AaBNRG TTPETTEl va SlaTnPoUvTal OTEY VEG, KaBapég kal atraAAaypéveg atmd Addia kai
ypdoa. O oAigbnpéc AaBéc kai empaveleg AaBng kaBioTolv aduvaro Tov XEIpIoUO Kai ToV EAEY X0 Tou epyalgiou e améAuTn
aopaisia og ampOBAETITEGC KATAOTATEIS.

i) Kpardre To NAeKTPIKO gpyaAgio ammod Tig emipaveieg AaBAG KATd TN SIAPKEIA YING EPYATiOG OTTOU TO §APTNHA
oTEPEWONG PTTOPEI va £pBEl o€ TP HE KPUP N KaAwdiwon. Ta eéapriuara OTEPEWONS TTOU KAVOUV ETTAQI] [IE KATTOI0
«utTé Ta0N» KaAwdIo eVOEXETal va BETOUV «UTTO TAoN» Ta eKTEBEIUEVA LUETAAIKG pépn ToU NAEKTPIKOU pyaleiou Kai va
mmpokaAéaouv nAektporAnéia Tou xeipioTn.

1.2.5. Xpnon epyaA&giwv Tou A&IToupyoUV UE NTTATAPIEG KAl TTPOPUAGSEIS XpAONG

a) PopTifeTe pOVO PE P OPTIOTH TTOU KOBOPIeETOI ATTO TOV KATAOKEVOO . Evag @oprioTrg mou gival KardAMnAog yia évav
OUYKEKPIPEVO TUTTO UTTATAPIWV UTTOPET va dnuioupynoEl Kivduvo TTUpKayIag eGv xpnaoiuotroinbei ue GAAov 1UTTo ummarapiwv.

b) Xpnoipyotroigite Ta NAEKTPIKG epyaA€gia HOVO pE EIGIKA OXESIAONEVEG YI QUTA PTTaTapiEG. H xprion omoiacdnmmore
GAMng¢ umrarapiag pTropei va dnuioupynoel Kivduvo Tpauuatiouou Kai TTUPKayIds.
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c) Ortav d&v XPNOIMOTIOIEITE TNV PTITATAPIA, SINTNPEITE TNV HAKPIA ATT6 OTTOI0OATTOTE ETAAAIKO QVTIKEIUEVO, VI
TMapPAdEly MO OUVSETH PEG, KEPpUaTA, KAEISIG, Kap@Iid, Bideg dAAa avTikeipeva HiIkpoU pey €8 oug, Ta oTroia YTTOpPEi Vo
EMTPEYOUV TN OUVOEC ) TWV TTOAWV. To BpaxukUkAwpa Twv mMoAwv uiag urrarapiag VOEXETal va TTPOKAAETEI eyKauuara
n mupkayid.

d) Edv emkpaTolv doXNUEG OUVONKEG, HTTOPEI VO EKTOSEUTEI UY PO ATO TNV PTTaTApPia, aTToP UyETE OTTOIASATTOTE
ETAQP . ZE MEPITTWO N AKOUCI10G ETTOP G, KABAPITTE ME VEPO. AV TO UY PO €ABEI O€ ETTO@ N ME TA PHATIA, AVA{NTAOTE
emimmA€ov 1aTpIKA Bon0ela. To uypo mou ekToéeUeTal o TIS UTTATaPiES UTTOPEI va TIPOKAAEO €l EpeBITLOUS 1 ykauuarTa.

e) Mn xpnoipoTroigite yrarapiegn epy aAgio TTou AeiIToup yei e JTTaTapiegmou £xel utrooTei {nuia l petatpotn. O
UTTaTapies TTOU £X0UV UTTOOTEl {NUIG 1 UETATPOTT EVOEXETAI VA TTAPOUCIACOUV ATTPOBAETTTH CUUTIEQIPOPA, LIE QTTOTEAEOUA
TNV mpOKAnNan mupkayIdg, Ekphéng n TpauuarTolou.

f)  Mnv ekBETETE TIG HTTATAPIEG | KATTOI0 EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEi ME UTTOTOPIEGOE PWTIA R O € UTTEPBOAIKG UPNAR
Beppokpaaia. H ékBsan oe pwrid N o€ Bepuokpacia mavw armré 130 °C urropei va mpokaAéoel Ekpnén.

g) AkoAouBtiTe OAEG TIG 0BNYiEg POPTIONG KAI UN P OPTICETE TIG MTTATAPIEG ) TO EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEi ME PTTATOPIEG
€EKTOG TOU gUpoug Bepuokpaciwv TTou kaBopiletar oTig odnyieg. Tuxov eopaluévn @dprion fj @oOpTion umo
BeploKPATia EKTOS TOU KaBOPIoUEVOU EUPOUS BspOKPATIWY UTTOPET va TIpokaAéoel {nuid oTnv umrarapia kai va auénaoel Tov
Kivduvo TTupkKayIag.

1.2.6. ZXuvtipnon

a) AvabBérere Tn ouvtAPNON TOU NAEKTPIKOU gpyaAeiou o€ €§EIBIKEUNEVO ETMIOKEUNCTH, O OTIOIOG XPNOIMOTIOIE]
ATTOKA EICTIKA Kal M6vo id1a avraAAakTikd. Eraidiacgaliferal n diaripnon s aceaAsiag Tou nAEKTpIKoU Epyalsiou.

b) Mnv ekTeAECETE TTOTE EpyaCia CUVTAPNONG OE UTTATOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI {nMId. Evdeikvural n ouvinpnon
UTTATapIWV VA TTPQAYATOTTOIEITAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH f} aTTo TOoUS £E0UOT000TNUEVOUS TTAPOXOUS UTTNPETIWVY TEOLIC.

1.3. Odnyieg ac@alAciag yia 6Aa Ta TTAAIVOPOUIKA TTPIOVIa

a) Kpartdre 10 NAEKTPIKO EPYAAEIO ATTO TIG HOVWHEVEG ETIQP AVEIEGAABAGKATA TN SIdpKEIa HIOG EPYATiag OTTOU TO
TaPEAKOPEVO KOTIAG MTTOPEI va £pBel o€ eTTa@ ) HE KPUP d KaAwdia. Ta mapeAkOueva KOTIAS TToU KAVouv £magn e
KA1T010 «UTTO TAON» KaAWDIO VOEXETAI va BETOUV «UTTO TAON» TUXOV EKTEBEIUEVA UETAMIKA uépn TOU NAeKTPIKOU Epyareiou
ka1 va mpokaAéaouv nAekTporrAnéia Tou xeipioTn.

b) Xpnoipotroigite Aafideg ] GAAO TIPAKTIKO HECOYIA VO OTEPEWVETE KOI VO OTNPIJETE TO KATEPYOAJOUEVO TEPAXIO O €
oTaBepn emiQ dvela. EGv kpardre To karepyadOueVo TEUAXIO LE TO XEPI 1) TO OTNPICETE TTAVW OTO CWUA 0aG, Eival aoTabég
Kai UTTopEi va 00nynoel 0€ armwAgIa EAEy xOU.

14. ZupTrANpWHATIKEG OdNYIiEG AC@AAEIOG OXETIKA ME TN OTTaB0CEya

1. Auto 10 gpyaleio €xel oxediaaTei yia xprion wg ommabooéya. AlaBdaoTe OAeG TIG TTPOEIOOTT OINCEIG aoPaAeiag, odnyieg,
€IKOVOYPAPAOEIG Kal TT pOdIaypaPEéG TTou TTapéXovTal Pe To epyaleio. H €EAAeipn e€oikeiwong pe nAekTpIkd epyaAeio
€YKUPOVEi KivOUVO TTPOKANGNG aTuXnUATWV.

2. H xprion Tou epyaAeiou yia GAAEG gpyaaieg, TTEPAV QUTWV YIA TIG OTT0iEG OXEQIGOTNKE, €ival ETTIKIVOUVN Kal UTTOPEi va
T POKOAEC €l TPOUHOTIOHOUG.

3. Mn xpnoidoTT olEiTE TUUTT ANPWHOTIKEG BIATAEEIG TTOU SEV CUVIOTWVTAI OTT 6 TOV KATAGKEUATTH Y10 TO GUYKEKPIPEVO NAEKTPIKO
epyoAeio. To yeyovog 0T gival duvath N OTEPEWON €VOG ETTAYYEAUOTIKOU £PYAAEiOU O€ IO GUOKEUN 1 unxavnua dev
€YYUdTaI TNV ac@aAn xprion Tou.

4. H pUBuIon OTPOPWY TOU TT APEAKONEVOU TTPETTEI VA ICOUTAI TOUAGXIOTOV [E TOV PEYIOTO apIBUG GTPO@UV TTOU UTT OOEIKVUETAI
TAvw OTo epyaAcio. Ta TTapeAkOUeva TTou Asmoupyolv Pe apiBud oTpo@wv PEYAAUTEPO aTTO TNV KaBopiopévn pubuion
apIBUOU GTPOPUIV UTTOPEi VA OTT ACOUV KOl VO EKTQPEVOOVIGTOUV.

5. To péyeBog kdaBe TTapeAkopévou TTPETEl va eival KATAAANAO yia Tn pé€yioTn SIGUETPO TOu EpyaAEiou.

6. Mn xpnoiyotoieite TTapeAKOUEVA TTOU €xOUV UTTOOTE {nuId. Mpiv amd K&Be Xprian, €1T1IBewpEiTe Ta TTApeAKOPEVA (Adua
KOTTAG). Z€ TTEPITTTWON TTOU TTECEl TO €PYAAEIO ) TO TTAPEAKOUEVO, EAEYETE av UTTAPYOUV CNUIEG A QVTIKATAOTAGTE TO
TopeAkOpevo. Metd Tov €Agyxo 1 TNV AVTIKOTAOTOON TOU TrAPEAKOMEVOU, TTAPAUEIVETE PAKPIG aTTd TO €V KIVACTEI
TapeAkOpevo Kal BEoTe O€ Agmoupyia To gpyaAgio oTov PEYIOTO OPIBUOG OTPOPWV XWPIG PopPTo yia éva AeTTTO. Ta
TT OPEAKOUEVA TT OU £XOUV UTT 00TEI (NI 0T Gouv ouvABwg oTn SIGPKEIA QUTAG TNG SOKIKAG.

7. Xpnaoiyotrolgite  KATGAANAO  €EOTTAIOUG  TTPOCTOCIOG:  TTPOOTOTEUTIKG YUaAId, MHokpid TTavteAovia, avTiBopuBikd
TT POCTATEUTIKE, YAVTIQ, YECO TTPOCTACIAG TNG avatTvong ammd TIG okOveG EUAOU K.ATT., yia TTpooTacia ammd AelavTika
MIKpoBpalopata f piviopara. To 1T pooTaTeuTIkd 0OPOaA WY TT pETTEI Va eival o€ BE0n va OTOPATA TNV EKGEEVOOVIAN UAIK WV
TTou TrapdyovTtal oTiG SIAPOPEG £QappoyES. H pdoka 1mpooTaciag ammd Tn oKOvn TTPETTEl va PTTOPET va QIATPApEl Ta
owpaTidla TTou T apdyovTal KaTta T Asimoupyia Tou epyaAeiou. H TapateTapévn ékBean og B6pufo uwnAAg Eviaong uTTopeEi
va T poKaA€a el Bapnkoia.

8. Kpatdre 10 epyaAeio arré Ta povwpéva Pépn TTou EXoUV TT POBAEPOEi yIa TOV OKOTT 6 auTO KATA TV EKTEAEDN EPYATILV OTT OU
TO TT aPeAKOPEVO DIaTPEXEl KivOUVO va £pBel o€ £TTaQr| e KPUPO KAAWDIO 1 Pe To OIKS Tou KaAwdio peuuaTog. OTT oladATT oTE
ETT AN PE KATT 010 «UTT 6 TAaN» KaAwdio Ba BEoel £1TioNG «UTT 6 TAON» Ta HETOAAIKG HEPN TOU epyaAgiou kalBa T pOKaAETEl
NAEKTPOTT Anéia Tou XEIPIOTH.
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9. EvtomioTe TUXOV UTTOYEIEG CWANVWOEIG PE Ta KATAGAANAQ Gpyava 1| ETTIKOIVWVACTE PE TNV appodIa TOTT IKA ETTIXEIPNON.
OTT 01a3ATT OTE ETTOPN ME UTT O TAO T KAAWDIA EVEXEI KivOUVO TT pOKANGNG TTUPKAYIAS I NAEKTPOTT Angiog. H KaTtao Tpo@nA piag
OwARVWONG PTTopei va 1T poKaA€oel EKpnEn. HKaATaoTpo®n HIoGg CwARVWOoNG vEPOU TT POKAAEI ONUAVTIKEG UAIKEG {NUIEG KAl
EVEXEI KivOUVO TT pOKANONG NAEKTPOTTANSIOG.

10. Mnv a@AveTe TTOTE KATW TO £PYOAEIO PEXPI VO OKIVNTOTT 0INBET EVTEAWG TO TT APEAKOUEVO. TO €V KIVATE I TT OPEAKOUEVO UTTOPET
VO OKOAWOEIOE PIO ETTIPAVEIN KOI VO TT POKAAETEI OTT WAEIX EAEY XOU TOU £pYaAEIOU KOI TPAUNOTIGPOUG.

11. Mn Oétete o€ Acimoupyia To EpyalEio HETOPEPOVTAG TO KOVTA OTO OWHA OAG. X€ TTEPITTTWON aKoUOIAG ETTAPNG UE TO €V
KIVAO €1 TT APEAKOUEVO, QUTO PTTOPEI VA OKOAWO €1 0T POUXA TOU XEIPIOTA KAl VA TOV TPAUHOTIOEL.

12. KoBopiCete TAKTIKG Ta OTOMIO agPICPOU Tou epyaAeiou. YTTApyel KivOuvog To BevTIAATEP TOU KIVATAPA VO AVOPPOPrOEI
OKOVN péoa aTo TTEPIBANUA KAl TUXOV UTT EPBOAIKA CUCTWPEUTN OKOVNG UTTOPE va dnuIoupyATEI NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.
KaBapieTe 10 epyaleio ye paAakod kai oTeyvo T avi. Mn xpnGIWOTT OINCETE TT OTE ATT OPPUTTAVTIKA A OIVOTT VEU Q.

13. TpoBAéwTe Ta T apeAKOUEVQ.

14. ATropakpuveTe KEOE T avi, poUxo, OXOIVi, GTT AYKO f OTIBNTT 0TE GAAO UTTAPXEI KOVTA OTOV XWPO £PYaTiag.

15. Xe mepimTwon SI0KOTTAG KOTA TN XPAON, OTAPATAOTE TNV EPYOCIT KOl OTT EVEPYOTT OINOTE TO EPYAAEIO TT PIV APAIPETETE TNV
KEQAAN).

16. EAéyxete TaKTIKG OTI OAa Ta T agINAdIa, YT ouAdVIa Kal GAAQ eEapTANATA OTEPEWONG EiVal TQIYUEVA TWATA.

17. ZXtepewveTe Ta oTOIXEIO PE KAOTAAANAEG BIATAEEIG A UNXaVIOPOUG ao@AAIong, £T01 WATE va diaTneoUvTal TTI0 GTABEPA Kal TT 10
ao@aAf a1 6 6,71 6TaV Ta KPATATE OTO XEPI.

18. KabBapiCeTe TaKTIKG TO EPyaAEgio YT aTOpIOG.

19. KaBapieTe 10 epyaleio ye JOAOKO Kal GTeYVO TTavi. Mn XpnOIUOTT OIACETE TT OTE ATT OPPUTTAVTIKA 1) O IVOTT VEUO.

Mo va o1 opeuxBei KEBE KivOuvog TpaupaTiopoU, TNPEITe TIG €€NG odNYies:

- MHN Tpégete MOTE pe 10 epyaAeio, BadiCeTe TT POTEKTIKA.

- MHN epyaoTeite MOTE o€ £€dagog pe kAion Tavw arro 6°.

- MHN avaonkwaoerte ) petagépete NMOTE 10 epyaleio KOTT g evOow AEImoupy €i 0 KIVNTAPAG.

- MHN ayyi€ete MOTE 10 17 pIdVvI, OV Ta KGAWDIA £XOUV UTTOCTEI CNMIG A @OapEi, TTpIv TNV aTT 00 UVIEDT| TOU.

- MH cuvoéoete NOTE kKaAwdIo TTou £XEl UTTOOTEI {NUIA.

- MHN ayyi¢ete MOTE TN Adua av dev a1T 0OCUVOECETE TT PWTA TO TT PIOVI OTTO TO PEUPA Kal OEV OKIVNTOTT 0INBEi TEAEIWG N
Adpa.

- MHN et ixeiprioete NOTE va otr opak pUVETE UTTOAEIMPOTA KOTT AG A OTT 01081 TTOTE GAAO KOPPATI UAIKOU OTT O TNV TT £PIOXT
KOTT )G YE TO EpyaAEio o€ Asimoupyia.

- MHN exTteAéaeTe MOTE epyaaieg ouvthpnong i o€pPIg pe To epyaAeio ae Agimoupyia.

- MH xpnoiyotroioete NOTE epyaAeio e@v o diakdTT NG SUCAETOUPYEi.

- AvTioTpépeTe MANTOTE T @opd Asmoupyiag ] aAAGdeTe KATEUBUVON TT POCEKTIKA.

- Alatnpeite MANTOTE Tig Bideg, Ta TTagiuadia Kai To uTT oUASVIC OQIy éva.

- Bagete MANTOTE p1T pooTa TOV KIVATAPQ TT POCEKTIKAL.

- Aprivete MANTOTE Tov KIVNTAPA VA KPUWVEI TT PIV aTT 00NKEUOETE TO £pYAAEIO PTT ATOPIOG.

- Kpatdre MANTOTE 1a nAekTpIKG KaAwdia pok pid otT 6 T Adua.

- Xpnaipotr oigite TANTOTE owoTd akoviopévn Adua.

- BeBaiwveaTte MANTOTE 6T oI T po@UAOKTAPESG Kal GAAEG BIATAEEIG ao@aAgiag eival TOTTOBETNPEVA KAl CUVTNPNPEVA
owoTa.

- A@rivete MANTOTE T0 £pyaheio KOTTAG TT Avw O€ ETTITEDN Kai a1 aAAayuEvn aTT & KATAAOITa ETTIPAVEID.

- Kpatdre MANTOTE arréoTaon arr 6 KivnTtd e§apTriyara.

- Xpnaipotr oigite TANTOTE 10 pé0a QTOMIKNAG TT POOTOCTOG.

- EAéyxete MANTOTE TNV KOTAOTOON TOU £PYOAEIOU KOTT AG KOI TWV TT APEAKOMEV WV TOU TT PIV OTT O TN XProN.

- PpovrTioTe Vo EIZTE 1I0IaITépwg 1T pOOEKTIKOI UE Ta TT AUDIC.

1.5. Odnyieg aoc@aAciag OXETIKA ME TRV MITATAPIO KOI TOV QOPTIOTH

1.  ATTOOUVDEETE TOV POPTIOTA ATT O TNV TT PICQ TT PIV ATTO OTT OIABATTOTE PUBUION A EPYQTia GUVTAPNONG.

2. Na va peiwdei kaBe Kivouvog {NUIAG oTo @IG Kal TO NAEKTPIKG KAAWDIO, atToouvdEETeE TO KOAWDIO atTrd Tov QOPTIoTH
TPABWVTOG TO QIG.

3. BePBawBeite 611 T0 KOAWDIO €ival dpopoAoynuévo Kard TETOIOV TPOTTO, WOTE VA PNV UTTOPEITE va TO TTATNOETE, va
OKOVTAWETE O€ QUTO, VA TOU TT pO&EVHOETE {NUIA ] va TO UTT ORAAETE O€ KaTaTT GvNnOT).

4. BeBawBeite 61 n dioBéoiun TAOn TPOYOJOCIOG CUPPWVEI PE QUTAV TTOU avaypd@eTal OTNV TTIVAKIOO TEXVIKWV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU QOPTIGTA WTT ATAPIWV.

5. OTav dev XpNOIUOTT OIEITAI N PTT ATAPI, KPATACTE TNV HOKPIA OTT O JETAAAIKA AVTIKEIMEVA KAl GTEY V.

6. Edv xpeidletal T poékTaon, BePaiwBEITE OTI TO OUTT EPAC TNG TT POEKTACNG CUUPWVEI JE QUTO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU Kal OTI
n TTPOEKTOON eival o€ KAAR KATAOTOOT. =€TUAIYETE TEAEIWG TIG NAEKTPIKEG TT POEKTATEIS TTPOG OTTOPUYT EVOEXOUEVNG
utrepBéppavong. BeBaiwBeite 61 n 1don OkTUOU eival B0 PE QUTAV TTOU avaypPAPETAl OTNV TTIVOKIOA TEXVIKWV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU €pyaAgiou Kal OTI O1 ETTAPEG TNG TT POEKTACNG EXOUV TOV idI0 apiBud, PéyeBog Kal OXAUA PE QUTEG TOU
@IG TOU QPOPTIOTH.
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7.  XpNOILOTT OIEITE OTT OKAEIGTIKA Kl JOVO TNV UTT ATOPIO KOl TOV QOPTIOTH TTOU CUVICTWVTAI OTT O TOV KOTAoKEUaaTH. H xprion
TTapeAkopévou TTou dev guvioTaral | ev TTWAETal ATTO TOV KOTOOKEUAGTH TOU (QPOPTIOTH MTTOTOPIWV EVEXEI KivOUVO
T POKANGNG TT UPKAYIAG, NAEKTPIKAG EKPOPTIONG A TPAUUATIO YWV .

8. 'Eva epyoAcgio TTou AEMOUPYEI PE EVOWMHOTWHEVEG UTT ATAPIEG 1) PE EEXWPIOTH YTT aTapia TT PETT €1 VO QOPTICETAI HOVO PE TOV
QOPTIOTA TTOU €XEI KABOPIOTEI yIa TNV YT aTapia. 'Evag opTIoTAG TTou PTT opei va gival KATAAANAOG yia €vav TUTT O UTT aTapiwV
MTT OpEi va atT OTEAET €I AITian TT UPKAYIGG EGV XPNOIUOTT 0INBEi e GAAOV TUTT O UTT ATAPILOV.

9. ®oprTiCeTe POVO TIG GUVIOTWHEVEG ETTAVAPOPTICOPEVEG PTTaTapiEG. O GAAOI TUTTOI PTTOTOPIWV WTTOPET Va EKPpayoUV Kal va
T POKAAECOUV TPAUMATIO HOUG A {NUIEG.

10. Kpardre tnv prrarapia yakpid omo Tnyég Bepudtnrag. Mnv a@rvete Tnv ptrotapia eKTeBEINEVN yia HEYAAO XPOVIKO
didoTnua e uwnAn Beppokpacia (yia TTapddelypua, oTo Auedo NAIAKS Qwg, KOVTE O KAAOPIPEP KAl OE XWPOUG OTTOU N
Beppokpaaia e epva Toug 50°C).

11. Mn XpnOIYOTT OINCETE TOV QPOPTIGTA AV TO KAAWDIO ] TO @IG TOU £XEI UTTOOTEI {NUIG — AVTIKOTAOTAOTE TOV AUECWG.

12. Mn XpnOIYOTT OINCETE TOV POPTIOTH €AV £XEI XTUTTNOEL, £xel TTECEI KATW ) av £XEI UTTOOTEI OTT 010OATT OTE NIA. MNapadwoTe
TOV O€ €EEIBIKEUPEVO ETTIOKEUAOTN.

Mpoooxn!
A H eo@aApévn xprion TNG PTT ATapiag i TOU QOPTICTH UTT OTAPIWV EVEXEI KiVOUVO TT POKANGCNG TPAUUATIC WV .

MNa va ot ogeuyBei KGO KivOuvog TpauuaTIohoU, TNPEITE TIG EEAG 0dNYiES:

- MHN a1 oouvappoAoyrioete MOTE v utT atapia.

- MH pigete MOTE tnv pmrarapia otn @wmnd, akdua Kal €xel KATAOTPAPEi i axpnoTeuTel. YTTApxel KivOUuvog va ekpayei n
MTT aTapia oTn QuwrId.

- MH BpayukukAwoete MOTE v T atapia.

- MH BubBioete MOTE TOV QOPTICTA KQW/I) TNV UTT ATAPIA GTO VEPD 1} O€ OTT 0I0BATT OTE GAAO UY PO.

- MH BaAete MNOTE o11 0108ATTOTE OVTIKEIUEVO OTA GTOMIO AEPIOCUOU Tou PopTIoTr). MiTopei va 1T pokAnBei nAekTpoTtT Angia n
¢nuIG oTOV QOPTIOTH).

- MHN 11 paypatotroioete MNMOTE @bpTmion ge e§wrepikd Xwpo. Mpo@uAGooeTe TNV PTTATOpIa OTT O TIG AUECEG AKTIVEG TOU
AAIOU KaIl XpNCIMOTT OIEITE TNV PTT ATOpia OVO 0€ KaAG agpIfOPEVOUG XWPOUG ME Aiyn uypaaia.

- MHN 11 paypatotr oijoete MNOTE @opTion, av n Bepuokpaaia eivar xapnAdtepn amré 5°C ) uwnAdtepn a6 30°C.

- MH ouvééoete MNOTE padi SU0 QOPTICTEG UTT ATAPIWV.

- MH @oprioete MOTE Tnv ptT atapia T dvw atr 6 6 Wpeg ouVEXOUEVQ, DIAQOPETIKA UTT APXEI KivOUVOG va UTT 00TEl {NId

- MH BaAete MOTE géva owuara poa oTo AVOolyua TNG JTT aTapiag f TOU QOPTICTA WTT OTAPIWV.

- MH xpnoipotroijoete MOTE peTaoxnMamioTA-avopBwTh yia Tn ¢OpTIon.

- MH xpnoiyotromoete MNOTE yevvhTpiar Tpogodoaia DC yian @dpTion.

- MHN a1 08nkeUoete MOTE TNV UTT ATORIO A TOV QOPTICTH UTT ATAPIWY O€ XWPO OTTOU N BEpUoKpaTia UTT opei va @Tacel 1) va
utTepPeiToug 50°C. Kpatdre TNV PTTarapia Jokpid atr 6 ny£g BeppdTnTOG.

- Mepipévere MANTOTE TouAdyioTov 15 AeTT TG ETAEU SUO POPTIoEWVY, WO TE VA ATT OPEUXDET EVOEXOUEVN UTT EPBEPUAVOT TOU
POPTIOTH.

- Atroouvdéete NMANTOTE 10 KOAWDIO pEUPATOG OTT O TNV TT pia 6TAV SEV XPNOIUOTT OIEITE TOV POPTIOTH.

1.6. TMposidotroinTiKd cUUBOAa

AN ASQD

Ta pakpid

. Kivduvog . AiaBdore 1o . . Méoo .
Kivduvos HA:sKrleog Kivbuvoe uaMlq EYXEIDIBIO Hpoorara{nKo ﬂpoorar’ewmo mpoaTagiac Hpoarar:eur/Ko
Kivéuvog aKOWTPIAGHO0 amayopeUeTa 0dnYIGV opOBaAuwv aKong ¢ avamvorc XEPIWV

va eivar Aurd

2. NMNapouciaon
2.1. Medio epapuoyng

AuTh n ommaBooéya Acitoupyei pe pmratapia. H ommabocéya €xel Tnv IB1AITEPOTNTA OTI XPNOIUOTIOIEITAI O€
TToIKIAQ UAIKA, OTTWwG EUAO (MaAAKS, OKANPO K.ATT), METAAAO (XAAUBA, Weuddpyupo K.ATT.) A akdéua o€
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OIKOOOUIKA UAIKA (BOMIKOG yUWog, KOKKIVO TOURAO, KUWeAwrd okupddepa, PVC k.AT.). Eival n
aTrapaitTnTn n xpron piag omaddAapag n otroia gival KAaTdAANAn yia T owoTh AgiToupyia Tng o€yag.

NPOEIAOMNOIHZH:
XPNOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO HOVO CUPPUWVT PE TO EYXEIPIOIO TOU KATAOKEUQOTH.

Api6. Mepiypagn Api0. Meprypaen
1 PuBuiféuevog peTpnTig 5 Alak6TITNG ac@aAgiag
2 Ndaua 6 2KAVOAAN
3 2uoTnua Taxeiag aAAayng TG Aduag 7 Aapn
4 ETrAovEGC TUTTOU KNG 8 Mrratapia 16viwv AiBiou 20 V (TwAegitai
YEas \nons EexwpiaTd)
2.2. TeXVIKA XOPAKTNPICTIKA
Kwdikog 50968
loxug 20V IkavéTnTa KOTTAG — =UAO 120 mm
Ap1Bu6g oTpOPWV , . .
XWpic GOpPTiO 0-3100 o.a.A. IkavoTnTa koTRg — XdAufag 10 mm
E0pog maAivdpoéunong 28 mm Bdpog (xwpig TNV prrarapia) 1,718 kg
Z1a0uNn NXNTIKAG TTieong LPA [EN ISO 3744] 83,2 dB(A) £+ K= 5 dB(A)
210N NXNTIKAG 10X00g LWA [EN ISO 3744] 91,2 dB(A) + K=5dB(A)
Kpadaopoi (Aokipég didrpnong) ah,B=13,391 m/s2; ahwB=13,703m/s2 + K= 1,5m/s2
[EN ISO 5349-1 et 5349-2] an,B = 13,903 m/s?; ahwe =14,142 m/s2 + K= 1,5m/s?

Eav n ordBun nxnrikng évraong arnv omoia ummofdMerar o xeipiotns umepfei ta kaBopiouéva dGpia,
gival TOTE amTapaitNTo Eva TTPOOTATEUTIKO AKONG.

O1 migég pétpnong uropei va dlagépouv atrd ekeiveg TTou KabBopidovral aTig odnyieg xprong. Auto
pTTOpEl Vo o@eileTal OTIG aiTieg TTou akoAouBoulv, ol oTroieg TTPETTEl va AngBouv uttéywn TIpIv aTrd Kal
KaB’ 6An Tn dIdpKeIa XPrioNg TNG CUCKEUNG:

- Av n ouokeun XpnOIUOTTOIEITAI CWOTA Kal €ival o€ KAAA KaTdoTaon AgIToupyiag
- Av 1a UAIKG utToBAGANOVIOI O€ OWOTH KaTEpyaaia
- Av ol AaBég eival KaAG OTEPEWPEVEG OTO OWHO TOU €pyaAEiou

Av 0 XpnoTng vwoel pia duodpeoTtn aioBnon i aviiAnedei atroxpwuaTiopnd Tou SEPUATOG KATa Th
XPNoN Tou gpyaAciou, OTAPATAOTE APECWS TNV TpExouoa epyacia. KAvete TaKTIKA SlaAgippaTa. Av dev
TNPNOETE TOUG XPOVOUG TwvV OIAAEIYPATWY, UTTOPEI VO TTOPOUCIACTEI TO CUVDPOPO Kpadaouou Xepiou
Bpaxiova. Av 10 gpyaAeio XpnoIWOTTOIEITAI TOKTIKA, €@OdIOOTEITE Pe €EOTTAIOUO TTPOCTACIAG ATTO TOUG
KpadaouoUug. ATToQeUyeTE Tn XpPrion Tou gpyaAeiou oe Bepuokpaaia xaunAdtepn amo r ion pe 10°C.
OpyavwoTe 1O TPOYPAUPA TNG €pyadiag oag KaTd TETolov TPOTTO, WaTe n emPBdpuvon atmd Toug
KpadaouoUug va gival TTEPIOPIOHUEW.
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3. XpRon
3.1. 0Odnyieg OXETKA YE TRV PTITATAPIO

3.1.1. TomoBéTnon kal a@aipeon TNG YITATApPiag

MNa TomroBétnon: TotroBeTrioTE CUPTAPWTE TNV pPTTaTApPia OTNV
€ooxn NG AaPAG PEXp! Vo ao@aAioel.

MNa a@aipeon: Méote mapateTagéva To  pmmoutdv (12 Kai
TPAPRASTE TNV pTTaTapia €§w atd TN AaBHA.

3.1.2. ®oéprTion TG PTTaTApiag

H pmaTtapia mopadideTal PEPIKWG POPTIOPEVN. TPETTEl €TTOMEVWG VO QOPETI(ETE TNV
JTTaTapia TTPIV TNV XPNOIMOTIOINCETE yIa TTpWwrn @opd. PopTioTe TNV utTatapia Tpiv
EKQOPTIOTEI TEAEIWG.

H @bption Tng pmratapiog TTpETTel va TTpaypaTtotroisital o Bepuokpacia petau 5°C
kai 30°C.

H 1don Tou &IKTUOU TTPETTEI VO CUUQWVEI OTTWOOATTOTE WE TNV TAGN TTOU AVOYPA@ETAl OTNV TTIVaKida
TEXVIKWV XOPAKTNPIOTIKWY Tou @opTiaTr. lMpiv amd tnv évapén TnG @OpTIoNnG, €AEYXETE CUCTNUATIKA TNV
TEXVIKI] KATAGTAGN TOU QOPTIOTH, TOU OTaBUoU @OPTIoNG KAl TOU KaAwdiou PeUPaTOG.

MNa 1N @épTION TNG PTTATAPIAG XPNOIMOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKA KAl HOVO TOV QOPTIOTA TTOU CUMOTATAI OTTO
TOoV KaTaokeuaoTh. H xprion otroloudATTote GAAOU QOPTIOTH PE AUTO TO TTPOIGV Bewpeital AdBog Kal
OKUPWVEI TNV €yyUNnon ToU TTPOIOVTOG.

- TomoBetAoTe TNV pJTTaTapia otnv utTodoxr Tou OTaBuou
@opTiong 13 (TTpia TPILWV ETTAPUN)

- ZuwéoTe ToV QOPTIOTH OTNV TTpida

- To mpdoivo LED Trapapével avapuuévo Utrodeikvioviag 0Tl O
QPOPTIOTAG TpogodoTeiTal pe pelpa (13.1)

- Yotepa atmmd XpovikO BIAOTNHA PEPIKWY OEUTEPOAETITWY, TO
KOkkivo LED (13.2) avaBer yia va utrodeigel 61 n ymatapia
popTiCeTal

- Orav n ymatapia @opTioTei TTARPwWG, avafel To pdoivo LED
(13.2)

- AvdAoya pe Tn oTdOun @opTIoNng, n PTratapia QopTideTal PETA
1 wpa TEpiTTOU

ATTOOUWBEDTE TV TPOQODOCIa  TIPIV AQAIPECETE TNV MTTATOPId

aT1ré TOV QOPTIATH.

Av n ewelkTIKA Auxvia LED avaBoofrver ypriyopa kdBe 0,2 deuTepOAETITA, €AEYETE KAl QTTOUAKPUVETE
OTTOIOdATIOTE &EVO CWPA aTmd Tnv UTTOdoXH Tou @opTioTr). Av dev UTTdpxel Vo owua, TTPOKEITAl
mBavdv yia OUOAgIToupyia TNG UTTATAPIaG A TOU QOPTIATH. AQACTE TNV PTTATApPIia 1 TOV QOPTIOTA wva
KA&vel eTTavapopd Kal SOKINAOTE {avd 1| ETTIKOIMWWMAOTE UE TOV KOTAOKEUQOTH.

H ptratapia kal 0 QopTIoTAG Bepuaivovral KaTd Tn @OPTION, TTPOKEITAI VIO QUCIOAOYIKO QAIVOUEVD.

ATToQeUyeTe TIG TTOANEG O1ADOYXIKEG opTioelg ouvroung didpkelag Mn @opTiCeTe TNV PTTaTapia UoTEpA
aT1roé GUVIOUN XPHon ToU NAEKTPIKOU EpyaAEiou.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

123



NIU 50968 V.1.0
H onuavrikn peiwon Tou XPovikoU SIooTAPATOG PETAEU dUO QOPTIoEWV ATTOTEAE EVDEIEN OTI N PTTATAPIO
gival KaTtaTrovnuévn Kai OTl iCwG XPEIAOTEN VA aVIIKATAOTAOE].

3.1.3. ZT1d0un @OpTIoONG TNG UITATAPING

MNa va gpeavioTei n UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA TNG UTTATOPIAG, TTATAOTE TO KOUMTT EVDEIENG OTABUNG
@bpTIONG.

- (P00
EvSeIkTIKA — -— —
Auyvia oT68pNg — ) B ) “~am  KOKkKIV
@opTIoNng MopTokaN MopTokaN n
KOKKIvN KOKKIVN
YTroAemropevn . . .
@bpTION Méyiotn MéTpia AcBevng

3.2. 00nyieg oxeTKA pe Tn oTTaBO0CEYa

Xpon €§0TAICUWYV TTPOOTACIAG

®@ 0 O

lMpooTareutikd . . . . Méoo mpooraoiag The
opBaMuY lMpoorareutiké akong lNpooTareutikd xepiwv avarTvoric
NPOZOXH:

Qopdrte maviote yuaAid ao@oAgiag Kal pAoka TrpooTaciag amd Tn OKOw KOTa TN
AeiToupyia Tou gpyaAeiou.

3.2.1. TomoBérnon Tng Adpag
To Tmapdv gpyaleio eival eEOTTAICPEVO PE OUOTNUA KAEIDWUATOG TNG AGuAG PE Taxeia aAAayr).

MPOEIAOMNOIHZH:

XpnoiuoTtroleite OTTWoONTTOTE OAOUG TOUG ATTAITOUPEVOUG €COTTAIOUOUG KaB' OAn Tn didpkela
A eméPBaang aTo gpyaicio.

MNa wvo amogeuxBolv TTEQITITWOEIS OORAPUWNV  TPAUMATIOUWY, OGQAIPEITE TTAVIOTE TNV

pTTaTapia atrd 1o pyalcio.

MNa va amreAeuBepwoere TN Adua:
MepioTpéwTe TO KoupTr (3) apPIOTEPOOTPOPA Kal TPABAETE TN Adua.

lMNa va TomroleToeTe pia Adua:
MepioTpéwte €ava To koupt (3) apIoTEPAOTPOPA KATA £va TETOPTO
TNG OTPOYPNG, TOTTOBETAOTE TN AAGUA KAl AQACTE TO KOUWTTI.

MPOEIAOMOIHZH:
Mpiv amd Tnv évapén Acitoupyiag, eAéyEte av n Adua €xel ToroBeTnOei cwoTd. MNa Tov Adyo
auTo, TpaBnéte TN Adua.
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MPOEIAOMOIHZH:
BeBaiwbeite 6T o1 TTpodiaypa®ég TNG AGUAg aviaTToKpivovial OTO EPYOAEIO KAl OTO UAIKO
TTOU BEAETE VO KOWETE.

3.2.2. PUOuion Tou pRkoug tng Adpag Kai puduion ThG KOTTAG

To TméAya ptmopei va puBuioTei €101 WoTEe v Tpotrotroindei To pAKog TnG Adpag. Kupiwg oTtnv
TEPITTITWON TIOU 1N KOTTA TreplopideTal 0 €va AETTO OTPWUA UAIKOU, OTTwWG KATA Tnv KOTTA
yugooavidwy, Xwpis utrepBoAIKd peydAn BuBion otnv KOIAGTNTA TOU TOiXOU.

lMNa va puBpioere To uRKOg TNG Adpag:

1- XeipioTeite TOV POXAO TTPOG TNV KATEUBUVON TOUu BEéAOUG.

2- Tpapntte 4 wlAoTe To TéApa (1) yia va PETAKIVIOETE TOV
MNXaviouo.

3- MOoAig emiteuxBei n €mBuunTt B£0N, ETTAVOQEPETE TOV HOXAO
oTnv apxikn B¢on.

MPOEIAOMNOIHZH:
A BeBaiwBeite 6m n TmAGKa OTAPIENG €ival KAEIOWHEVN ETTIXEIPUNVTOG VO TNV UETAKIVAOETE
MTTPOG-TTIOW.
lMNa va puBpiocere TRV Kivnon KOTrAG:

0: KAaoikf TTaAIdpopIKr Kivnan
1: n kimon TaAdviwong wlei TN Adua va TTPAyPATOTTOINCEl MId

eAEITTTIKA Kivnon, etTopévwg 1o gpyaleio Asitoupyei Tmo duvatd Kai
Mo YpAyopa.

H kimon autm) ©&ev eweikwral yia egpyaoieg akpifeiag, eival
TTEPICOOTEPO KATAAANAN YIA Epyacieg KATeEdAPIONG.

3.2.3. 'Evapén Asitoupyiag

H omaBooéya OiaBétel évav dloKOTTN peTABANTAG TaXUTNTOG YIa Tn pUBuion Tng Ttayxutnrag. H
okawdAn évopéng Aerroupyiag (6) Tou epyaAeiou evepyotroieital padi PE TO KOUPTT KAEIBWHOTOG
okawwaing (5). Mpokerral yia éva oUOTNUG GOQAAEINC TTOU ETITPETIEI TNV OTTOQUYH QAKOUGIWV
EKKIVOEWV.

MNa va gekivijoel n oéya:

1- TMaTtAoTe Kal KPATAOTE TTATNUEVO TO KoupTti ao@aAeiag (5).
2- MoatAoTe T okavdaAn (6)

MNa va otapatioel n oéya: AQACTE TN OKAVOAAN
MNa petaBoAn Tng TaxUTNTAG: QUENOTE A PEILOTE TNV TTIECN OTN

okavdaAn (6) 0co peyaAUTepn eival n Trieon, T600 UYPNASTEPN €ival N
TaxutnTa.
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3.2.4. Aszitoupyia Tng oéyag

MPOZOXH:
Mpiv atmd 1 xprion, €Aéyxete mavrote OTI n OKAVOAAN €vepyOTTOIEiTAl CWOTA Kal OTI

A ETTAVEPXETAI OTN B€0N ATTEVEPYOTTOINONG OTAV TNV Q@AVETE.

MPOZOXH:
Kivouvwog avatmdnong: ®dpovrioTe wote n Adua g oféyag va utrepPaivel TTAVIOTE TN
OIGUETPO TOU CWANVO TTOU BEAETE VO KOWETE.

KpatdTte otaBepd Tn oéya.

MatAote TN oKAWOAAN yia va EEKIVMAOEI N CEya Kal QEPTE TNV OTNV
€MBOUUNTA MEYIOTN TaXUTNTA KOTTAG TIPIV OKOUMNTTACETE TN AGuA OTO
TEPAXIO KATEPYOTiag

MpayuaToTToINoTE TNV KOTTA ME METPIO TaXUTNTA KOl OUOIOPOP®N
Tieon. MeiwoTe Tnv TTieon étav n Adua @Tadcel oTo TEAOG TNG KOTTAG.

H taxumnta tng Adpag mpétrel va TTOIKIAAEl avdAoya e TO UAIKO TTou BEAETE va KOWeTE. 2T OKANPd
UAIKG, OTTwg Ta PETAAAQ, n Tax0tnTa TTPETTEl va €ival XOPNAGTEPN €wvw, OTA TTIO POAOGKAE UAIKA, n
TaxuTnTa TTEETTEI VO €ival uPNASTEPN.

BeBaiwBeite o1 dev uTTdpyouv Eva owuaTa (Kap@id, PBideg K.ATT.) pyéoa oTo EUAO, OTIG HOPIOCAVIOEG,
OTa OIKOOOMIKA UAIK& K.ATT. TTpIv aTTd TNV KOTTA KOl aQaIpéaTe Td, av €ival atmapaitnto. lMNa Kot o€
METaAAQ, BAATE TTponyoupévuwg Addl KoTrAg aTn Adua.

Av ptrAokdpel n oTTaBoAapa, ATTEVEPYOTTOINOTE QUECWS TO epyaAeio. AlEupUveTe TNV KOTTH TNG O€yag
ME KaTAAANAO epyaAcio Kal apaipéaTe Tn oTTaBoAaua.

Apou aorioete TN OKAVWOAAN, TIEPIPEVETE VO OTAPATACEl TEAEiwG N Adpa TIPIV AQACETE KATW TO
epyaAeio.

Xapn otn xpenon €UKauTTTwy SIPETOAAIKWY AWV, Ta OToIXEia TTou TTPoeCEXouV (yia TTapddelypa, ol
OWANVEG vepoU K.ATT.) ytTopoUv va KoBovral ouppila e TOV TOiXO.

TommoBetAOTE TN OoTTaBOAaua oTo TTAGI KOVIPA OTOV TOIXO KOl QOKNOTE TTiECN WE TO £pyaleio, £T01 WOTE
TO AKPO TOU TIEPIOTPEPOUEVOU TTEAPATOG VO €ival OTPaUEVO TTPOG Tov ToixXo. Evepyotroifjote T0
EPYAAEIO KAl TTPOYUATOTTOINCTE TNV KOTTA QOKUVTAG OTOBEPN TTAEUPIKN TTiEDT.

NPOEIAOMNOIHZH:

O1 okoOwveg, mapadeiypuatog xaplv atd EUAO  (CupTTEPIAQPBAVOUEVG TNG OKOVNG TTOU

TTPOEPXETAl AT oUVBeTa UAIKG), eivanl emkivduveg yia Tnv uyeia. Popdte ocwotd
A TIPOCApPUOCUEWN PACKa TTpooTaciag amd Tn okéwn, n oTmoia €ival KATAAANAN yia Tnv

eKTEAOUMEVN €pyaCia Kal O€ CUPUOPPWON WE Ta IOXUOVIO TTPOTUTTA. ZTIG ETTAYYEAUATIKEG

OpacTnEIOTNTEG TTOU TTPOUTTOBETOUV TNV €KBeon o€ OKOW EUAOU TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIEITAI

péoka katnyopiag FFP2 TouldyioTov.

4. Zuvmpnon

NPOEIAOMOIHZH:

XpnoIPoTToIEiTE OTTWABNTTOTE OAOUG TOUG ATTAITOUPEVOUG €EOTTAIGHOUG KaB' 6An Tn didpkeia
A eTéPBaong oTo gpyalcio.
Na wvo ammo@euxBolv TTEPITITWOEIS CORCPUNV  TPOUUATIOMWY, OCQAIPEITE TTAVIOTE TNV
ptTaTapia atrd 1o epyaAeio KaTd TNV EKTEAECN EPYACIWNV OUVITPNONG.
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EAéyxeTe TAKTIKG OTI 01 Bideg TOu epyaAeiou ival KaAd o@iyuéves. Or Kpadaouoi UTTopei va TIg
geoitouv pe TV TTaPOdO TOou XPOVOU.

ATTOONKEUETE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO TOG OE GTEYMO XWPO.

Niraivete TAKTIKG OAa Ta KINTa  €€aptiuata. To ypdoo Tou KIBwTiou TAXUTATWY TIPETTEl VO
avrikaBiotatal UoTepa  atrd  eVIATIKI XPAON Tou e€pyaAciou. ATtreuBuvBeite oe  efouaiodoTnuévo

avriTTpOowITo  G€PRIC.

Av ol WAKTPEG €xouv @Bapei, OTTACEl 1 €XOUV PAKOG MIKPOTEPO ATTO 5 mmMm, QVIIKATOOTACTE TEG ME
yvioleg wnktpes. Na TI¢ avrikaBiotdTte mavia avd felyn. Zag OuvoTOUUE VO CUMPBOUAEUTEITE €vav
NAEKTPOAGYO KOTA TRV TPOTTOTTOINGN KAl TN CUVIAPNON OTIS WAKTPEG.

Mrropei eviote vao BAETTETE OTMIVONPEG OTIG OXIOUEG agpiopol. AuTO eival @uoloAoyikd kal dev Ba
TTpogevioel {nuId oTO NAEKTPIKO epyaAgio oag

e mepirtwon BAABNG ot eCaptApaTa Tou epyaAeiou, XpnolyotroifoTte povo idla avraAAakTika. H
Xpron otroloudrirote AAAOU €EQPTAPATOG MUTTOPEI Vo dnuioupyroel Kivduvo | va TTpogeviioel ¢nuid oTo
mpoidv. Ta wva eEao@aAioTei N aoc@AAEld Kal n  aflomoTia, OAEG Ol ETIOKEUEG TTPETTEL VO
TTPAYMATOTTOIOUVIAl ATTO EEEIBIKEUPEVO TEXVIKO € ££0UCIOOOTNHEVO KEVIPO OEPPIC.

5. Kafapiouog

NPOEIAOMNOIHZH:

XpnoiuoTtroleite oTTWodNTTOTE OAOUG TOUG ATTAITOUPEVOUG £COTTAIONOUG KaB OAn Tn didpkela
eméPBaang oTo gpyaAeio.

MNa wvao amogeuxBolv TIEQITITWOEIS OORAPUNV  TPAUMATIOUWY, OGQAIPEITE TTAVIOTE TNV
pTTaTapia atrd 1o epyalcio Katd TNV EKTEAECN EPYATIWV GUVIAPNONG.

KaBapiete 10 nAekTpiKd epyaAeio UoTepa amd KaGBe xprion. ATTOBnNKeUETE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO
EPYAAEio 0aG O€ OTEYVO XWPO.

Alatnpeite TIG OXICPEG aEPIOUOU KOBapES yia va agpieTal cwoTd o KINTHPaG. EAEyxeTe TAKTIKG OTI dev
EXEl EI0XWPAOEI OKOWN 1l EEVO OWHA OTIG OXIOUEG AEPICUOU TTOU UTTAPXOUV KOVIA OTOV KIvTHpO Kal
yUpw atrd Tov JIaKOTITN-OKAVOAAN.

KaBapifete 10 e€pyaAeio Xwpic Tn xprion vepol. Mn XpnOIUOTTIOINCETE TTOTE VEPO N XNUIKA TTPoidvIa
KaBapioyou yia va KaBapioete TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 0AG. ZKOUTTIOTE UE OTEYVO TTOM. XPNOIUOTTOINGTE
MaAakn BoupToa yia Vo ATTOUOKPUVETE TN OCUCCWPEUNEVN OKOW.

— ATToQUyeTe TN XPHAON KOUCTIKWV TIPOIOGVIWY KATA TOV KOBapIoPd TAAOTIKWY pepwv. Ta
TEPIOCOOTEPA ATTO AUTA €ival geuaioBnTa o€ SIAAUTEG TTOU dIaTIBEVIAl OTO EUTTOPIO.

—  XpnoiyotroioTe KaBapd TTavid yia va aTTOPOKPUVETE TN BPoMId, Tn oKown, To AGdI, 10 ypdaoo
K.ATT.

NPOEIAOMOIHZH:

To epyaleio dev TTpéTrel va €pBel TTOTE O€ €TTa@n PE VePd. AuTh n oéya €xel oxedlaaoTei yia
&nen Aermoupyia. H pn tApnon autrig TngG TTPOEIBOTTOINCNG UTTOPEI Vo TTIPEPEI BavaTnPOpo
TTARYHA.
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MpoBARuaTa

MOBavég aitieg

NUosig

O kinTtApag dev Asitoupyei

Aev utTdpxel NAEKTPIKG peUa OV
gicodo

EAéyETe T oUWdEON TNG
MTTaTAapIOG

Y1epbépuavon Tou KIvTAPO

AprioTe To gpyalcio va
gekoupaaTei yia 2 AETTTA TTPIV TO
ETTAVOY PNOIMOTTOINCETE

Mapouacia okéwg oTo PTTAOK
KIvnTApPQ

KaBapioTe 1o YTTAOK KIVATAPO

®Bopd Twv poulepdv

AVIIKOTAOTHOTE TO POUAEUAV

POopd TWV YNKTPWV

AANGETE TIG WAKTPEG

MMoAU évrovol kpadaouoi

EocpaApévn oTtepéwon Tou
TTapEAKOUEVOU

TotmmoBeTAOTE CWOTA TO
TTaPEAKOUEVO

H Adpa dev €xel ToToBeTNOEI CWOTA

EmravatotroBeTrioTe owoTd TN
Adpa
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7. AvaAuTiKn €IKéva — AioTta eapTnUATWYV

Api6. Mepiypagn Api16. Mepiypagn
1 Poddk1 kAgIdwpaTog 25 | EAampio
2 Bida 26 MT1TOUAOM
3 ZpRva 27 PouAgpav
4 KoupTri 28 | KiBwrtio TaxutATwv
5 Ao@AAIOTIKO daxTUAIdI 29 | Odovrwroi TpOYOI
6 XaAuUBdIV pTTiAIa 30 | Aowag petddoong kivnang
7 EAatpio 31 | PouAgpdv
8 Kouprtri 32 | Toipouxa
9 KiBwrio TayuTtrtwy 33 | Bida
10 PodéAa 34 | Bida
11 | Ao@aAioTIKO SaxTUAidI 35 | E€aprAuaTa oTepéwong Tou KivnThpa
12 Odovrwroi  Tpoxoi 36 | Kinmpag
13 PouAgpav 37 | Kouputti ac@aAegiag
14 MAGka 38 EAampio
15 Toipouxa 39 >KOVOAAN peTaBANTAG TaXUTNTOG
16 Bida 40 Emraywyeig
17 AakTUAIOG 41 MpooTaTeuTikn TTAGKQ
18 PouAeguav 42 | Emmagég
19 Méavw otipiyua 43 Bida
20 KéaTtw ompiypa 44 Bida
21 NTiCa 45 | IMpo@uAaKTAPAG
22 MAGKa oTepEwong 46 ZTAPIYMO KIBWTIOU TaXUTATWY
23 Ma&iuad 47 EAampio
24 | Bida
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8. Eyyunon Kai GUJHOP QWO TOU TTPOIOVTOG
Aev ytropei va TTapaoxeBei eyyunon UoTepa aTo:

Mn @uaoioAoyikry Xpron, €0QAAPEVO XEIPIOUO, PN €YKEKPIMEVN TPOTTOTToiNoN, Cnuid AOyw WETAPOPAG,
dlakivong n ouviipnong, XPAon KN yviclwv €CapTnuATwyV R TTOPEAKOUEVWY, ETTEPRACEIC aTTO [N
€EOUCIOBOTNUEVD TTPOCWITIKG, ATTOUCia TTPOOTAgiag ) dIATagng ac@aAgiag Tou XEIPIOTH, N KN TAPNON
TWV TTPOOVOQEPOPEVIV 0dNYIWV EEIPEl T OUOKEUR Oag atd Tnv €yyunor Pag, Ta EUTTOPEUUOTA
Tagidevouv pe €uBUW| TOU QyOPACTH, OTOV OTTOIO EVATTOKEITAI TO OIKAIWMA VO QOKACEl OTTOIOOATTOTE
EVOIKO MECO KOTA TOU PETOQOPED EVIOC TWV VOUIMWY OBWV Kal TIPOBEGHILV.

H 1repiodog eyyunong cival 5 €tn kal EEKIVA TNV nNUEPOPNVia ayopds TnG cuakeung. Afiwoelg eyyunong
mpétel va TrpoBdAAovral Trpiv atré TN ARgN Tng TepIddou TnG eyyunong. Metd tn AREN Tng Trepiddou
NG €yyunong aTtrokAgieTal kKABe atrodoxn aiwong eyyunong. H emokeury 1 n aviikatrdotaon Tng
OUOKEUAG Ogv OUVETTAYETAI OE Kapia TTePITTTwon TTapdtacn Tng dIdpKeIag TG eyyunong. Etriong, dev
gival duvat n évaptn VEag TrePIOdOU €yyunong yia Tn GUCKEUR 1 YIa OTTOIOOATTOTE EVOWUATWHUEVO
aviaAAGKTIKO AGyw autoU Tou OIKAIWPATOG. AUTO 10YUEl Kal O€ TTEPITTTWON €méPBacng amod ToTmKO
TuAua €§uUTTNEETNONG TTEAQTWV.

MpooTacia Tou TTEPIBAAANOVTOG:
H ouokeuly oag trepiéxel TTOAAG AVOKUKAWOIPO UAIKA.

>ag utreVBupiCoupe OTI O AXPNOTEG OUCKEUEG Oev TTPETTEl va PTTepdeUovIal e GAAQ
atroppippata. Ta nAeKTpIKG TTPOIGVIA OEV TTPETTEI VO ATTOPPITITOVION Madi YE TA OIKIOKG
QATTOPPIMUATA. ZaG TTAPAKAAOUUE VO TO AVOKUKAWVETE TTAPadidovidg oTa TTPORAETTONEVT

. Kévipa gUAAoyNG. TMa UPBOUAEG OXETIKG HE TNV AVOKUKAWGN, QTTEUBUVOEITE OTIG TOTTIKEG
apx£G N OTO TOTTIKO KATAOTNMA TTWANONG.

H trapoloca OUOKEUr CUUMOP@UWVETAI PE TIG JIOTALEIG Twv odnyiwv 2006/42/EK oxeTiKA
ME Ta punxavipaTa, nAekTpopaywnTikng ocuppatotntag 2014/30/EE kai RoHS 2011/65/EE.

H ovouacia SCHNEIDER civar emwvupia ¢ Schneider Consumer Group 1 Twv OQuyaipikwv Tng Kai
xpnoiuoroigitar ue v adeia g SODISE.
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